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  یکشنبه 26 بهمن 1404
  26 شعبان 1447
 15 فوریه 2026
  سال سی ودوم
 شماره 8959
  16 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 10000 تومان
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دفاعیه فنی از حذف ارز ترجیحی
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پزشکیان در همایش بین المللی »فرصت های سرمایه گذاری و تأمین مالی راهگذرهای ریلی و جاده ای« تأکید کرد

هفت تفاهمنامه و سند همکاری توسعه کریدورهای ریلی و جاده ای در حضور رئیس جمهوری امضا شد

مسیرهای ترانزیتی، راه صلح و توسعه

معاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

 بهبود 10 هزار کودک 
دارای سوءتغذیه با کالابرگ

»ایران« روند گفت وگوهای جاری میان تهران و واشنگتن را بررسی می کند

 دیپلماسی 
در بستر بازدارندگی متقابل

با یادداشت هایی از عابد اکبری و مصطفی نجفی

پنج چهره سیاسی اصلاح طلب و اصولگرا از تصمیم ستاد ملی بررسی حوادث دی ماه 
برای برگزاری آیین یادبود استقبال کردند

با تصمیم ستاد بررسی حوادث دی ماه، مراسم چهلم جانباختگان برگزار می شود

سوگواری ملی

در اولین روز بررسی جزئیات لایحه بودجه 1405  تصویب شد

 مالیات صفر برای درآمد ماهانه 
کمتر از 40 میلیون تومان

چهل و یکمین جشنواره موسیقی فجر برگزیدگانش را شناخت

درخشش پیشکسوتان موسیقی 
نواحی و اقوام

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: کنسرت های موسیقی به زودی آغاز می شود

 در گفت وگو با محمد رهبری جامعه شناس
تحولات8 ماه گذشته کشور ارزیابی شد

 سرگذشت امید 
از جنگ تا اعتراضات

 گفت وگو با سید محمدکاظم سجادپور درباره 
اجلاس داووس و تحرکات نظامی واشنگتن در خاورمیانه

 بحران »اعتبار« آمریکا 
با ترامپ عمیق تر می شود
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 پزشکیان در همایش بین المللی 
»فرصت های سرمایه گذاری و تأمین مالی راهگذرهای ریلی و جاده ای« تأکید کرد 

مسیرهای ترانزیتی، راه صلح و توسعه 
 هفت تفاهمنامه و سند همکاری توسعه کریدورهای ریلی و جاده ای 

در حضور رئیس جمهوری امضا شد 

 

 
عزم دولت چهاردهم توسعه و راه اندازی 
افزایش  راستای  در  ارتباطی  کریدورهای 
دیپلماسی اقتصادی و امنیتی با کشورهای 
منطقه است. این برنامه در قالب سرمایه گذاری 
داخلی و خارجی دنبال می شود. روز گذشته 
ی  صت ها فر « لمللی  بین ا یش  هما ر  د
سرمایه گذاری و تأمین مالی راهگذرهای ریلی 
و جاده ای«، امضای قراردادها و تفاهمنامه ها 
با سرمایه گذاران داخلی و خارجی، یک گام 
به جلو برای پیشبرد این هدف دولت بود. در 
این همایش هفت تفاهمنامه و توافقنامه توسعه 
زیرساخت های کریدورهای ریلی و جاده ای بین 
شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقلی 
کشور و سرمایه گذاران داخلی و خارجی در 

حضور مسعود پزشکیان به امضا رسید.
این تفاهمنامه ها و قراردادها شامل امضای دو 

سند در خصوص تحویل ۱۲۵ کیلومتر اراضی 
تملک شده و الزامات کارفرمایی راه آهن رشت-

آستارا با شرکت »کاسپین سرویسز«، امضای 
تفاهمنامه اولیه احداث و بهره برداری راه آهن 
زاهدان-بیرجند-یونسی و تکمیل و بهره برداری 
از راه آهن چابهار-زاهدان با شرکت آبادراهان 
پارس، امضای قرارداد نهایی آزادراه قم-سلمان-
راهجرد با شرکت احداث آزادراه قم-سلمان-

راهجرد، امضای تفاهمنامه اولیه احداث و 
بهره برداری آزادراه اردکان-یزد-مهریز با سازمان 
ملی زمین و مسکن و سازمان همیاری شهرداری  
استان یزد و در نهایت امضای تفاهمنامه اولیه 
اجرای ۱۶ پروژه مهم ریلی و جاده ای در ۴ استان 
کشور با شرکت ترکیه ای به ارزش ۲میلیارد 

یورو می شود.
 

پیوند‌های‌منطقه‌ای‌را‌زنده‌می‌کنیم
بین المللی  همایش  در  رئیس جمهوری،   
تأمین مالی  فرصت های سرمایه گذاری و 
راهگذرهای ریلی و جاده ای با تأکید بر عزم 
راسخ جمهوری اسامی ایران برای توسعه 
شریان های حیاتی حمل ونقل کشور اظهار 
کرد: »جمهوری اسامی ایران مصمم است با 

قدرت، سرعت، دقت، کیفیت، کارایی و هزینه 
اثربخشی، راهگذرهای ریلی و جاده ای را که 
به عنوان شریان های حیاتی کشور طراحی و 
ترسیم شده اند، هرچه سریع تر عملیاتی کند.«

پزشکیان با تأکید بر رفع موانع قانونی و 
مقرراتی گفت: »تمامی موانع موجود در مسیر 
اجرای پروژه ها، اعم از قوانین و مقررات، با 
هماهنگی کامل مجلس شورای اسامی برطرف 

خواهد شد.«
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود با 
اشاره به روابط منطقه ای جمهوری اسامی 
ایران اظهار کرد: »ما کشورهای همسایه را 
برادران، دوستان و حتی خویشاوندان خود 
می دانیم. با جمهوری آذربایجان پیوندهای 
قومی داریم؛ با عراق و اقلیم کردستان روابط 
خویشاوندی داریم. مرزها ما را از یکدیگر جدا 
کرده اند، اما پیوندهای تاریخی، فرهنگی و 
اجتماعی ما پابرجاست. با ترکیه، افغانستان، 
و دیگر کشورهای  ترکمنستان  پاکستان، 
منطقه، سابقه ای طولانی و چندصدساله و حتی 

چندهزارساله از تعامل و همزیستی داریم.«
رئیس جمهوری تصریح کرد: »این پیوندها 
را زنده خواهیم کرد و باور داریم مسیرهایی 
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 پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب 
 در پی درگذشت 

حجت الاسلام و المسلمین حافظی
رهبر انقاب اسامی در پیامی درگذشت عالم سخنور 
و مبارز مرحوم حجت الاسام والمسلمین حاج شیخ 
جواد حافظی را تسلیت گفتند. متن پیام حضرت 

ح است: آیت الله خامنه ای بدین شر
به نام خداوند بخشنده مهربان

با تأسف و تأثر خبر درگذشت عالم سخنورِ مبارز 
مرحوم حجت الاسام آقای حاج شیخ جواد حافظی 
رحمة الله علیه را دریافت کردم. منبرهای روشنگر 
ایشان در دوران طاغوت و تحمل زندان و محرومیت 
در شمار مجاهدت های پیوسته این روحانی فداکار 
در سالیان پی درپی است. از خداوند متعال پاداش 
شایسته و رحمت و مغفرت برای ایشان مسألت 

می کنم و به بازماندگان محترم تسلیت می گویم.
سیدعلی خامنه ای
۲۵ بهمن ۱۴۰۴

 
پوتین در پیامی به  پزشکیان:

روسیه از ایران حمایت می کند
ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری روسیه در پیامی 
به رئیس جمهوری اسامی ایران، چهل وهفتمین 
سالروز پیروزی انقاب اسامی را تبریک گفت. پوتین 
در پیام تبریک خود با تأکید بر اینکه روابط میان 
ایران و روسیه از ماهیت دوستانه و حسن همجواری 
برخوردار است، تصریح کرد: »روسیه از تاش های 
ایران برای صیانت از حق حاکمیت و منافع مشروع 
خود و تأمین امنیت کشور در شرایط بغرنج کنونی 

بین المللی حمایت می کند.«  
رئیس جمهوری روسیه در ادامه ابراز اطمینان کرد 
که مشارکت جامع راهبردی بین مسکو و تهران 
پیگیرانه تقویت شود و برای رئیس جمهوری ایران 
سامتی و موفقیت و برای همه ایرانیان نیکبختی و 

بهروزی آرزو کرد.

معترضان دی ماه به تلویزیون می روند 
پیمان جبلی رئیس سازمان صدا و سیما در گفت و گو 
با ایرنا، اظهار کرد: »در تاش هستیم تا مجوزهایی 
کسب کنیم و بتوانیم با  معترضان حوادث دی ماه  
گفت وگویی برای کشف انگیزه و علت اینکه چرا 
دست به این اقدامات زدند، انجام دهیم. این دست 
گفت و گوها از جنس اعتراف اجباری و قرار گرفتن در 

مقابل دادگاه نیست.«

اخبار
که ملت ها را به یکدیگر متصل می کند، راه 
صلح، توسعه، علم، دانش، محبت و توانمندی 
است. با گشودن این راه ها، می توانیم امنیت 
یکدیگر را تضمین کنیم، اقتصادهای خود را 
تقویت نماییم و تجربیات خود را در حوزه های 
اقتصادی، صنعتی، پزشکی، فرهنگی و کشاورزی 
به اشتراک بگذاریم و توسعه ای پایدار برای این 
کره خاکی کوچک که در آن زندگی می کنیم رقم 
بزنیم.« رئیس جمهوری با اشاره به تاش های 
رهبران منطقه برای تقویت امنیت و حکمرانی 
منطقه ای اظهار کرد: »اقدامات رؤسای جمهوری 
کشورهای منطقه در جهت تقویت امنیت و 
جلوگیری از تنش ها شایسته قدردانی است.«
پزشکیان همچنین به روابط جمهوری اسامی 
ایران با روسیه اشاره کرد و گفت: »ارتباطات 
ما با کشور دوست و برادر روسیه عمیق و 
گسترده است. مصوبات و امضاهایی که در 
این نشست برای پروژه ها انجام شد، تنها 
یک توافق نمادین نیست، بلکه بیانگر عزم 
مشترک برای اجراست. این مصوبات صرفاً 
امضا نخواهد بود؛ اجرا و عملیاتی خواهد شد 
و با سرعت پیش خواهد رفت و موانع موجود 
از میان برداشته خواهد شد.« رئیس جمهوری 
با قدردانی از سفرا، سرمایه گذاران و پیمانکاران 
خارجی تصریح کرد: »جمهوری اسامی ایران 
در چهارچوب های عملی و بر اساس قاعده 
برد - برد، آمادگی هرگونه تعامل و همکاری 
تاش  دارد.  حمل ونقل  توسعه  برای  را 
می کنیم همکاری ها به گونه ای سامان یابد 
که پیمانکاران، سرمایه گذاران و شرکت های 
همکار از منافع آن بهره مند و تمامی طرف ها از 

این معادله برنده - برنده منتفع شوند.«
پزشکیان تأکید کرد: »در این روند، حقوق 
هیچ کس نباید تضییع شود و تعدی به مرزهای 
هیچ کشوری پذیرفتنی نیست. تصمیم گیری 
حق حاکمیتی همه کشورهاست و با این نگاه 
می توان تعاملی سازنده و رو به جلو شکل داد. 
کشورهای منطقه باید با چنین رویکردی در کنار 
یکدیگر قرار گیرند و ارتباطی صمیمی و برادرانه 

برقرار کنند.«
 

‌سرمایه‌گذاری‌‌۱۵۰میلیون‌دلاری‌
در‌حوزه‌ریلی

فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی نیز برگزاری 
این همایش را با تمرکز تخصصی بر فرصت های 
سرمایه گذاری و تأمین مالی در زیرساخت های 
ریلی و جاده ای و با محوریت توسعه کریدورها، 
یک نقطه عطف در دیپلماسی اقتصادی و 
حمل و نقل جمهوری اسامی ایران عنوان کرد.
 صادق با یادآوری حضور و شرکت خود در 
اجاس وزرای حمل و نقل کشورهای اسامی 
در کشور ترکیه، گفت: »دو پیشنهاد مشخص 

ایران در این همایش شامل تشکیل اتاق 
عملیات مشترک اسامی و ایجاد صندوق مالی 
حمل و نقل اسامی بود.« وی با تشریح این دو 
پیشنهاد، افزود: »پیش بینی می شود در این 
همایش تفاهمنامه های بالغ بر ۴۵۰ همت در 
بخش بزرگراهی و آزادراهی و حدود ۲۲۰ همت 

در بخش ریلی مبادله شود.«
 به گفته صادق، حجم سرمایه گذاری های ریلی 
بیش از ۱۵۰ میلیون دلار در بیش از یک سال و 

نیم دولت چهاردهم است.
 

اجرایی‌شدن‌راه‌آهن‌رشت-آستارا
»یوری کوزمین«، نماینده شرکت کاسپین 
سرویسز روسیه، به عنوان پیمانکار ساخت 
راه آهن رشت-آستارا در همایش روز گذشته 
گفت: »در شرایط کنونی جهانی و نظم نوین 
ژئوپلیتیکی، کریدور شمال- جنوب اهمیت 
راهبردی مضاعفی پیدا کرده است و اجرایی 
شدن این کریدور به طور مستقیم توسط ایران 
و روسیه پیگیری می شود. هم اکنون شاخه 
غربی این کریدور در دست ساخت است که 
از جمهوری آذربایجان و ایران می گذرد و در این 
راستا راه آهن های ایران، جمهوری آذربایجان 
و روسیه، تکنولوژی حمل یکسره را دنبال 

می کنند.«
 

‌شروط‌جذب‌سرمایه‌
در‌پروژه‌های‌زیربنایی

حسین عبده تبریزی نیز در جریان پنل 
فرصت های سرمایه گذاری و تأمین مالی آزادراه 
و بزرگراه در همایش بین المللی فرصت های 
سرمایه گذاری و تأمین مالی راهگذرهای ریلی 
و جاده ای افزود: »مطابق آمارها ۱۸ میلیارد دلار 
برای اجرای پروژه های آزادراهی و ترانزیتی کشور 
مورد نیاز است که با توجه به تولید ناخالص 
داخلی ۳۵۰ تا ۴۰۰ میلیارد دلاری کشور، ۵ درصد 
از تولید ناخالص ملی را تشکیل می دهد؛ بر این 
اساس باید به اولویت بندی پروژه ها بپردازیم و 
بالطبع پروژه های ترانزیتی که درآمد ارزی دارند 

اولویت پیدا می کنند.«
وی تصریح کرد: »در این راستا نباید با پروژه ها 
به طور سیاسی برخورد شود و نباید اجازه داد به 
طور مثال نمایندگان مجلس به دخالت در آنها 
بپردازند. پروژه ها باید اقتصادی باشند و شیوه 

تأمین مالی آنها نیز مهم نیست.«
عبده تبریزی افزود: »برآورد می شود ۳۰ میلیارد 
دلار پول نزد مردم و در خانه ها وجود داشته 
باشد، اما برای بیرون آوردن آن و بردن به 
پروژه های آزادراهی و سایر پروژه ها، دولت و 
بخش خصوصی باید بتوانند بازدهی مناسب 
برای پروژه ها ایجاد و پروژه ها را اقتصادی 

تعریف کنند.«
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»بنا به تصمیم ستاد ملی بررسی حوادث دی ماه، 
آیین یادبود چهلم سراسری برای فرزندان 
ایران زمین برگزار خواهد شد.« این خبر را معاون 
اطلاع رسانی دفتر معاون اول رئیس جمهور اعلام 

کرده است.
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور، 
ریاست ستاد ویژه بررسی حوادث دی ماه را عهده 
دار است. ستاد یاد شده آن چنان که مشخص 
است، ستادی جامع است که همزمان با بررسی 
ریشه ها و عوامل بروز ناآرامی ها، اقدامات دیگری 
مثل رسیدگی به خانواده های جانباختگان و 
آسیب دیدگان و دلجویی از آنان، پیگیری وضعیت 
بازداشتی ها و جبران خسارات را نیز در دستور 

کار خود دارد.
 عباس پازوکی، معاون اطلاع رسانی دفتر معاون 
اول رئیس جمهور در توضیحات بیشتری به 
»ایران« گفت: »جزئیات مراسم  چهلم عزیزان 
جانباخته درحوادث دی ماه امروز به صورت 
کامل تری اعلام می شود. اما آنچه مشخص 
است، اینکه دولت خود را صاحب عزای از دست 
دادن شهروندان کشورمان می داند و داغدار از 
دست دادن این جان هاست. بنابراین قرار است 
مراسم چهلم به صورت ملی برگزار و سوگواری 
انجام شود. این، تصمیمی است که در ستاد 
بررسی حوادث گرفته شده و ان شاءالله اجرا 
خواهد شد.« وی افزود: »جزئیات مراسم در هر 
استانی را استانداران اعلام خواهند کرد و همه 
مقامات دولتی اعم از استاندار و فرماندار به همراه 
مسئولان دیگر ارگان های غیر دولتی به همراه 
خانواده شهدا، جانباختگان، مجروحان و آسیب 

دیدگان در این مراسم حضور خواهند یافت.«
به گفته وی در تهران مراسم به صورت ملی  و 
بزرگ تر برگزار خواهد شد. اینکه مراسم در کجای 
پایتخت و چه ساعتی خواهد بود یا سخنرانان 
چه کسانی هستند به احتمال زیاد امروز یکشنبه 

مشخص و اعلام خواهد شد.
اول  معاون  دفتر  اطلاع رسانی  معاون 
رئیس جمهور، ادامه داد:» برخلاف تلاش هایی 
که اپوزیسیون خارج نشین و بیگانگان انجام 
می دهند برای روایت سازی های نادرست، دولت 
و کل نظام داغدار از دست دادن شهروندان 
خود هستند و خود را صاحب عزا می دانند.« 
پازوکی این آیین را در ادامه نگاه انسانی و اخلاقی 
رئیس جمهوری ارزیابی کرد که هم آثار عاطفی 
مثبت برای خانواده ها خواهد داشت و هم مانع از 
آن روایت سازی های نادرست خارجی ها می شود.

 
عطریانفر: تصمیم انسانی و اخلاقی

محمد عطریانفر، عضو شورای اطلاع رسانی دولت 
با استقبال از این تصمیم ستاد بررسی حوادث 
دی ماه به »ایران« گفت:» در هر دو صورت، آنان 
که به هر دلیلی و با هر گرایشی در اعتراضات 
جان خود را از دست دادند، فرزندان این ملت 
هستند اگرچه برخی از آنان ممکن است مرتکب 
تخلفی هم شده باشند. به هر حال جان انسان 

شریف است.«
به گفته وی، نگاه اخلاقی به انسان و شهروندان 
ایرانی در خلال فرمایشات آقای پزشکیان موج 
می زند. از آغاز تا به امروز، نوع صحبت هایی که 

رئیس جمهوری به جامعه منتقل کرده، بیشتر 
تأکید بر این ماجرا بوده که چرا باید چنین اتفاقی 
رخ بدهد و برخی جانشان را مظلومانه از دست 
بدهند و برخی هم به دلیل تعرض به پلیس و 
مراکز حکومت کشته شوند.اساساً ایشان این 
موضوع را به عنوان یک عارضه مطرح کرده اند و 
اینکه ملت ما، دولت ما و حاکمان نسبت به این 
حادثه عزادار و دچار غم باطنی هستند. از خلال 
فرمایشات رئیس جمهوری بارها این تصویر منتقل 
شده که دولت بر این باور است که ما باید چهلم 
کشته شدگان را حرمت بگذاریم. به هر حال این 

کاری درست و نگاهی کاملاً انسانی است.

امینی : زمینه ساز همگرایی ملی می شود
پرویز امینی جامعه شناس هم در همین باره 
به »ایران« گفت: »این تصمیم دولت از جهات 
مختلف قابل دفاع است . یکی اینکه برای 
خانواده های داغدار و عزیز از دست داده می تواند 
التیام بخش باشد و انجام این کار از سوی دولت 
اهمیت مضاعف دارد. دو اینکه موجب همدلی 
عمومی و همگرایی ملی می شود و می تواند در 

کاهش شکاف های اجتماعی مؤثر باشد.«
امینی افزود: »همچنین میدان سوءاستفاده 
از این حادثه تلخ را از دشمنان ایران و ایرانی 
و کسانی که خود در به وجود آوردن آن نقش 

داشتند، می گیرد.«

ترقی: تصمیم ضروری و به موقع
حمیدرضا ترقی، عضو شورای مرکزی حزب 
مؤتلفه اسلامی هم معتقد است:» تصمیم دولت 
برای برگزاری مراسم چهلم جانباختگان حوادث 
اخیر، تصمیمی بسیار مناسب و به موقع است و به 
نظر می رسد اقدامی ضروری نیز باشد. به هر حال 
مجموعه افرادی که در این حوادث به شهادت 
رسیدند، از جایگاه ویژه ای برخوردارند و طبیعی 
است که افکار عمومی و خانواده ها انتظار داشته 
باشند یاد و خاطره آنان به شکل رسمی و در شأن 
ایشان گرامی داشته شود. همان طور که سه روز 
عزای عمومی اعلام شد امروز هم مطالبه بخش 
قابل توجهی از مردم برگزاری چنین مراسمی 

بوده است.«
ترقی به »ایران« گفت: »برگزاری این مراسم 
می تواند از جهات مختلف حائز اهمیت باشد. 
اول آنکه می تواند به التیام آلام خانواده ها و 
کاهش فضای احساسی و التهابات اجتماعی 
کمک کند. وقتی یک مراسم رسمی و در 
چهارچوب مشخص برگزار شود، زمینه همدلی 
و همبستگی بیشتر در جامعه فراهم می شود 
و این موضوع می تواند به آرام تر شدن فضا 
کمک کند. از سوی دیگر، با توجه به شرایط 
موجود، همواره این نگرانی وجود دارد که برخی 
جریان های معاند یا دشمنان کشور تلاش 
کنند از موقعیت های احساسی و مناسبت های 
این چنینی سوءاستفاده کنند. به هر حال آنها 
طراحی ها و برنامه های مختلفی برای بهره برداری 
سیاسی و رسانه ای از چنین شرایطی دارند. اگر 
دولت و نظام به صورت رسمی و مدیریت شده 
این مراسم را برگزار کنند، در عمل ابتکارعمل 
در اختیار خودشان خواهد بود و زمینه 
سوءاستفاده و حاشیه سازی تا حد زیادی کاهش 
پیدا می کند. بنابراین می توان گفت برگزاری 
این مراسم، علاوه بر جنبه تکریم و احترام 
به جانباختگان، از منظر مدیریت اجتماعی 
و جلوگیری از بهره برداری های سیاسی نیز 
اقدامی قابل دفاع و ضروری به نظر می رسد و 

می تواند به تثبیت آرامش و انسجام در صجامعه 
کمک کند.«

 
حق شناس: اقدامی 

برای ترمیم روحی و روانی جامعه
محمدجواد حق شناس، استاد دانشگاه و عضو 
شورای مرکزی حزب اعتماد ملی تأکید دارد که 
باید از این اقدام مثبت استقبال کرد. واقعیت 
این است که کشور در پی حوادثی که در هجدهم 
و نوزدهم دی ماه رخ داد، با یک سوگ بزرگ و 
نوعی ترومای جدی اجتماعی مواجه شده و به 
نظر می رسد همچنان در شوک ناشی از آن وقایع 
قرار دارد. در چنین شرایطی، طبیعی است که 
وضعیت روحی و روانی خانواده هایی که در این 
حوادث آسیب دیده اند تحت تأثیر جدی قرار 
گیرد و آثار این وضعیت در لایه های مختلف 
جامعه نمایان شود.به گفته وی، جامعه ایرانی، 
جامعه ای سرشار از احساسات و تعلقات عمیق 
خانوادگی است. در چنین بستری، آیین های 
سوگواری و مناسک مرتبط با آن نقش مهمی در 
ترمیم وضعیت روحی و روانی خانواده ها و حتی 
در بازسازی همبستگی اجتماعی ایفا می کنند. 
حق شناس افزود: »مواضع اخیر رئیس جمهوری 
و ابراز همدردی با همه کسانی که در این حوادث 
دچار آسیب شدند، قابل توجه و مثبت ارزیابی 
می شود. همچنین برخی اعضای دولت نیز در 
اظهارات خود تلاش کردند با خانواده ها ابراز 
همدلی کنند. در چنین فضایی، تصمیم به 
برگزاری مراسم و اتخاذ رویکردی همراه با همدلی 
می تواند گامی مناسب در ادامه این مسیر باشد؛ 
مسیری که هدف آن کاهش آلام، بازسازی اعتماد 
و ایجاد زمینه ای برای همدلی اجتماعی گسترده تر 

است.«
 

مهاجری: خانواده ها 
به همدلی و همراهی نیاز دارند

محمد مهاجری، فعال رسانه ای هم به »ایران« 
گفت: »اقدام دولت در برگزاری مراسم چهلم 
جانباختگان حوادث اخیر، در صورتی که با جلب 
اعتماد و همراهی خانواده های جانباختگان همراه 
باشد، می تواند تا حدی به التیام آلام و رنج های 
آنان کمک کند. طبیعی است که خانواده ها 
در چنین شرایطی بیش از هر چیز به احترام، 
همدلی و شنیده شدن نیاز دارند و اگر این مراسم 
با رویکردی صادقانه و همراه با تکریم برگزار 
شود، می تواند بخشی از فضای عاطفی و سنگین 

ایجادشده را آرام تر کند.«
وی افزود: »در کنار این موضوع، نکته مهم دیگری 
نیز در این اقدام مستتر است؛ دستگاه های 
اجرایی، انتظامی و سیاسی کشور باید به گونه ای 
عمل کنند که اعتماد عمومی تقویت شود و 
شائبه ای در افکار عمومی باقی نماند. به بیان 
دیگر، لازم است با دقت و حساسیت لازم بررسی 
شود که اگر احیاناً در میان قربانیان این حوادث 
افرادی بی گناه نیز جان خود را از دست داده اند، 
موضوع با شفافیت رسیدگی شود و حقوق آنان 
مورد توجه قرار گیرد و در لشکر دشمن قرار 
نگیرند. چنین رویکردی می تواند از شکل گیری 
احساس بی عدالتی جلوگیری کند. بنابراین، 
برگزاری این مراسم در کنار رسیدگی دقیق، شفاف 
و مسئولانه به ابعاد مختلف حادثه، می تواند هم 
موجب همدلی و آرامش بیشتر در جامعه شود 
و هم مانع از آن گردد که برخی افراد یا جریان ها 
تلاش کنند از احساسات خانواده ها و افکار 

عمومی بهره برداری سیاسی کنند.«

روند بررسی و تصویب جداول سند مالی دخل و خرج 
کشور در سال 1405 روز گذشته با برگزاری جلسه علنی 
مجلس شورای اسلامی در سه شیفت کاری آغاز شد. 
هر چند که ثبت بیش از 17 هزار پیشنهاد از سوی 
نمایندگان برای اعمال تغییر در جزئیات لایحه بودجه 
به ناگزیر سبب شد تا ابتدا در جلسه ای غیرعلنی برای 
چگونگی رسیدگی به این تعداد پیشنهاد و جلوگیری از 
به درازا کشیده شدن روند بررسی بودجه تصمیم گیری 
شود. چه اینکه رکورد بی سابقه این تعداد پیشنهاد برای 
جزئیات بودجه از حیث اعداد و ارقام بودجه از یک 
 سو می تواند مسبب انحراف بودجه  و ناترازی احتمالی 
چند ده هزار میلیارد تومانی باشد و از سوی دیگر با توجه 
به برآورد هزینه چند ده میلیون تومانی برای هر دقیقه از 
برگزاری جلسه علنی مجلس بار مالی چند صد میلیارد 
تومانی برای کشور ایجاد کند. تا آنجا که بر اساس برخی 
محاسبات منتشر شده بررسی هر پیشنهاد در مجلس 
دست کم بیش از 40 میلیون تومان هزینه دارد. وضعیتی 
که اگر چه روز گذشته با مجاب کردن کمیسیون ها به 
طرح گزیده پیشنهادها و عبور از پیشنهادهای با اهمیت 
کمترشان مدیریتی نسبی شد اما تأییدی برای پیش بینی 
سازوکار و تعیین سقفی مشخص برای پیشنهادهای 
نمایندگان در جریان بررسی بودجه و دیگر طرح ها و 

لوایح در آینده بود.

مخالفت دولت و کمیسیون تلفیق 
با افزایش مالیات بر ارزش افزوده

غ از این مباحث، آنچه در اولین روز بررسی بودجه  فار
و تصویب ردیف های مربوط به منابع درآمدی آشکار 
شد تمایل غالب در مجلس به پایبندی نسبت به سند 
مالی مورد توافق دولت و کمیسیون تلفیق بودجه 
1405 مجلس بود. کما اینکه به رغم پیشنهاداتی که 
از سوی طیفی از نمایندگان برای تقویت و افزایش 
حقوق کارکنان نیروهای مسلح از طریق افزایش نرخ 
مالیات بر ارزش افزوده یا افزایش درصدی به کارمزد 
تراکنش های بانکی و نظایر آن مطرح شد؛ نمایندگان 
با نظر دولت که معتقد بود نباید بار مالی این مسأله 
را به دوش مردم گذاشت هم نظر بودند. چنانکه 
غلامرضا تاجگردون، رئیس کمیسیون تلفیق بودجه 
چنین پیشنهادهایی را سبب ایجاد دوگانگی و به ضرر 
نیروهای مسلح دانست و اظهار کرد: »کمیسیون 
تلفیق برای تقویت نیروهای مسلح و بودجه معیشت 
آنان نزدیک به 700 همت منابع در نظر گرفته اما شما 
برای 40 همت می خواهید کل کشور را برهم بزنید.« در 
همین راستا، هنگامی که مالک شریعتی نیاسر مدعی 
شد دولت در لایحه پیشنهادی افزایش 2 درصد مالیات 
بر ارزش افزوده را مخل معیشت مردم نمی دانسته و 
به مخالفت دولت با پیشنهاد کمیسیون امنیت ملی 
برای افزایش این عدد اعتراض کرد؛ حمید پورمحمدی 
رئیس سازمان برنامه و بودجه این گونه توضیح داد که 
دولت بنا داشت آن افزایش 2 درصدی را در خدمت 
تأمین کالا برگ و حمایت های معیشتی از همه مردم 
قرار دهد نه اینکه بخواهد مسئولیت های حاکمیتی 
خود در پرداخت حقوق کارمندان و نیروهایش را از 

طریق ایجاد بار مالیاتی برای اقشار مختلف مردم 
تأمین کند. در میانه این اختلاف نظر، محمدباقر 
قالیباف از ایده کاملاً متفاوت خود درباره مالیات بر 
ارزش افزوده رونمایی کرد و گفت: »می توانیم مالیات 
بر ارزش افزوده را تا 15 درصد افزایش دهیم، اما 
برای افرادی که به عنوان مثال سقف مصرف آنان 50 
میلیون تومان است، نرخ ارزش افزوده را صفر کنیم 
و از مصرف های بالاتر از آن، 15 درصد دریافت کنیم. 
سپس این منابع را هم به حقوق ها اضافه کرده و هم به 
کالابرگ اختصاص دهیم تا قدرت خرید مردم افزایش 

یابد. این اقدام از نظر فنی قابل انجام است.«

معافیت مالیات پلکانی کارکنان 
و مالیات برای دارایی های تجملی

نمایندگان در جریان رسیدگی به ردیف 1 یعنی تعیین 
الزامات وصول منابع مالیاتی معافیت های مالیاتی 
مؤدیان حقیقی و حقوقی در سال آینده را تعیین کردند 
و در مقابل مالیات برخی دارایی های تجملی را افزایش 
دادند.  بر این اساس اشخاص حقیقی تا سقف درآمد 
600000میلیون ریال و اشخاص حقوقی تا سقف 6000000 

میلیون ریال از پرداخت مالیات معاف خواهد بود. 
همچنین سقف معافیت مالیاتی و اعتبار مالیاتی 
اشخاص حقوقی مشمول قانون تأمین مالی تولید 
و زیرساخت ها مصوب قانون تأمین مالی تولید و 
زیرساخت ها برای عملکرد سال 1404، 2000000 میلیون 
ریال تعیین شد. نمایندگان همچنین در مصوبه ای سقف 
معافیت مالیاتی کارکنان در ماه را 40 میلیون تومان 
مشخص کردند که مازاد بر آن به صورت پلکانی محاسبه 
می شود. طبق مصوبه مجلس، سقف معافیت مالیات 
بر درآمد سالانه موضوع ماده ۸4 قانون مالیات های 
مستقیم نیز 4۸0 میلیون تومان تعیین شد و تصویب 
کردند که مازاد بر این مبلغ به صورت پلکانی از 10 تا 30 
درصد مالیات داشته باشد. با تصویب نمایندگان در 
سال آینده زمین های دارای کاربری مسکونی که بر اساس 
ارزش روز آنها بر مبنای آخرین ارزش معاملاتی موضوع 
ماده 64 قانون مالیات های مستقیم بیش از 500 میلیارد 
ریال باشد شامل مالیات می شود. وکلای مردم همچنین 
مالیات خودروهای لوکس در سال آینده را مازاد بر مبلغ 
75 میلیارد ریال نسبت به ارزش خودرو، یک درصد 
تعیین کردند. نمایندگان همچنین تصویب کردند که 
نرخ واحد مالیات برارزش افزوده کالاهای موضوع ماده7 
و بند )ب( ماده 26 قانون مالیات برارزش افزوده )مالیات 
بر ارزش افزوده اصل طلا، جواهر و پلاتین( به میزان یک 
درصد و به نفع مصارف هزینه متناسب سازی حقوق 

بازنشستگان افزایش پیدا کند.

برخلاف 
تلاش هایی 

که اپوزیسیون 
ج نشین  خار

و بیگانگان 
 انجام 

می  دهند برای 
 روایت 

 سازی های 
نادرست، 

دولت و کل 
نظام داغدار 

از دست دادن  
شهروندان  

خود هستند و 
خود را صاحب 

عزا می دانند

گزارش

گروه سیاسی

مجلس

گروه سیاسی

مالیات صفر برای درآمد ماهانه کمتر از 40 میلیون تومانسوگواری ملی 
در اولین روز بررسی جزئیات لایحه بودجه 1405 تصویب شدبا تصمیم ستاد بررسی حوادث دی ماه مراسم چهلم جانباختگان برگزار می شود
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‌
رقابت دو دیدگاه در واشنگتن، توافق شکننده یا تنش پرهزینه؟بازدارندگی متقابل، بستر شکل گیری توافق های مهم است

ازسرگیری‌مذاکرات‌تهران‌و‌واشنگتن‌در‌شرایطی‌
انجام‌شده‌است‌که‌همزمان‌سطح‌تهدیدات‌نظامی‌
آمریکا‌افزایش‌یافته‌است.‌هنگامی‌که‌سطح‌تهدید‌
‌به‌سازوکارهای‌ارتباطی‌نیز‌بیشتر‌ بالا‌می‌رود،‌نیاز
می‌شود.‌اعزام‌نماینده‌ویژه‌آمریکا‌به‌مسقط‌را‌باید‌
در‌همین‌چهارچوب‌فهمید.‌واشنگتن‌به‌خوبی‌آگاه‌
است‌که‌اتکای‌صرف‌به‌فشار‌می‌تواند‌بحران‌را‌از‌
کنترل‌خارج‌کند؛‌همان‌گونه‌که‌گفت‌وگوی‌بدون‌
اهرم‌نیز‌نتیجه‌ملموسی‌به‌همراه‌نخواهد‌داشت.‌
‌این‌الگو‌نه‌متضاد،‌بلکه‌ بنابراین‌فشار‌و‌مذاکره‌در
مکمل‌یکدیگرند.طرح‌این‌ادعا‌که‌مذاکره‌تنها‌
زمانی‌معنا‌دارد‌که‌تهدیدی‌در‌کار‌نباشد،‌با‌واقعیت‌
رقابت‌های‌ژئوپلتیک‌سازگار‌نیست.‌توافق‌های‌مهم‌
‌بستر‌بازدارندگی‌متقابل‌شکل‌می‌گیرند.‌ اغلب‌در
در‌شرایطی‌که‌توازن‌قوا‌وجود‌ندارد،‌انگیزه‌ای‌برای‌
‌این‌منظر،‌ مصالحه‌پایدار‌هم‌ایجاد‌نمی‌شود.‌از
گفت‌وگوهای‌جاری‌بخشی‌از‌مدیریت‌آن‌است.
برای‌ایران‌نیز‌چالش‌اصلی‌این‌نیست‌که‌مذاکره‌
کند‌یا‌نکند،‌بلکه‌این‌است‌که‌چگونه‌مذاکره‌کند.‌
دیپلماسی‌زمانی‌به‌منافع‌ملی‌خدمت‌می‌کند‌
که‌بتواند‌توانمندی‌های‌سخت‌را‌به‌دستاوردهای‌
ملموس‌سیاسی‌تبدیل‌کند.‌اگر‌ظرفیت‌های‌
بازدارنده‌کشور‌به‌متن‌حقوقی‌و‌سازوکارهای‌اجرایی‌
ترجمه‌نشود،‌صرفاً‌به‌انباشت‌هزینه‌می‌انجامد.‌در‌
مقابل،‌اگر‌گفت‌وگو‌بدون‌پشتوانه‌قدرت‌دنبال‌شود،‌
توافق‌ها‌از‌استحکام‌لازم‌برخوردار‌نخواهند‌بود.‌در‌
همین‌حال‌بحث‌های‌رسانه‌ای‌درباره‌احتمال‌وقوع‌
جنگ‌گسترده‌نیز‌نیازمند‌دقت‌بیشتری‌است.‌
لفاظی‌های‌سیاسی‌لزوماً‌بازتاب‌دهنده‌تصمیم‌نهایی‌

دولت‌ها‌نیست.‌تصمیم‌به‌آغاز‌یک‌درگیری‌مستقیم‌
علیه‌کشوری‌با‌مختصات‌ایران،‌تنها‌بر‌مبنای‌مقایسه‌
تسلیحات‌اتخاذ‌نمی‌شود.‌متغیر‌تعیین‌‌کننده‌تر،‌
میزان‌پیش‌بینی‌پذیری‌پیامدهاست.‌دولت‌ها‌
زمانی‌به‌گزینه‌نظامی‌متوسل‌می‌شوند‌که‌بتوانند‌
مسیر‌تشدید‌و‌پایان‌بحران‌را‌با‌درجه‌ای‌از‌اطمینان‌
برآورد‌کنند.‌در‌مورد‌ایران،‌همین‌مسأله‌به‌یک‌عامل‌
بازدارنده‌تبدیل‌شده‌است.‌الگوی‌واکنش‌تهران‌
در‌قالب‌های‌ساده‌و‌خطی‌قابل‌پیش‌بینی‌نیست.‌
پاسخ‌به‌یک‌اقدام‌محدود‌می‌تواند‌اشکال‌گوناگونی‌
به‌خود‌بگیرد؛‌از‌مدیریت‌کنترل‌شده‌تنش‌گرفته‌تا‌
گسترش‌دامنه‌درگیری‌به‌حوزه‌های‌دیگر.‌این‌عدم‌
قطعیت،‌محاسبات‌طرف‌مقابل‌را‌پیچیده‌می‌کند.‌
آغازگر‌احتمالی‌نمی‌تواند‌مطمئن‌باشد‌که‌دامنه‌

بحران‌در‌همان‌سطح‌اولیه‌باقی‌خواهد‌ماند.
در‌محیط‌بین‌المللی‌کنونی،‌پیامدهای‌یک‌جنگ‌
هرگز‌صرفاً‌به‌میدان‌نبرد‌و‌درگیری‌های‌مستقیم‌
نظامی‌محدود‌نمی‌شود،‌بلکه‌دامنه‌اثرات‌آن‌
به‌سرعت‌به‌حوزه‌های‌اقتصادی،‌انرژی‌و‌تجارت‌
جهانی‌سرایت‌می‌کند.‌امنیت‌انرژی‌بویژه‌در‌
مناطقی‌که‌شاهراه‌های‌اصلی‌انتقال‌نفت‌و‌گاز‌در‌
آن‌قرار‌دارد،‌به‌شدت‌به‌تحولات‌ژئوپلتیکی‌حساس‌
است‌و‌کوچک‌ترین‌بی‌ثباتی‌می‌تواند‌قیمت‌ها‌را‌در‌
بازارهای‌جهانی‌دستخوش‌نوسان‌های‌شدید‌کند.‌
همچنین‌مسیرهای‌حیاتی‌تجاری‌و‌زنجیره‌های‌
تأمین‌بین‌المللی‌ممکن‌است‌با‌اختلال‌مواجه‌
شوند‌و‌این‌امر‌تبعات‌اقتصادی‌و‌حتی‌سیاسی‌
گسترده‌ای‌برای‌دولت‌ها‌به‌همراه‌داشته‌باشد.‌از‌
همین‌رو،‌حتی‌بازیگرانی‌که‌به‌طور‌سنتی‌به‌اعمال‌
فشار‌نظامی‌تمایل‌دارند،‌ناچارند‌هزینه‌های‌جانبی‌
و‌پیامدهای‌غیرمستقیم‌چنین‌اقدامی‌را‌با‌دقت‌
در‌محاسبات‌راهبردی‌خود‌لحاظ‌کنند.‌اگر‌این‌
احتمال‌تقویت‌شود‌که‌واکنش‌ها‌از‌چهارچوب‌های‌
قابل‌پیش‌بینی‌فراتر‌رود‌و‌دامنه‌بحران‌گسترش‌
یابد،‌جذابیت‌و‌توجیه‌پذیری‌گزینه‌نظامی‌به‌شکل‌
محسوسی‌کاهش‌خواهد‌یافت.با‌این‌حال،‌نبود‌

جنگ‌به‌معنای‌شکل‌گیری‌صلح‌پایدار‌نیست.‌آنچه‌
در‌مقطع‌فعلی‌مشاهده‌می‌شود،‌نوعی‌بازدارندگی‌
مبتنی‌بر‌تردید‌و‌نگرانی‌متقابل‌است.‌هر‌دو‌طرف‌
می‌کوشند‌از‌تشدید‌کنترل‌ناپذیر‌بحران‌جلوگیری‌
کنند،‌در‌حالی‌که‌رقابت‌در‌سطوح‌دیگر‌ادامه‌دارد.‌
در‌چنین‌وضعیتی،‌ابزارهای‌اقتصادی،‌تحریمی‌و‌
دیپلماتیک‌جایگزین‌تقابل‌مستقیم‌می‌شوند.‌از‌
این‌منظر،‌گفت‌وگوهای‌کنونی‌میان‌ایران‌و‌آمریکا‌
را‌باید‌بخشی‌از‌یک‌معادله‌پیچیده‌دانست‌که‌در‌
آن‌فشار‌و‌تعامل‌به‌طور‌همزمان‌حضور‌دارند‌و‌خطر‌
‌کارکرد‌آن‌است.‌اگر‌ ‌برداشت‌نادرست‌از اصلی‌در
مذاکره‌به‌عنوان‌پایان‌رقابت‌تعبیر‌شود،‌انتظارها‌
غیرواقع‌بینانه‌خواهد‌بود.‌و‌اگر‌کنار‌گذاشته‌شود،‌
مسیر‌یک‌جانبه‌گرایی‌و‌تشدید‌تنش‌هموار‌می‌شود.
بنابراین،‌عقلانیت‌راهبردی‌ایجاب‌می‌کند‌که‌مذاکره‌
در‌کنار‌حفظ‌مؤلفه‌های‌بازدارندگی‌دنبال‌شود.‌
دیپلماسی‌زمانی‌مؤثر‌است‌که‌بر‌پایه‌قدرت‌واقعی‌
بنا‌شده‌باشد‌و‌بتواند‌آن‌را‌به‌نتایج‌پایدار‌تبدیل‌کند.‌
تا‌زمانی‌که‌عنصر‌عدم‌قطعیت‌در‌محاسبات‌طرف‌
مقابل‌باقی‌بماند‌و‌کانال‌های‌ارتباطی‌برای‌مدیریت‌
بحران‌فعال‌باشند،‌احتمال‌لغزش‌به‌سوی‌جنگ‌
تمام‌عیار‌کاهش‌می‌یابد.‌کانال‌های‌جاری‌گفت‌و‌گو‌
را‌باید‌در‌همین‌چهارچوب‌تحلیل‌کرد:‌نه‌به‌عنوان‌
نشانه‌آشتی‌و‌نه‌به‌عنوان‌مقدمه‌تقابل‌بلکه‌به‌عنوان‌
تلاشی‌برای‌مدیریت‌رقابتی‌که‌همچنان‌ادامه‌دارد.

ناآرامی‌های‌دی‌‌ماه‌را‌باید‌یک‌نقطه‌عزیمت‌در‌
بازتنظیم‌محاسبات‌آمریکا‌درباره‌ایران‌دانست.‌در‌
آن‌مقطع،‌در‌واشنگتن‌این‌برداشت‌تقویت‌شد‌که‌
فشار‌داخلی‌می‌تواند‌قدرت‌چانه‌‌زنی‌تهران‌را‌کاهش‌
دهد‌و‌حتی‌سناریوهای‌پرریسک‌تر‌از‌جمله‌اقدام‌
نظامی‌محدود‌قابل‌طرح‌باشد.‌همین‌ارزیابی‌باعث‌
شد‌طیف‌های‌مختلف‌حامی‌رویکرد‌سخت‌علیه‌
‌نیروهایی‌که‌معمولاً‌با‌جنگ‌ ایران‌حتی‌بخشی‌از
مخالف‌اند،‌به‌یکدیگر‌نزدیک‌شوند.‌تصور‌این‌بود‌که‌
تلاقی‌فشار‌داخلی‌و‌فشار‌خارجی‌می‌تواند‌شرایطی‌
کم‌سابقه‌ایجاد‌کند.‌اما‌با‌فروکش‌کردن‌ناآرامی‌ها‌و‌
بازگشت‌نسبی‌ثبات،‌این‌برآورد‌تعدیل‌شد.‌در‌حالی‌
که‌آمریکا‌تجهیزات‌نظامی‌بیشتری‌به‌منطقه‌اعزام‌
کرده‌و‌سطح‌بازدارندگی‌را‌بالا‌برده‌بود،‌به‌تدریج‌
‌تیم‌ ‌بازگشت‌به‌مسیر‌دیپلماسی‌در نشانه‌هایی‌از
سیاست‌خارجی‌دونالد‌ترامپ‌دیده‌شد.‌این‌چرخش‌
از‌جنس‌محاسبه‌هزینه–فایده‌بود‌مبنی‌بر‌اینکه‌
جنگ‌با‌ایران‌می‌تواند‌آغاز‌مشخصی‌داشته‌باشد‌اما‌

پایان‌آن‌و‌دامنه‌پیامدهایش‌قابل‌پیش‌بینی‌نیست.
بنابراین‌نقش‌جریان‌ضد‌جنگ‌در‌دولت‌پررنگ‌تر‌
شده‌و‌مواضع‌جی.دی.‌ونس‌بازتاب‌همین‌شکاف‌
است.‌او‌با‌اشاره‌به‌تماس‌های‌ترامپ‌با‌روسیه‌و‌
چین،‌نبود‌ارتباط‌مستقیم‌با‌سطح‌عالی‌تصمیم‌گیری‌
ایران‌را‌غیرعادی‌دانست‌و‌ضرورت‌ارتقای‌مذاکرات‌
به‌سطح‌سیاسی‌را‌مطرح‌کرد؛‌موضوعی‌که‌با‌ورود‌
علی‌لاریجانی‌هم‌‌راستاست.‌ونس‌همچنین‌بر‌پرهیز‌
از‌تکرار‌تجربه‌عراق‌تأکید‌کرد‌و‌نسبت‌به‌تبعات‌یک‌
درگیری‌فرسایشی‌هشدار‌داد.ونس‌در‌عین‌حال،‌
خط‌قرمز‌آمریکا‌را‌مشخصاً‌در‌جلوگیری‌از‌دستیابی‌
ایران‌به‌سلاح‌هسته‌ای‌تعریف‌کرد‌و‌به‌موضوعات‌
موشکی‌و‌منطقه‌ای‌اشاره‌ای‌نکرد.‌این‌تفکیک‌مهم‌
است؛‌زیرا‌نشان‌می‌دهد‌دست‌کم‌بخشی‌از‌دولت‌
ترامپ‌همچنان‌مسأله‌اصلی‌را‌»مهار‌هسته‌ای«‌
می‌داند،‌نه‌مهار‌همه‌جانبه‌یا‌تغییر‌رفتار‌منطقه‌ای‌از‌
طریق‌جنگ.‌حتی‌اظهارنظر‌او‌مبنی‌بر‌اینکه‌»هیچ‌
خط‌قرمزی‌در‌مذاکرات‌وجود‌ندارد«‌را‌می‌توان‌
سیگنالی‌برای‌باز‌نگه‌داشتن‌فضای‌چانه‌‌زنی‌دانست.
‌کنار‌حامیان‌دیپلماسی،‌چهره‌هایی‌مانند‌مارکو‌ در
روبیو‌و‌پیت‌هگست‌بر‌فشار‌و‌آمادگی‌نظامی‌تأکید‌
دارند.‌جرد‌کوشنر‌نقشی‌میانی‌ایفا‌می‌کند‌و‌اعزام‌او‌
به‌کانال‌عمان‌تلاشی‌برای‌دریافت‌مستقیم‌مواضع‌
تهران‌تلقی‌می‌شود.‌همزمان،‌واشنگتن‌با‌ترکیب‌
پیام‌دیپلماتیک‌و‌اعزام‌ناوهای‌جدید،‌راهبرد‌»فشار‌
همراه‌با‌مذاکره«‌را‌دنبال‌می‌کند.‌اظهارات‌اخیر‌
ترامپ‌نیز‌با‌طرح‌محدودیت‌موشک‌های‌بالستیک‌
و‌استناد‌به‌برآورد‌اسرائیل،‌دامنه‌مطالبات‌را‌گسترش‌
داده‌است.‌در‌این‌میان،‌نقش‌بنیامین‌نتانیاهو‌
تعیین‌کننده‌است؛‌به‌ویژه‌در‌سناریویی‌که‌اسرائیل‌
آغازگر‌درگیری‌باشد‌و‌آمریکا‌بعداً‌وارد‌شود.بنابراین‌
برای‌تهران‌نیز‌تصمیم‌گیری‌ساده‌نیست.‌ایران‌اعلام‌
کرده‌غنی‌سازی‌صفر‌را‌نمی‌پذیرد‌و‌ظرفیت‌موشکی‌و‌
منطقه‌ای‌را‌خارج‌از‌چهارچوب‌مذاکره‌می‌داند.‌در‌
چنین‌شرایطی،‌اگر‌آمریکا‌بر‌گسترش‌دامنه‌مطالبات‌
پافشاری‌کند،‌احتمال‌بسته‌شدن‌پنجره‌دیپلماسی‌

افزایش‌می‌یابد.‌با‌این‌حال،‌اگر‌تمرکز‌بر‌مهار‌
هسته‌ای‌باقی‌بماند،‌هنوز‌امکان‌توافقی‌محدود‌وجود‌
دارد.اما‌این‌درحالی‌است‌که‌یکی‌دیگر‌از‌عواملی‌که‌
می‌تواند‌مذاکرات‌را‌به‌بن‌بست‌بکشاند،‌حتی‌در‌
سناریویی‌است‌که‌دامنه‌گفت‌وگوها‌صرفاً‌به‌موضوع‌
هسته‌ای‌محدود‌شود‌و‌ایالات‌متحده‌وارد‌پرونده‌های‌
موشکی‌و‌منطقه‌ای‌نشود.‌فرض‌کنیم‌واشنگتن‌
چهارچوب‌مذاکرات‌را‌فقط‌بر‌برنامه‌هسته‌ای‌متمرکز‌
کند‌و‌حتی‌در‌این‌حوزه‌نیز‌ایران‌آمادگی‌ارائه‌امتیازات‌
حداکثری‌را‌داشته‌باشد؛‌پرسش‌اساسی‌اینجاست‌
که‌در‌مقابل،‌آمریکا‌چه‌خواهد‌داد؟یکی‌از‌گره‌های‌
اصلی‌که‌شانس‌دستیابی‌به‌توافق‌را‌به‌شدت‌کاهش‌
می‌دهد،‌به‌نوع‌»ما‌به‌ازا«یی‌بازمی‌گردد‌که‌طرف‌
آمریکایی‌تعریف‌می‌کند.‌اگر‌پیشنهاد‌واشنگتن‌
این‌باشد‌که‌در‌قبال‌توقف‌غنی‌سازی‌یا‌خروج‌مواد‌
‌ایران،‌تنها‌امتیازش‌»وارد‌جنگ‌نشدن«‌ اورانیوم‌از
یا‌»بمباران‌نکردن«‌باشد،‌بدون‌آن‌که‌تحریم‌های‌
اصلی‌لغو‌شوند‌یا‌گشایش‌اقتصادی‌ملموسی‌ایجاد‌
شود،‌چنین‌چهارچوبی‌عملاً‌از‌نگاه‌تهران‌فاقد‌ارزش‌
توافقی‌است.در‌چنین‌شرایطی،‌حتی‌اگر‌اختلافات‌
بر‌سر‌موضوعات‌موشکی‌و‌منطقه‌ای‌کنار‌گذاشته‌
شود‌و‌مذاکرات‌صرفاً‌بر‌پرونده‌هسته‌ای‌متمرکز‌
بماند،‌باز‌هم‌احتمال‌شکست‌بالا‌خواهد‌بود؛‌زیرا‌
توازن‌تعهدات‌و‌امتیازات‌برقرار‌نمی‌شود.‌توافق‌زمانی‌
امکان‌پذیر‌است‌که‌هر‌دو‌طرف‌بتوانند‌دستاوردی‌
قابل‌عرضه‌به‌افکار‌عمومی‌خود‌ارائه‌دهند.‌اگر‌
آمریکا‌توقف‌برنامه‌هسته‌ای‌را‌مطالبه‌کند‌اما‌در‌
مقابل،‌تنها‌»عدم‌حمله‌نظامی«‌را‌پیشنهاد‌دهد‌و‌از‌
لغو‌تحریم‌ها‌خودداری‌کند،‌این‌معادله‌از‌منظر‌ایران‌
نابرابر‌خواهد‌بود‌و‌طبیعتاً‌به‌بن‌بست‌می‌انجامد.‌
در‌مجموع،‌وضعیت‌کنونی‌را‌باید‌رقابت‌دو‌منطق‌
‌از‌طریق‌توافق‌و‌ در‌واشنگتن‌دانست:‌منطق‌مهار
منطق‌تغییر‌معادله‌از‌طریق‌فشار‌حداکثری‌یا‌اقدام‌
نظامی.‌سرنوشت‌این‌رقابت‌در‌روزهای‌آینده‌روشن‌تر‌
خواهد‌شد‌و‌می‌تواند‌مسیر‌منطقه‌را‌به‌سمت‌توافقی‌

شکننده‌یا‌تنشی‌گسترده‌تر‌سوق‌دهد.

یادداشت

عابد اکبری
استاد روابط بین الملل

تحلیل

مصطفی نجفی
کارشناس مسائل راهبردی

نوسان  گویی های اخیر دونالد ترامپ، رئیس 
جمهوری آمریکا در قبال روند پرتنش اما 
گشوده میان تهران و واشنگتن نشانه ای 
از تزلزل در هندسه تصمیم  سازی ایالات 

متحده در مواجهه با یک پرونده پیچیده 
است؛ جایی که همزمان از »اولویت توافق« 
سخن گفته می شود و بر طبل تهدید نظامی 
کوبیده می شود. این دوگانگی، نه  تنها افق 

مذاکرات را در  هاله ای از ابهام فرو برده و 
پرسش از ماهیت واقعی راهبرد آمریکا را به 
کانون تحلیل ها کشانده است: آیا تشدید 
لفاظی ها اهرم فشاری برای امتیازگیری در 

میز مذاکره است یا نشانه  ای از بی اعتمادی 
عمیق به امکان مصالحه؟ بسیاری از ناظران 
معتقدند در محیط بین المللی کنونی که 
جنگ ها دیگر در جغرافیای میدان نبرد 

محصور نمی مانند و به  سرعت به بازارهای 
انرژی، شاهراه های حیاتی انتقال نفت و گاز و 
زنجیره های درهم تنیده تأمین جهانی سرایت 
می کنند، هرگونه خطای محاسباتی می تواند 

امواجی از بی ثباتی اقتصادی و سیاسی در 
مقیاس فراملی ایجاد کند. از این منظر، 
هزینه های نامتقارن و پیامدهای پیش بینی  
ناپذیر بحران، جذابیت گزینه نظامی را در 

ترازوی راهبردی کاهش می دهد. در همین 
چهارچوب، عابد اکبری و مصطفی نجفی، دو 
کارشناس برجسته سیاست خارجی، هر یک از 

زاویه ای متفاوت بدان پرداخته اند.

»ایران« روند تنش های جاری میان »تهران« و »واشنگتن« را بررسی می  کند

تفسیر رئالیستی از دیپلماسی
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مسأله اعتبار 
آمریکا همچنان 

یک چالش 
باقی می ماند. 

اعتبار آمریکا 
افزایش 

نمی یابد، 
بلکه کاهش 

پیدا می کند. 
نزدیک ترین 

دوستان آمریکا 
در منطقه درباره 
غیرقابل اعتماد 
بودن آن بحث 

می کنند

کارهایی که 
ترامپ انجام 

می دهد عظمت 
به آمریکا 

نمی دهد، 
زیرا عظمت 

فقط بودجه 
نظامی یک و 
نیم تریلیون 

دلاری یا نوآوری 
صنعتی بالا 

نیست؛ احترام، 
مشروعیت 
و مقبولیت 

بین المللی هم 
بخشی از قدرت 
است. خودشان 

در اسناد 
منتشرشده 

اشاره می کنند 
که نابرابری 

میان قدرت 
نظامی آمریکا 
و مشروعیت 

جهانی آن 
چالشی جدی 

است
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بحران»اعتبار« آمریکا با ترامپ 
عمیق تر می شود

 بررسی اجلاس اخیر داووس و تحرکات نظامی ایالات متحده در خاورمیانه
در گفت وگوی »ایران« با دکتر سید محمدکاظم سجادپور

در طول دو هفته گذشته تحولات 
گسترده ای در حوزه روابط بین الملل 

رخ داد که شاید یکی از مهم ترین 
تحولات، اجلاس داووس بود. 

برخلاف عنوانی که برای این اجلاس 
انتخاب شده بود ـ تحت عنوان 

»روح گفت و گو« ـ اما بیشتر آنچه 
ما از داووس امسال دیدیم نوعی 

مجادله و در واقع نزاع دیدگاه هایی 
بود که کاملاً با هم متباین بودند. 
یک دیدگاه، دیدگاه دونالد ترامپ 

بود که بیشتر بر افتراق میان دو 
سوی آتلانتیک تأکید می کرد و اینکه 

باید در روابط با کشورهای اروپایی 
تجدیدنظر شود، و این سخنان را 
در جایی ابراز می کرد که خود در 

داووسِ سوئیس، یعنی در اروپا، 
حضور داشت. در مقابل، دیدگاه های 

مختلف دیگری هم مطرح می شد 
که عمده ترین آن توسط نخست وزیر 

کانادا طرح شد و مورد بحث قرار 
گرفت. به نظر می آید این مجادله 

لفظی و کلامی که میان این دو 
دسته دیدگاه رخ داد حتی برخلاف 

فرمت همیشگی اجلاس های 
داووس، نشان می دهد جهان وارد 

پیچیدگی های گسترده و فزاینده ای 
شده است؛ پیچیدگی هایی که 

بسیاری از مفروضات بنیادین پس 
از جنگ جهانی دوم را زیر سؤال 

می برد، از جمله اتحادی که میان دو 
سوی آتلانتیک همواره وجود داشت و 
به عنوان یک مفروضه در تحلیل های 

تحلیلگران روابط بین الملل مدنظر 
قرار می گرفت. نگاه شما به این 
تحولات و پیچیدگی ها چیست؟

در مورد داووس ابتدا به نکته مقدماتی 
می پردازم تا بعد به اصل بحث شما 
برسم. این اجاس، پنجاه وششمین 
دوره خود بود و اساساً داووس نوعی 
گردهمایی جهانی غیررسمی است. 
غیررسمی به این معنی که مقامات 
رسمی در آن حضور دارند اما تعهدات 
دولتی مشابه سازمان ملل و نهادهای 
بین الدولی ندارد و حتی می توان گفت 
به نحوی آلترناتیوی برای بحث های 
رسمی است. نکته دوم این است که 
ماهیت بحث ها عمدتاً اقتصادی است. 
در این اجاس که حدود ۳۰۰۰ نفر شرکت 
داشتند، بن مایه مباحث، اقتصادی، 
شرکت های بزرگ و نوعی پل زدن میان 
این مجموعه اقتصادی بود. سومین نکته 
کارکردهایی است که این نهاد دارد؛ یکی 
از آنها نوعی اجماع سازی میان نخبگان 
اقتصادی و سیاسی است، زیرا بیشتر 
کمپانی های بزرگ دنیا و مقامات سیاسی 
جمع می شوند. کارکرد دیگر یک کاسه 
کردن تحلیل ها از شرایط بین المللی و 
مهم تر از همه، جست وجوی راه حل برای 
چالش های اقتصادی در جهان غرب یا 

کاپیتالیسم است.
نکته ای که شما فرمودید در کنار این 
مسائل قرار می گیرد؛ مسائلی که مانند 
گذشته اتفاق افتاده ادامه داشته و تداوم 
پیدا می کند، چون داووس یک نهاد 
غیردولتی است با دفتر اصلی که البته 
در ژنو قرار دارد و اجاس آن در داووس 
در کوه های آلپ برگزار می شود، اما 
دو سه اجاس منطقه ای نیز دارد و در 
فاصله امسال تا سال آینده نشست های 
گوناگون  حوزه های  در  را  مختلفی 
برگزار می کند که یکی از آنها اجاس 
شرم الشیخ مربوط به مسائل خاورمیانه 
است. هر کدام از اینها کارکرد خودشان 
را دارند، اما این مجموعه و منظومه بر 
اساس همان ساختار اصلی به کار خود 
ادامه می دهد. با این حال، نکته اصلی 
این است که اجاس امسال تحت تأثیر 
فضای سیاسی و مخصوصاً نطق ترامپ 
قرار گرفت. نطق ترامپ که بسیار طولانی 
بود و در مجموع یک ساعت و نیم زمان 
گرفت؛ حدود یک ساعت و بیست دقیقه 
صحبت کرد و ده دقیقه هم به سؤالات 
رئیس اجاس که وزیر خارجه سابق 
نروژ بود، پاسخ داد. شاید بدون اغراق 
بتوان گفت جنجالی ترین نطقی است 
که در داووس تا به حال انجام شده، 
زیرا گزاره های اصلی آنچه به عنوان 
مناسبات بین المللی و جامعه بین المللی 
شناخته می شود را می توان گفت به 
چالش کشید؛ مخصوصاً با اصرار بسیار 
شدید و گستاخانه درباره گرینلند و تحقیر 
بسیار عمیقی که نسبت به اروپایی ها و 
به خصوص دانمارکی ها روا داشت و آنها 
را به نمک نشناسی متهم کرد و گفت اگر 
ما در جنگ جهانی دوم نبودیم اکنون 
در اروپا ژاپنی یا آلمانی صحبت می شد. 
همچنین بر گرفتن گرینلند اصرار کرد 
و حتی گفت این طور نیست که فقط 
امکانات آنجا را در اختیار ما قرار دهید، 
ما سند مالکیتش را هم می خواهیم. این 
موضع بسیار شالوده شکنانه بود؛ یعنی 
ادعای طلب ارضی از یک کشور دیگر برای 
این منطقه، با توجیه استراتژیک رقابت با 
چین و روسیه در قطب شمال و مسائلی 

از این قبیل.
در این نطق طولانی، حمله بسیار شدید 
ـ طبق معمول ـ به دولت های پیشین 
آمریکا، مخصوصاً بایدن، هم وجود 
داشت و گفت آنها نمی فهمیدند و ما 
می فهمیم. اگر نطق های ترامپ را نگاه 
کنید، ترجیع بندهای مشخص و تکراری 
دارد اما همه یک فضای روانی خاص 

در حالی که اجلاس اخیر داووس با شعار »روح گفت وگو« برگزار 
شد، آنچه در صحنه واقعی رخ داد بیش از آنکه همگرایی باشد، 
تقابل دیدگاه ها درباره نظم در حال گذار جهانی بود؛ تقابلی که 
از شکاف فزاینده دو سوی آتلانتیک تا بازتعریف نقش قدرت های 
میانه امتداد یافت. دکتر سید محمدکاظم سجادپور در ادامه سلسله 
گفت وگوهای تحلیلی با »ایران« با اشاره به برجسته  شدن گفتمان 

»صلح از طریق قدرت«، بازگشت عریان ابزار نظامی، احیای سیاست 
اکتساب سرزمین و رقابت بر سر منابع، این تحولات را نشانه فرسایش 
قواعد پساجنگ سرد می داند. از منظر او نه آمریکا قادر است به 
 تنهایی معماری نظم جدید را رقم بزند و نه قدرت های میانه از دایره 
عاملیت حذف شده اند؛ بلکه جهان وارد مرحله ای از سیالیت راهبردی 
و بازتوزیع اقتدار شده است. با هم این گفت و گو را می خوانیم.

هادی خسروشاهین
سردبیر روزنامه ایران

گفت وگو

فرهیخته ارجمند؛ با توجه به 
محدودیت فضای انتشار در نسخه 

ج کامل این  چاپی روزنامه، امکان در
گفت وگوی تفصیلی فراهم نشد. از 
این رو به منظور دسترسی به متن 

کامل مصاحبه، می توانید با اسکن این 
رمزینه )QR Code( ادامه گفت وگو 
را در پایگاه اینترنتی روزنامه مطالعه 

فرمایید.

ایجاد می کند؛ فضای روانی مبتنی بر 
تحقیر گذشتگان، تحقیر دیگرانی که 
جز او فکر می کنند و نوعی بزرگ بینی و 

خودمحوری در نگاه دولت ترامپ.
دولت های اروپایی در مورد گرینلند به 
فاصله تقریباً ۲۴ ساعت ترتیبی دادند 
که جزئیاتش خیلی دقیق نیست، اما 
آمریکا امکانات و اختیارات قابل توجهی 
را آنجا به دست آورد، در عین اینکه 
مسأله مالکیت و حاکمیت آن گونه که 
آمریکایی ها می خواستند تحقق نیافت. 
اما واکنش ها به نطق ترامپ همان طور 
از سوی  که فرمودید، جدی ترینش 
نخست وزیر کانادا بود. مارک کارنی بدون 
ذکر نام ترامپ گزاره های اصلی او را نقد 
کرد ـ چون ترامپ به کانادا تعرض داشت  و 
گفت تمام آنچه پس از جنگ جهانی دوم 
ساخته شده بود؛ از نهادهای بین المللی، 
هنجارهای بین المللی، حقوق بین الملل 
و سازمان های بین المللی، همه زیر پا 
گذاشته شده است. حرف اصلی اش این 
بود که نمی توانیم بگوییم دوران گذار در 
روابط بین الملل است؛ دوران گذار تمام 
شده و دوران آشفتگی آغاز شده است. 
شاه نکته مفهومی حرف کارنی همین 
ورود به آشفتگی بود. سخنرانی اش که 
بسیار دقیق تنظیم شده و ترکیبی از 
مباحث آکادمیک و موضع گیری های 
دیپلماتیک سیاسی بود، متضمن این 
بود که آمریکا مسئول این وضعیت است. 
اما نکته جالب تر این بود که به قول 
معروف این طور نیست که ایالات متحده 
بتواند دنیای جدید را به تنهایی شکل 
دهد؛ کانادا به عنوان یک قدرت میانه 
ظرفیت اثرگذاری، عاملیت و کارگزاری 
دارد و قدرت های میانه در شرایط فعلی که 
دنیا به سمت تمرکز روی قدرت های بزرگ 
می رود مطرح هستند، زیرا هم آمریکا 
خود را قدرت بزرگ تعیین کننده می بیند 
و هم تمایل دارد با قدرت های بزرگ یعنی 
چین و روسیه ـ علیرغم همه تنش ها ـ 
مسائل را میان خودشان حل وفصل کند؛ 
نمونه اش اوکراین. اما این رویکرد مورد 
قبول برخی دیگر از کنشگران نیست و 
از این جهت مسأله عاملیت قدرت های 
میانه مطرح شد. این بخش از سخنان 
او بازتاب زیادی در جهان داشت؛ مثاً در 
استرالیا که کشوری شبیه کانادا و قدرت 
میانه است، محافل فکری حمایت کردند، 
در حالی که دولت استرالیا تا این اواخر 

همراهی هایی با ترامپ داشت و بسیاری 
از کشورها از جمله اروپایی ها دنبال 
راضی کردن ترامپ بودند، چیزی که به 
آن اپیزمنت یا مماشات می گویند. با این 
حال فرانسوی ها هم موضع گیری های 
اخیرشان فاصله گرفتن از ترامپ بود، 

مخصوصاً در قضیه گرینلند.
نکته دیگری که باید اضافه کنم و به 
سؤال شما برمی گردد، تاش ترامپ برای 
راه اندازی هیأت مدیره صلح برای غزه 
است که برخی کشورها از جمله فرانسه 
حاضر نشدند در آن شرکت کنند. نکات 
بسیار ظریف و قابل اعتنایی هم در طرح 
ترامپ و هم در واکنش کشورها وجود 
دارد که به همان گزاره اصلی شما یعنی 
تغییرات اساسی در جهان برمی گردد. 
تحلیلی در محافل فکری مطرح شد که 
این اقدام نوعی حذف سازمان ملل است 
و قابل قبول نیست؛ سازمانی بین الدولی 
که اکثر اعضایش از جنوب جهانی هستند 
و از میان ۱۹۳ کشور، حدود ۱۴۰ تا ۱۵۰ 
کشور در حال توسعه اند. آیا می توان 
چنین نهادی را نادیده گرفت و کار را فقط 
به ایالات متحده سپرد و آن را شخصی و 
متمرکز در ترامپ کرد؟ نکته دوم اینکه 
در این طرح برای فلسطینی ها هیچ 
فضایی در نظر گرفته نشده بود؛ با وجود 
همه کنشگران و نهادهای فلسطینی. این 
مسأله همزمان با داووس بود؛ هرچند 
تعدادی از شخصیت های برخی کشورها 
شرکت کردند، اما کنارکشیدن فرانسه 
و برخی کشورهای اروپایی معنادار بود. 
از این جهت اگر همه اینها را کنار هم 
بگذاریم، نمی خواهم بگویم سخن 
نخست وزیر کانادا صددرصد درست است، 
اما واقعاً با یک دوران به هم ریختگی در 

روابط بین الملل روبه رو هستیم.
از یک طرف بازگشت چند امر عریان را 
می بینیم؛ از جمله استفاده از زور نظامی 
به صورت آشکار. جنگ همیشه در روابط 
بین الملل بوده، حتی زمانی پذیرفته شده 
بود، اما در قرن گذشته میادی به تدریج 
دیگر مبنای اصلی حل اختافات یا کسب 
سرزمین قلمداد نشد و مباحث مربوط 
به جنگ مشروع ماهیت دیگری پیدا 
کرد. اما اکنون گزاره »صلح از طریق 
قدرت« که در سند اخیر استراتژی دفاعی 
آمریکا نیز مطرح شده، یعنی به کاربردن 
قدرت عریان نظامی. نکته دوم بازگشت 
به سیاست اکتساب سرزمین، مانند 

گرینلند، که یادآور قرن هجدهم و نوزدهم 
و استعمار است. نکته سوم نیز دسترسی 
به منابع سرزمینی است که نمونه اش 

بحث های مربوط به ونزوئاست.
ین  ا نچه  آ  ، ی جمع بند یک  ر  د
به هم ریختگی را در جهان ایجاد کرده، 
برداشت ترامپ و تیمش از ایالات متحده 
در داخل و خارج و مأموریتی است که 
برای خود قائل اند. البته هر تمایل به 
تسلط و هژمونی با واکنش هایی روبه رو 
می شود و لزوماً آنچه در ذهن ترامپ 
می گذرد کاماً عملی نمی شود؛ ممکن 
است در جاهایی عملی شود، اما مثاً 
دانمارک با وجود کوچکی بازی قابل 
توجهی انجام می دهد. این کشور می داند 
نباید هدف حمله نظامی آمریکا قرار 
بگیرد، اما حمله نظامی به دانمارک 
هم امر ساده ای نیست. جالب اینکه 
ترامپ در کنار ادعای تصاحب گرینلند 
گفت از قدرت نظامی استفاده نمی کند، 
هرچند بسیار درباره قدرت نظامی آمریکا 
سخن گفت. واکنش گرینلند، اروپا و کل 
جهان و حتی داخل آمریکا نسبت به 
سیاست هایی که ترامپ میان سیاست 
داخلی و خارجی پیوند می دهد ـ بویژه 
مسأله مهاجرت ـ حائز اهمیت است. 
کشته شدن دو نفر توسط نیروهای اداره 
مهاجرت و گمرک بحرانی ایجاد کرد که 
تا حدی به عقب نشینی ترامپ انجامید 
و نشان داد گرچه او می خواهد جهان را 
به هم بزند، اما به این معنا نیست که 

همه چیز در اختیار او قرار گیرد. 

ترامپ و ترامپیست ها معمولاً 
این گزاره را در سال های گذشته 

تکرار می کردند و می کنند که این 
لیبرال ها و جهان وطن گرایان بودند 

که اسباب افول قدرت آمریکا را در 
نظام بین الملل فراهم کردند. اما 
پرسش اصلی این است: بازیگری 

که امروز بازیگران دیگر را تحقیر 
می کند، بسیاری از نرم ها و هنجارهای 

بین المللی را زیر پا می گذارد، ابایی 
ندارد قدرت نظامی را به صورت 

عریان اعمال کند، چشم طمع به 
سرزمین های دیگر دارد و به حاکمیت 

ملی کشورها احترام نمی گذارد و در 
واقع اتحادهای گذشته و کلاسیک 

خود را به هم می زند؛ آیا چنین 
بازیگری و ریاست جمهوری چنین 

بازیگری، پس از پایان دوره اش، 
می تواند دوباره آمریکا را بزرگ کند یا 

به قول شما می توان گفت نقطه افول 
واقعی قدرت آمریکا از همین جا آغاز 

می شود؟
  ببینید ما در سیاست سرنوشت محتومی 
نداریم. سیاست از پویاترین پدیده های 
اجتماعی است؛ یعنی آن قدر متغیر زیاد 
است و رفت وآمد میان متغیرها و اثرپذیری 
آنها از یکدیگر قابل توجه است که گاهی 
یک بحران ساده بهداشتی ـ درمانی، مثاً 
درباره شخص رئیس جمهوری آمریکا، 
می تواند معادلات بسیاری را به هم بزند. 
بنابراین نمی توانیم با قطعیت بگوییم 
چه می شود، اما گرایش ها و روندهایی 
که می بینیم مهم است. بخشی از این 
روندها را می توان با کمک تاریخ طولانی 
بشر و روندشناسی در بستر بسیار طولانی 
تاریخی بررسی کرد و با کنار هم گذاشتن 
آن روندها و شرایط موجود به چهارچوبی 
رسید که نشان دهد مسیر به کجا می رود.
به نظر من چهارچوبی که اکنون با 
ترامپ و تیمش می بینیم با ابهام، عدم 
شفافیت، غیرقابل پیش بینی بودن 
رفتارها، لحظه ای بودن تصمیمات و 
احساسی بودن واکنش ها همراه است 
و خواهد بود. دوم اینکه آنها به هر حال 
یک چهارچوب فکری دارند که ضدیت 
با گلوبالیست هاست. اما سوم این است 
که کارشان آن گونه که می خواهند پیش 
نمی رود؛ می بینیم میان خواست و 
واقعیت فاصله وجود دارد، چه در سطح 
جهانی و چه در داخل آمریکا و نوعی عدم 
تقارن میان این دو مشاهده می شود. نکته 
چهارم، مقاومت در داخل آمریکاست. در 
همین یک سال گذشته میزان مقاومت 
نخبگان آمریکایی در برابر ترامپ کم نبوده 
است. کاهش محبوبیت او مسأله ای جدی 
است؛ آمار و ارقام نشان می دهد که یک 
سال پس از ریاست جمهوری، محبوبیت 
او میان حدود ۳۵ تا ۴۰ درصد قرار دارد و 
این برای کسی که مدعی چنین تغییری 
است مطلوب نیست. نکته جالب دیگر 
شکاف در خود جمهوری خواهان بر سر 

این سیاست هاست که اهمیت دارد.
اجازه دهید دو بحث روندها و متغیرها را 
در این زمینه تلفیق کنم. متغیری به نام 
حوادث مینه سوتا پیش آمد؛ کشته شدن 
دو نفر از اتباع آمریکایی توسط ICE که 
مسئول شناسایی و دستگیری مهاجران 

کشته شدن  این  است.   غیرقانونی 
سر و صدای زیادی ایجاد کرد و تنش 
سنگینی میان فرماندار و دولت ترامپ 
به وجود آمد. اکنون بحث بودجه در 
کنگره مطرح است. اگر به یاد داشته 
باشید چند ماه پیش بحث تعطیلی 
دولت مطرح بود که به نوعی تفاهم شد 
و قرار شد تا پایان ژانویه دولت باز بماند 
و هفت ـ هشت دموکرات هم رأی دادند و 
این کمک کرد آن بحران نسبتاً طولانی 
ـ حدود دو ماه تعطیلی ـ حل شود. اما 
با اتفاق مینه سوتا، اگر بخواهند دوباره 
تعطیلی رخ ندهد و توافق بودجه دنبال 
شود، دموکرات ها می گویند اشتباه کردیم 
و با چه کسی طرف هستیم و دیگر آن کار 
را انجام نمی دهیم. یعنی متغیر حادثه 
مینه سوتا بر بودجه و مناسبات کنگره و 
رئیس جمهوری اثر می گذارد؛ هر توافقی 
هم که باشد، مقاومت در برابر ترامپ 
وجود دارد. در سطح بین المللی هم 
همین طور است. مقاومتی که کانادا 
نشان می دهد و مقاومتی که فرانسه 
نشان می دهد ـ آن هم از سوی دوستان 
و متحدان آمریکا ـ قابل توجه است و 
درباره مخالفان نیز همین وضعیت وجود 
دارد. بنابراین روندی که می بینیم اعمال 

هژمونی در کنار مقاومت است.
آخرین نکته در چشم انداز تاریخی این 
است که همان طور که برآمدن قدرت های 
بزرگ روندی طولانی بوده و گاه دو یا سه 
قرن طول کشیده تا یک قدرت به اوج 
جهانی برسد، افول آن نیز روندی تدریجی 
و همراه با فراز و نشیب است و یک شبه 
رخ نمی دهد. برای نمونه تاریخ ایران را 
ببینیم؛ چند امپراتوری بزرگ داشته ایم: 
هخامنشیان، اشکانیان، ساسانیان و 
صفویه. برآمدن هیچ یک آسان نبود و 
معمولاً با جنگ ها و تاش های اولیه همراه 
بود تا ثبات و قدرت مرکزی ایجاد شد و 
به اوج رسید، اما همه آنها در روندی با 
مشکات روبه رو شدند و قدرتشان جابه جا 
شد. تحقیقات نشان می دهد سقوط ها 
نیز تدریجی بوده؛ مثاً سقوط هخامنشیان 
سقوط  یا  اسکندر  حمله  با  فقط 
ساسانیان صرفاً با حمله اعراب رخ نداد. 
در نمونه های معاصر نیز امپراتوری های 
اسپانیا و پرتغال در آمریکای لاتین یا هلند 
و حتی انگلیس، هم برآمدنشان روندی 
بود و هم افولشان. قدرت ها حتی گاهی 
امکان بازسازی دارند اگر اشتباهات خود 
را اصاح کنند؛ نمونه اش انگلیس که با 
کاهش هزینه ها تاش کرده جایگاه خود 
را حفظ کند. بنابراین سرنوشت محتوم 

نیست و روندی است.
با این حال کارهایی که ترامپ انجام 
می دهد عظمت به آمریکا نمی دهد، 
زیرا عظمت فقط بودجه نظامی یک و 
نیم تریلیون دلاری یا نوآوری صنعتی بالا 
نیست؛ احترام، مشروعیت و مقبولیت 
بین المللی هم بخشی از قدرت است. 
خودشان در اسناد منتشرشده اشاره 
می کنند که نابرابری میان قدرت نظامی 
آمریکا و مشروعیت جهانی آن چالشی 
جدی است. به نظر من هیچ یک از 
رؤسای جمهور اخیر آمریکا نتوانستند این 
شکاف را پر کنند ـ شاید تا حدی اوباما 
با درک عمیق تری از وضعیت آمریکا و 
جهان توانست آن را کاهش دهد ـ اما با 
این کارهایی که ترامپ می کند عظمت 

به آمریکا بازنخواهد گشت.
عظمت آمریکا یک گفتمان است. 
همین حدود یک ماه پیش بحث 
ونزوئا مطرح شد و اخطاری به بقیه 
کشورهای آمریکای لاتین داده شد که 
مراقب باشید؛ احساس غالب این است 
که آمریکای لاتین را چین گرفته و باید 
بازگشت و دکترین مونرو دوباره احیا 
شود. در همین فاصله دانشگاه رملین 
در چین تحقیقی منتشر کرد که نشان 
می دهد سرمایه گذاری چین در آمریکای 
لاتین به گونه ای است که این حرف های 
ترامپ اجرایی نیست: حدود ۶۰۰ تا ۸۰۰ 
میلیارد دلار سرمایه گذاری در پروژه های 
زیرساختی و غیرزیرساختی. در مقابل، 
آمریکا از سال ۱۸۲۳ تاکنون در مجموع 
حدود یک تریلیون دلار سرمایه گذاری 
کرده و چین فاصله کمی با آن دارد. آیا 
آمریکا می تواند چین را با چنین سطح 
سرمایه گذاری بیرون کند و آیا کشورهای 
آمریکای لاتین می پذیرند مانند ونزوئا 
شوند؟ حتی در روزهای اخیر رسانه های 
آمریکا می گویند ونزوئا و خانم دلسی 
رودریگز آن گونه که آمریکا می خواهد 
رفتار نمی کنند. بنابراین گفتمان یک 
چیز است و واقعیت چیز دیگر؛ رفت وآمد 
میان این دو در نهایت تعیین کننده 
است، اما در هر صورت این رفتار فردی 

روند مناسبی برای جهان نیست.

اجازه بدهید به آخرین نمونه ای 
بپردازیم که احتمالاً به بحران اعتبار 

ایالات متحده افزوده است. در 
یکی دو هفته اخیر، »دیپلماسی اجبار« 

یا به تعبیر خودشان »صلح از طریق 
اعمال قدرت« وارد مرحله ای جدید 

شد و همزمان غیرقابل پیش بینی 
بودن رئیس جمهوری ایالات متحده 
نیز به نوعی آشکار شد. برخلاف سند 

امنیت ملی، در همین مدت شاهد 
ورود تقریباً ۱۰۰ هزار نیروی نظامی 

آمریکا به منطقه بودیم. دو گروه 
ضربت وارد منطقه شدند و همزمان 

ایالات متحده چهار پیش شرط برای 

مذاکره با تهران اعلام کرد که احتمالاً 
در جریان آن هستید. به نوعی 

وضعیت شبیه الگوهای قرن نوزدهم 
شده است؛ مشابه محاصره دریایی 
ایران در زمان کودتای مرداد یا حتی 

دوره عهدنامه پاریس که انگلیسی ها 
خواهان هرات بودند و جنوب ایران 

را محاصره کردند. اینجا هم تقریباً 
چنین منطقی القا می شود: یا این 

چهار شرط پذیرفته می شود یا ممکن 
است اقداماتی رخ دهد. این روند 

برخلاف بسیاری از پیش بینی ها بود 
که تصور می کردند ایالات متحده 

دیگر خاورمیانه را در اولویت قرار 
نمی دهد و هزینه های سرسام آور 

نظامی نخواهد کرد. برخی معتقدند 
انتهای این دیپلماسی اجبار در واقع 

چین است؛ یعنی از طریق فشار 
بر ایران قصد دارند نظمی جدید 

در منطقه، بویژه در حوزه انرژی و 
امنیت انرژی ایجاد کنند که متضرر 

غ از  اصلی آن چینی ها باشند. فار
این بحث، همین نوع دیپلماسی که 

نوعی بازگشت به ارزش ها و الگوهای 
حداقل چهار یا پنج دهه پیش- یا 

حتی بیشتر-است، احتمالاً در 
میان مدت نوعی بحران اعتبار برای 

ایالات متحده ایجاد می کند.
 نکته مهم این است که به رغم تجمیع 
نیرو، خط  ونشان کشیدن ها و حتی 
سابقه تناقض در رفتار آمریکا ــ از یک سو 
مذاکره با ایران و از سوی دیگر همراهی 
در جنگ با رژیم صهیونیستی ـ ما با 
یک آمریکای کاماً منطقی، عقانی و 
محاسبه گر مواجه نیستیم که تصور 
کنیم همه چیز طبق طراحی فنی 
پیش می رود. چرا چنین می گویم؟ 
زیرا در مرکز همه این رفت وآمدها و 
کنش واکنش ها یک شخص قرار دارد. 
درست است که بوروکراسی آمریکا وجود 
دارد، قدرت نظامی آمریکا وجود دارد 
و منافع بلندمدت آمریکا در رابطه با 
چین مطرح است، اما فعاً بازیگر اصلی 
فردی است بسیار غیرقابل پیش بینی و 
دارای نوسانات شدید رفتاری. در عین 
حال برخی چهارچوب های فکری و 
رفتاری او تا حدی شناخته شده است. 
بنابراین در گام اول با یک طراحی کاماً 
محاسبه شده روبه رو نیستیم بلکه با 

سیاستی شخصی شده مواجهیم.
نکته دوم، شیوه رفتاری ترامپ است؛ 
آن گونه که حتی برخی کارشناسان غربی 
نیز گفته اند ایجاد بحران، افزایش تنش 
تا مرز خطر و عقب نشینی در لحظه آخر 

همراه با یک تعامل سیاسی است.
نمونه آن گرینلند است. طی دو ماه گذشته 
تنش افزایش یافت؛ حتی همسر استیون 
میلر ــ یکی از افراد مهم حلقه ترامپ در 
ـ تصویری از پرچم آمریکا روی  کاخ سفید ـ
گرینلند توئیت کرد و ماجرا شدت گرفت. 
چند هفته همه منتظر درگیری نظامی 
ـ با  بودند تا اینکه در سخنرانی داووس ـ
لحنی تند ــ نهایتاً این افزایش تنش به 
معامله سیاسی ختم شد. در مورد ونزوئا 
نیز تنش نظامی بسیار بالا رفت؛ نیروها 
جمع شدند و فرماندهی های چندگانه 
آمریکا فعال شدند، اما در نهایت ماجرا 
با ربایش مادورو پایان یافت. بنابراین 
این فرد روش خاصی در مدیریت بحران 
دارد. درباره بحران ایران نمی توان با 
قطعیت گفت چه خواهد شد، اما این 
پرسش مطرح است که آیا انتهای این 
de- افزایش تنش( به( escalation
escalation )کاهش تنش( و یک اقدام 
سیاسی ختم می شود؟ این حداقل یکی 

از فرضیه هاست.
اما نکته سوم اینکه هر فرضی را بپذیریم، 
مسأله اعتبار آمریکا همچنان یک چالش 
باقی می ماند. اعتبار آمریکا افزایش 
نمی یابد، بلکه کاهش پیدا می کند. 
نزدیک ترین دوستان آمریکا در منطقه 
درباره غیرقابل اعتماد بودن آن بحث 
می کنند. حتی برخی نوشته های علمی 
صهیونیست ها تصریح می کنند که باید 
وابستگی به آمریکا کاهش یابد. در همین 
مدت اخیر نیز با وجود همکاری نتانیاهو و 
ترامپ، محافل سیاسی رژیم صهیونیستی 
نتانیاهو را متهم می کنند که کشور را 
بیش ازحد در اختیار آمریکا قرار داده 
است. یعنی رابطه با آمریکا مهم است، 
اما این سطح از نزدیکی مطلوب نیست.
به بیان دیگر، نزدیک ترین متحدان 
آمریکا نیز بحران اعتبار آن را درک کرده اند 
و تقریباً همه به دنبال متنوع سازی منابع 

استراتژیک خود هستند.

برش

در منابع ژورنالی اسرائیلی روزهای اخیر نیز درباره غیرقابل اعتماد بودن آمریکا 
صحبت می شود، از این جهت که ممکن است انتهای این جدال معامله ای با 

ایران باشد؛ مطلبی که چندین بار در منابع عبری دیده شده است.

 در نهایت، اعتبار آمریکا مسأله ای جهانی است و با دو مانور ساده حل نمی شود. اگر 
بخواهیم عامیانه بگوییم، بحران اعتبار معادل »از چشم افتادن« است. بازگشت از 
چشم افتادن نیازمند اقدامات فراوان است. با این حال یک پاورقی مهم وجود دارد: 
علت اینکه بحران اعتبار آمریکا با وجود این سطح بی اعتمادی جهانی همچنان به 
ـ این  ـ بویژه اقتصادی و نظامی ـ فروپاشی قدرت آن منجر نشده، ظرفیت های عظیم ـ
کشور است. آمریکا می تواند هزینه اشتباهاتش را بپردازد؛ بارها خطا کرده اما به سبب 
منابع گسترده اش مانند ماشینی است که بیمه کامل دارد: ضربه می خورد، تعمیر 
می کند و به مسیر ادامه می دهد. برای مثال، فرانسه نمی تواند اشتباهاتی را که آمریکا 
انجام داده تکرار کند، زیرا منابع آن را ندارد. در مجموع، بحران اعتبار آمریکا عمیق، 
گسترده و چندلایه است؛ حاصل انباشت در طول زمان است و بی تردید نه فقط 

خراش بلکه آسیب های جدی به ماهیت قدرت آمریکا وارد می کند.
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اخبار

وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی:
 پرستاران در موقعیت های حساس 

فراتر از وظیفه خود عمل کرده اند
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی به نقش پرستاران و جایگاه برجسته این 
حرفه در خدمت به مردم و کشور تأکید کرد.به گزارش وزارت بهداشت، دکتر 
محمدرضا ظفرقندی در هشتاد وششمین اجلاس مدیران پرستاری کشور با 
قدردانی از تلاش های مدیران و کارکنان پرستاری سراسر کشور گفت:»مدیریت 
در حوزه سلامت تنها انجام وظایف روزمره نیست، بلکه ترکیبی از ارائه خدمات 
حرفه ای، مدیریت شرایط بحران و حرکت مستمر به سمت ارتقای کیفیت 
خدمات است و جامعه پرستاری در هر سه حوزه نقش تعیین کننده ای دارد.«  
او با اشاره به تجربه های متعدد نظام سلامت در مواجهه با بحران ها از جمله 
دفاع مقدس، زلزله ها، همه گیری کرونا و رخدادهای اضطراری سال های اخیر 
گفت:»پرستاران همواره در خط مقدم ارائه خدمات سلامت حضور داشته اند 
و در بسیاری از موقعیت های حساس با ایثار و مسئولیت پذیری، فراتر از وظایف 
حرفه ای خود عمل کرده اند، به  گونه ای که در دوران دفاع مقدس نیز شمار 
قابل توجهی از شهدای حوزه سلامت از میان پرستاران بوده اند که این موضوع 
نشان دهنده جایگاه برجسته این حرفه در خدمت به مردم و کشور است.«وزیر 
بهداشت با بیان اینکه »مردم« و »ایران« دو محور مشترک فعالیت تمامی اعضای 
نظام سلامت هستند، گفت:»سوگند حرفه ای و اخلاق کاری کادر درمان ایجاب 
غ از هر گونه نگاه سلیقه ای، قومی یا اجتماعی و  می کند خدمات سلامت فار
صرفاً بر اساس مسئولیت حرفه ای ارائه شود و محیط های درمانی نیز باید همواره 
محیطی امن، آرام و به دور از تنش برای بیماران و کارکنان باشند.«ظفرقندی 
همچنین بر ضرورت آمادگی دائمی مراکز درمانی برای مدیریت شرایط بحرانی 
تأکید کرد و گفت:»سازماندهی دقیق، آموزش مستمر نیروها و تمرین سناریوهای 
بحران، نقش مهمی در مدیریت مؤثر حوادث و کاهش آسیب ها دارد و تجربه های 
موفق سال های گذشته نشان داده توان مدیریتی جامعه پرستاری در این حوزه 
بسیار ارزشمند و تعیین کننده است.«وزیر بهداشت با قدردانی از تلاش های 
جامعه پرستاری کشور گفت:»آنچه امروز نظام سلامت کشور را در مواجهه با 
شرایط عادی و بحران ها توانمند کرده، روحیه مسئولیت پذیری، تعهد حرفه ای و 
فرهنگ خدمت رسانی صادقانه ای است که در میان پرستاران و مدیران پرستاری 
کشور شکل گرفته و استمرار این مسیر، نیازمند تقویت آموزش، برنامه ریزی و نگاه 

آینده نگر در مدیریت خدمات پرستاری است.«
 

عضو کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس:
 بیشتر نمایندگان مجلس 

موافق صدور گواهینامه موتور برای بانوان هستند
عضو کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس گفت:»لایحه صدور گواهینامه موتور 
برای زنان در مجلس به تصویب خواهد رسید، چون حق قانونی بانوان است که 
از امکانات و مجوزهای مربوط به رانندگی بهره مند شوند و موتورسیکلت یکی 
ع، عضو کمیسیون قضایی و حقوقی  از آنهاست.« به گزارش ایلنا، سلمان زار
مجلس درباره مخالفت برخی نمایندگان با صدور گواهینامه موتورسواری بانوان 
گفت:»مصوبه دولت اگر در قالب لایحه ارائه شود، در مجلس به تصویب خواهد 
رسید، زیرا حق قانونی بانوان است که از امکانات و مجوزهای مربوط به رانندگی 
بهره مند شوند و موتورسیکلت یکی از آنهاست. ما تلاش خواهیم کرد این مصوبه را 

بگیریم و اکثریت نمایندگان مجلس موافق تصویب این طرح هستند.«

ح حمایتی  طر
کودکان مبتلا 
به سوءتغذیه  

 سالانه
حدود 

۴2 درصد 
اثرگذاری دارد 

و برای رسیدن 
به آن وزارت 

رفاه در هر 
مرحله حدود 

2۰۰ میلیارد 
تومان بودجه 

اختصاص 
می دهد

وضعیت مالی خانوار( در دهک های یک 
تا هفت قرار داشته باشند، مشمول کالا 
برگ می شوند. شناسایی این کودکان بر 
عهده وزارت بهداشت است که از طریق 
خانه های بهداشت انجام می شود، چون 
بعد از تولد نوزادان خانه های بهداشت 
کار واکسینه کردن و مراقبت از سلامت 
کودکان را بر عهده دارند. گزینه هایی مثل 
قد، وزن و لاغری آنها را مورد بررسی قرار 
می دهند و اگر در هر کدام از این آیتم ها 
کودک دچار مشکل باشد، مشخصات او را 
به عنوان فردی دارای سوء تغذیه به وزارت 
رفاه اعلام می کنند. اگر این کودکان در 
دهک های 1تا 7 باشند در طرح رفع سوء 

تغذیه کودکان زیر 5 سال قرار می گیرند.«

 16 قلم کالای اساسی
برای کالا برگ کودکان

او با اشاره به اینکه تا کنون 175 هزار کودک 
تحت پوشش این طرح قرار گرفتند و 
دارای یکی از گزینه های کوتاه قدی، لاغری 
و کم وزنی هستند، توضیح می دهد: »این 
کودکان مرتبط مورد پایش و بررسی از نظر 
سلامتی قرار می گیرند تا مشخص شود، 
مشکلات شان ناشی از سوء تغذیه است 
و لیست این افراد به وزارت رفاه برای واریز 
کالا برگ به حساب سرپرست خانوار آنها 
ارسال می شود. سرپرست خانوار کودکان 
زیر 5 سال با شارژ حسابشان می توانند 16 
قلم کالای مورد نیاز کودک را خریداری کنند 
که 11 قلم همان اقلام معمول کالابرگ بوده 
و مابقی گزینه های مغزیجات، سبزیجات و 
میوه جات است. البته خریدپوشک بچه 

هم به این آیتم ها اضافه شده است.«

1.300.000 تومان برای هر کودک
معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی با تأکید بر اینکه 
ح قرار  کودکانی تحت پوشش این طر
می گیرند که علاوه بر سوء تغذیه در دهک 
1تا 7 درآمدی قرار داشته باشند، می گوید: 
»کودکان در دهک درآمدی یک تا پنج مبلغ 
یک میلیون و 300 هزار تومان و در دهک 
درآمدی 6 تا 7 به ازای هر بار شارژ و هر 
کودک مبلغ 800 هزار تومان کارت کالابرگ 
سرپرست خانوار شارژ می شود و می توانند 
اقلام گرفته شده را خریداری کنند. البته 
در بهمن ماه، چهار مرحله شارژ به شکل 
یکجا برای رفع سوء تغذیه کودکان زیر پنج 
سال انجام شده است. براساس آن هر 
کودک در دهک 1تا 5 مبلغ 5 میلیون و 200 
هزارتومان و کودکان در دهک درآمدی 6 

و7 هر کدام سه میلیون و 200 هزار تومان 
دریافت کرده اند.«

131 هزار کودک در دهک 1تا 5 قرار دارند
اندایش با اشاره به موقعیت جغرافیایی 
این کودکان توضیح می دهد: »اکثریت 
این کودکان در ناحیه جنوب شرقی کشور 
قرار دارند. شهرهایی مثل سیستان و 
بلوچستان، کرمان، هرمزگان و خراسان 
جنوبی دارای بیشترین آمار کودکان باسوء 
تغذیه تحت پوشش کالا برگ هستند. 
تقریبا131ً هزار کودک در دهک های 1تا 
5 قرار دارند و 34 هزار نفر هم در دهک 
درآمدی 6 تا 7 هستند. البته خوشبختانه 
آمار کودکان دارای سوء تغذیه تحت 
پوشش رو به کاهش است، به طوری که از 
175 هزار کودکی که از ابتدای سال تحت 
پوشش قرار دادیم، اکنون به 165 هزار 
کودک رسیده ایم. براساس گزارش هایی 
که وزارت بهداشت برای ما ارسال کرده 
است، 10 هزار کودک دارای سوء تغذیه با 
این برنامه بهبود پیدا کرده اند و از روند 
ج شده اند. به نظر  دریافت کالا برگ خار
می رسد، سالانه حدود 42 درصد این برنامه 
در بهبود تغذیه کودکان زیر 5 سال اثر 

گذاشته است.«

شارژ دو مرحله کالا برگ  در فروردین
معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی با اشاره به اینکه در 
هر مرحله حدود 200 میلیارد تومان برای 
شارژ حساب سرپرستان خانوار هزینه 
می شود، می گوید: »این مبلغ کمک 
می کند، حدود 42 درصد این کودکان از 
سوء تغذیه رهایی پیدا کنند. البته حتی 
اگر اثر گذاری این برنامه 20 درصد هم 
باشد، باید این برنامه ادامه پیدا کند، 
چون پای سلامت کودکان و آیندگان 
این سرزمین در میان است. از ابتدای 
امثال تا کنون 8 مرحله کالا برگ برای 
این کودکان شارژ شده و دو مرحله دیگر 
از بودجه امسال را هم برای ابتدای سال 
آینده نگه داشته ایم چون ممکن است، 
بخش بندی بودجه ها در سال آینده 
کمی زمان بر باشد و ما نمی خواهیم از 
این برنامه عقب بیفتیم.به همین دلیل 
دو مرحله را برای فروردین 1405 در نظر 
گرفتیم تا کارت سرپرست خانوار کودکان 
زیر 5 سال دارای سوء تغذیه را شارژ کنیم، 
به این ترتیب 10 مرحله کالا برگ به این 
افراد تعلق خواهد گرفت که دو مرحله 

آن در فروردین ماه خواهد بود.«

معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

 بهبود 10 هزار کودک 
دارای سوء تغذیه با کالابرگ

165 هزار کودک دارای سوء تغذیه تحت 
پوشش کالا برگ هستند. یارانه کودکان 
دارای سوء تغذیه یک حمایت مالی در 
قالب کالابرگ الکترونیک مخصوص 
کودکان زیر پنج سال دارای سوء تغذیه 
است که بنا به تشخیص خانه های 
بهداشت، علائم سوءتغذیه یا وضعیت 
تغذیه ای ضعیفی دارند. وزارت بهداشت 

با پایش رشد کودکان، افراد مبتلا به 
سوءتغذیه را شناسایی و به وزارت رفاه 
ح  معرفی می کند تا تحت پوشش طر
حمایتی قرار بگیرد. از ابتدای سال 1404 
حدود 175 هزار کودک شناسایی شده و 
تحت پوشش قرار گرفته اند که به گفته 
معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی حدود 10 هزار کودک 
دارای سوء تغذیه با دریافت این کالا برگ ها 
بهبود پیدا کرده اند و از چرخه دریافت 
کالا برگ خارج شده اند. با این اوصاف این 
ح سالانه حدود 42 درصد اثرگذاری  طر
دارد و برای رسیدن به آن وزارت رفاه در 
هر مرحله حدود 200 میلیارد تومان بودجه 
اختصاص می دهد. البته حساب سرپرست 

خانوار این کودکان در بهمن سال جاری 
چهار مرحله به شکل یکجا شارژ شد. به 
این ترتیب هر کودکی که در دهک یک تا 
پنج باشد، این ماه مبلغ 5 میلیون و 200 

هزارتومان کالا برگ دریافت کرده است.
یعقوب اندایش معاون رفاه و امور اقتصادی 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره 
به اینکه از 23 بهمن ماه، 4 مرحله کالا برگ 
برای کودکان دارای سوء تعذیه زیر 5 سال 
به شکل یکجا شارژ شده است، به »ایران« 
می گوید: »طرح رفع سوء تغذیه کودکان زیر 
5 سال با همکاری دو وزارتخانه بهداشت 
و رفاه براساس ماده 24 قانون حمایت از 
خانواده و جوانی جمعیت اجرا می شود. 
اگر این افراد بر اساس آزمون وسع )بررسی 

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی



مرکز اطلاعات مالی وزارت اقتصاد عنوان کرد
شکسته شدن اجماع کامل FATF علیه ایران

روابط عمومی مرکز اطلاعات مالی در بیانیه ای، آخرین وضعیت 
 )FATF( پرونده جمهوری اسلامی ایران در گروه ویژه اقدام مالی
و نتایج نشست عمومی این نهاد را که از ۲۲ تا ۲۴ بهمن ماه در 

مکزیکوسیتی برگزار شد، تشریح کرد.
بر اساس این بیانیه، پس از تبادل مستندات متعدد و برگزاری 
بیش از ۲۰ ساعت جلسه فنی و حقوقی میان هیأت ایرانی و 
اعضای FATF، از مجموع ۱۰ شرط اعمال شده بر کنوانسیون های 
مرتبط، دفاعیات ایران در خصوص ۵ شرط مورد پذیرش قرار 
گرفت. همچنین با دفاعیات هیأت اعزامی، ۸ بند از برنامه 
اقدام که پیش تر در وضعیت »بلاتکلیف« قرار داشت، به سطح 
»تا حدی پذیرفته شده« ارتقا یافت. مرکز اطلاعات مالی با 
اشاره به این دستاوردها تأکید کرده است که تجربه مذاکرات 
اخیر نشان می دهد با ارائه استدلال های دقیق فنی و حقوقی 
و مدیریت مناسب فضای مذاکرات، امکان تکمیل سایر بندهای 
برنامه اقدام و خروج ایران از فهرست سیاه FATF، حتی با وجود 

مخالفت برخی کشورهای متخاصم، وجود دارد.
در عین حال، در نشست مکزیکوسیتی با وجود جلب حمایت 
کم سابقه ۱۱ عضو از مجموع ۳۹ عضو FATF و شکسته شدن 
اجماع کامل علیه ایران نسبت به دوره های گذشته، اعضای 
این نهاد به بهانه اجرای ناقص برنامه اقدام، مجموعه ای از 
اقدامات تقابلی جدید را علیه ایران تصویب و به کشورهای 
جهان ابلاغ کردند.  این اقدامات شامل محدودیت در ایجاد 
شعب و نمایندگی مؤسسات مالی و ارائه دهندگان خدمات 
دارایی مجازی، محدودسازی روابط تجاری و تراکنش های مالی 
از جمله رمزارزها با ایران و الزام کشورها به بررسی دقیق وجوه 
مرتبط با ایران حتی در حوزه هایی مانند کمک های بشردوستانه 
و خدمات درمانی است. مرکز اطلاعات مالی ، با انتقاد از تعلل 
برخی متولیان داخلی در اجرای کامل الزامات برنامه اقدام، 
هشدار داده است که تداوم این تأخیرها می تواند دستاوردهای 
 CFT حقوقی مهم کشور، از جمله تصویب کنوانسیون های پالرمو و
و اصلاح آیین نامه های مرتبط را در عمل بی اثر کرده و زمینه ساز 
تشدید فشارهای مالی و اقتصادی فراتر از تحریم های یک جانبه 
شود.  بر این اساس، تأکید شده است که مدیریت پرونده ایران 
در FATF نیازمند تصمیم گیری های فوری، هماهنگ و مبتنی بر 

تعهدات حقوقی داخلی و بین المللی است.
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دفاعیه فنی از حذف ارز ترجیحیدفاعیه فنی از حذف ارز ترجیحی

تولید را تضعیف می کرد و هم بازگشت ارز 
صادراتی را به حداقل می رساند. در چنین 
شرایطی، شکاف میان نرخ رسمی و بازار 
آزاد عمیق تر می شد و هر شوک سیاسی یا 
اقتصادی، می توانست به جهش های قیمتی 
بزرگ تری دامن بزند.  از این منظر، حذف 
ارز ترجیحی تلاشی برای حذف تورم نبود، 
بلکه تلاشی برای مدیریت و محدود کردن 
دامنه بحران بود؛ تصمیمی برای جلوگیری از 
انتقال هزینه های سنگین تر به آینده ای که 
در آن، اصلاح این سیاست به مراتب دشوارتر 

و پرهزینه تر می شد.
 

نشانه‌های‌اولیه؛‌بازار‌ارز‌چه‌می‌گوید؟
یکی از اولین آثار سیاست جدید، در بازار 
ارز نمایان شد. پس از حذف ارز ترجیحی، 
میانگین روزانه حجم معاملات در بازار ارز 
تجاری از حدود ۱۰۰ میلیون دلار به حدود 
۱۴۵ میلیون دلار افزایش یافته است. این 
افزایش، نشانه ای از تقویت عرضه ارز در بازار 
رسمی و کاهش انگیزه نگهداری ارز خارج از 
چرخه اقتصادی تلقی می شود.  همزمان، 
بانک مرکزی اقداماتی را برای مهار رشد پایه 
پولی آغاز کرده است. رشد یک ساله پایه 
پولی که تا نیمه دی ماه به حدود ۵۱ درصد 
رسیده بود، عمدتاً ناشی از تأمین مالی 
کسری بودجه و اضافه برداشت بانک ها 
عنوان شده است. به گفته مسئولان پولی، 
بخشی از این رشد نیز به افزایش موقت نیاز 
بنگاه ها به سرمایه در گردش در پی نوسانات 
ارزی بازمی گردد؛ عاملی که در صورت کنترل، 

می تواند از فشارهای تورمی آتی بکاهد.
 

بازار‌کالا؛‌شوک‌اولیه‌و‌نشانه‌های‌تعدیل
حذف ارز ترجیحی، به طور طبیعی با افزایش 
قیمت برخی اقلام، بویژه در گروه خوراکی ها 
همراه شد. با این حال، داده های بازار نشان 
می دهد این شوک، ماهیت پایدار نداشته 
است. در هفته های اخیر، قیمت برخی 
غ، گوشت  کالاهای اساسی مانند تخم مر
غ و حتی گوشت قرمز، با ثبات نسبی  مر
یا کاهش مواجه شده است؛ نشانه ای از 
فروکش کردن هیجانات اولیه و تطبیق 

تدریجی بازار با شرایط جدید.
 

‌تغییر‌مسیر‌حمایت
‌از‌ارز‌ارزان‌تا‌کالابرگ

همزمان با حذف ارز ترجیحی، مسیر 
حمایت معیشتی نیز تغییر کرده است. 
یارانه ای که پیش تر در ابتدای زنجیره و 
به صورت غیرشفاف توزیع می شد، اکنون 

به مصرف کننده نهایی منتقل شده است. 
در قالب کالابرگ الکترونیکی، یارانه ای معادل 
یک میلیون تومان به هر فرد پرداخت شده و 
بر اساس اعلام بانک مرکزی، مجموع خرید 
مردم از این مسیر به ۱۲۱.۱ هزار میلیارد تومان 
رسیده است.  هدف این سیاست، حفظ 
امنیت غذایی، کاهش اثر تورمی حذف ارز 
ترجیحی و افزایش شفافیت در تخصیص 
منابع است؛ هرچند کارشناسان تأکید دارند 
که اثربخشی نهایی آن، به کیفیت اجرا، 
نظارت مستمر و جلوگیری از انحراف منابع 

وابسته است.
 

‌چه‌کسی‌مواظب‌است‌که‌
این‌سیستم‌از‌مسیر‌خارج‌نشود؟

برای اینکه این ماجرا به سرنوشت ارز 
ترجیحی دچار نشود، یک کارگروه ویژه به 
نام »تضمین امنیت غذایی« تشکیل شده 
که مدام بازار را رصد می کند. تصمیمات 
مهمی برای تأمین نهاده های دامی و سرمایه 
در گردش بنگاه ها گرفته شده تا تولید از 

نفس نیفتد.
 

‌چشم‌انداز‌نهایی
‌این‌جراحی‌به‌کجا‌می‌رسد؟

هیچ جراحتی بدون درد نیست. حذف ارز 
ترجیحی هم در کوتاه مدت گرانی آورد. اما 
باید صبر کرد و دید. پیش بینی این است 
که بعد از چند ماه، وقتی سازوکارهای جبرانی 
مثل کالابرگ جا بیفتد و بازار به ثبات برسد، 
سرعت افزایش قیمت ها )تورم ماهانه( کم 
شود. هدف نهایی، کنترل تورم و حفظ ارزش 
پول ملی است؛ چیزی که با ارز چندنرخی 
و رانتی هرگز ممکن نبود. اگر این مسیر 
درست مدیریت شود، شاید سال های بعد 
به این نتیجه برسیم که این تصمیم سخت، 
یکی از ضروری ترین تصمیم های سال های 

بود. اخیر 
و  آسان  تصمیمی  ترجیحی،  ارز  حذف 
کم هزینه نبود. اما تداوم آن، به معنای 
ادامه یک سیاست ناکارآمد با هزینه های 
پنهان و فزاینده بود؛ هزینه هایی که دیر 
یا زود، به شکل بحران های بزرگ تر خود را 
نشان می دادند. مسأله امروز اقتصاد ایران، 
انتخاب میان »بد و بدتر« است: پرداخت 
هزینه امروز یا پذیرش بحران فردا. حذف 
ارز ترجیحی، انتخاب مسیر اول بود؛ مسیری 
دشوار، پرچالش و نیازمند اصلاحات مکمل، 
اما مسیری که تعویق آن، اقتصاد را در برابر 
غیرقابل کنترل تر  و  شدیدتر  شوک های 

آسیب پذیر می کرد.

حذف ارز ترجیحی در روزهای گذشته به یکی 
از مناقشه برانگیزترین تصمیم های اقتصادی 
کشور تبدیل شده است. رسانه های منتقد 
دولت، این سیاست را عامل تشدید تورم و 
فشار مضاعف بر معیشت خانوارها معرفی 
می کنند؛ نقدی که در ظاهر، با افزایش قیمت 
برخی کالاها همزمان شده و قابل انکار نیست. 
اما پرسش اصلی اقتصاد ایران، نه »آیا حذف 
ارز ترجیحی هزینه داشت؟« بلکه این است: آیا 

ادامه آن، هزینه کمتری داشت؟ 
سیاست ارز ترجیحی با هدف حمایت از 
مصرف کننده نهایی آغاز شد، اما در عمل، 
به تدریج از مسیر اولیه خود فاصله گرفت. 
فاصله عمیق میان نرخ ترجیحی، نیمایی و بازار 
آزاد، سازوکاری ایجاد کرد که در آن یارانه ارزی، 
پیش از رسیدن به سفره خانوار، در لایه های 
میانی زنجیره واردات و توزیع مستهلک می شد. 
نتیجه، تداوم فشار تورمی در کنار اتلاف منابع 
ارزی بود؛ ترکیبی که به مرور، این سیاست را به 

یک بن بست تبدیل کرد.
 

‌ترجیحی‌ ‌تورم‌پیش‌از‌حذف‌ارز
آغاز‌شده‌بود

بررسی داده های رسمی نشان می دهد روند 

صعودی تورم، پیش از اجرای سیاست حذف 
ارز ترجیحی شکل گرفته بود. از ابتدای سال 
۱۴۰۴، اقتصاد ایران تحت تأثیر مجموعه ای 
از عوامل بیرونی و درونی، از جمله تشدید 
تنش های سیاسی و نظامی، نوسانات بازار 
ارز، رشد نقدینگی ناشی از شرایط خاص 
اقتصاد کشور، افزایش هزینه های تأمین 
مالی دولت و شکل گیری انتظارات تورمی، 
وارد فاز افزایشی قیمت ها شد.  بر اساس 
آمارهای بانک مرکزی، تورم دوازده ماهه 
شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی از 
۳۶.۴ درصد در فروردین ۱۴۰۴ به ۴۲.۴ درصد 
در آذرماه رسید و تورم نقطه به نقطه نیز از 
۴۱.۴ درصد به ۴۹.۹ درصد افزایش یافت. 
در دی ماه ۱۴۰۴، همزمان با اجرای سیاست 
جدید ارزی، این شاخص ها به ترتیب به 
۴۴.۲ و ۵۴.۹ درصد رسیدند. هرچند بخشی 
از این افزایش به شوک قیمتی ناشی از 
حذف ارز ترجیحی بازمی گردد، اما نادیده 
گرفتن مسیر تورمی پیشین، تصویر نادرستی 

از ریشه های تورم ارائه می دهد.
 

ارز‌ترجیحی‌دقیقاً‌کجا‌شکست‌خورد؟
تصور کنید یک کالا را با دلار ۴۲۰۰ تومانی وارد 
می کنید و قرار است با همان قیمت ارزان 
به دست مردم برسد. چه اتفاقی می افتد؟ 
یک شکاف عمیق بین قیمت ارز دولتی و 
آزاد ایجاد می شود. این شکاف، یک وسوسه 

بزرگ است. کافی است کالا را به جای بازار 
مصرف، به بازار آزاد ببرید و با دلار نیمایی 
یا آزاد بفروشید. سودش آنقدر هست که 
خیلی ها را به فساد بکشاند. نقطه شکست 
ارز ترجیحی، جایی بود که قرار بود بیشترین 
اثر حمایتی را داشته باشد: انتقال یارانه به 
مصرف کننده نهایی. در عمل، این یارانه 
نه تنها به طور کامل به مردم نرسید، بلکه 
به یکی از منابع اصلی رانت و فساد تبدیل 
شد. اختلاف قیمت ارز، انگیزه واردات صوری، 
کم اظهاری، احتکار و حتی قاچاق معکوس 
را تقویت کرد و در عین حال، بازگشت ارز 
حاصل از صادرات به چرخه رسمی اقتصاد 

را با اختلال مواجه ساخت.
تداوم این وضعیت، فشار فزاینده ای بر ذخایر 
ارزی وارد کرد و بانک مرکزی را در موقعیتی 
قرار داد که برای تأمین ارز ارزان، ناچار 
به استفاده از ابزارهای پرهزینه تری شود؛ 
ابزارهایی که در نهایت، یا به جهش های 
ارزی منجر می شدند یا به افزایش پایه پولی. 
به بیان دیگر، ارز ترجیحی نه تنها مانع تورم 
نشد، بلکه بستر تورم های شدیدتر در آینده 

را فراهم می کرد.

‌اگر‌ارز‌ترجیحی‌باقی‌می‌ماند
‌سناریوی‌محتمل‌چه‌بود؟‌

سناریوی تداوم ارز ترجیحی، حفظ یک نظام 
چندنرخی ناکارآمد بود؛ نظامی که هم انگیزه 

گزارش

روایت اقتصادی از یک تصمیم ناگزیر؛ چرا ارز رانتی دیگر جواب نمی داد؟
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نقشه راه 
دولت در 

مواجهه با 
شرایط کنونی 

بر سه رکن 
»اقتصادی سازی 

بهینه سازی 
انرژی«، 

»مردمی سازی 
اقتصاد 
انرژی« 
و »گذار 

دولت از 
تصدی گری« 
استوار است

ابلاغ قیمت های جدید 
خودرو، پس از تأیید 
کارگروه بانک مرکزی

 معاون وزیر صنعت
معدن و تجارت اعلام کرد

و  ماشین آلات  صنایع  معاون 
تجهیزات وزارت صنعت، معدن و 
تجارت اعلام کرد: »قیمت های جدید 
خودرو پس از مخالفت این وزارتخانه 
با نرخ های اعلامی قبلی، پس از 
بررسی و تأیید درکارگروه مستقر 
در بانک مرکزی جمهوری اسلامی 
ایران به خودروسازان ابلاغ شد.« 
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی وزارت 
صمت، سید حامد عاملی با تأکید بر 
اینکه تعیین قیمت خودرو در اختیار 
وزارت صمت نیست اظهار کرد: »با 
توجه به تشخیص انحصاری بودن 
بازار خودرو، توسط شورای رقابت، 
فرمول قیمت گذاری توسط شورای 
مذکور مشخص می شود. پس از آن، 
سازمان حمایت مصرف کنندگان و 
تولیدکنندگان با بررسی صورت های 
مالی و بهای تمام شده، قیمت 
نهایی فروش را محاسبه و اعلام 
می کند.« وی با اشاره به حواشی اخیر 
پیرامون افزایش قیمت محصولات 
ایران خودرو افزود: »این شرکت 
قیمت های جدیدی را اعلام کرده 
بود که به دلیل عدم طی کردن 
فرآیندهای قانونی با مخالفت وزارت 
صمت روبه رو و افزایش قیمت های 
اعلامی، غیرقانونی تشخیص داده 
شد.« معاون صنایع ماشین آلات و 
تجهیزات وزارت صمت، بیان کرد: 
»در ادامه کارگروهی با محوریت 
بانک مرکزی تشکیل و پس از 
بررسی نظرات دستگاه های مسئول، 
نرخ های جدید به صورت رسمی 
به خودروسازان ابلاغ شد.« وی 
تأکید کرد: »قیمت های اعلامی 
قبلی ایران خودرو وجاهت قانونی 
نداشته است و ملاک عمل، نرخ های 
ابلاغ شده از سوی کارگروه بانک 

مرکزی خواهد بود.«

خودرو
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در رویداد تخصصی »چرخه انرژی« که روز 
گذشته در محل نمایشگاه بین المللی 
تهران برگزار شد، مقامات دولتی و فعالان 
حوزه انرژی، »ناترازی انرژی« را یکی از 
مهم ترین چالش های راهبردی اقتصاد 
ایران توصیف کردند و بر ضرورت تغییر 
رویکرد در حکمرانی انرژی، مدیریت تقاضا 
و مشارکت فعال مردم و بخش خصوصی 

تأکید داشتند.
اسماعیل سقاب اصفهانی، معاون 
رئیس جمهور در امور انرژی، در پیامی به 
این رویداد، برگزاری چنین نشست هایی 
را در شرایط فعلی کشور اقدامی قابل تقدیر 
دانست و گفت: »ناترازی انرژی به یکی 
از کلیدی ترین چالش های اقتصادی و 
راهبردی کشور تبدیل شده و این رویداد 
نشان دهنده دغدغه مندی بدنه فنی و 
اجرایی کشور نسبت به صیانت از 

سرمایه های ملی است.
وی با تأکید بر اینکه آینده پایدار انرژی صرفاً 
با افزایش تولید و عرضه محقق نخواهد 
شد، تصریح کرد: »راهکار بنیادین عبور از 
وضعیت فعلی، در مدیریت تقاضا و ارتقای 

بهره وری نهفته است.«

 سه محور دولت
برای عبور از ناترازی انرژی

معاون رئیس جمهور در امور انرژی، حل 
مسأله ناترازی را مستلزم تغییر ریل گذاری 
از رویکردهای سنتی به الگوهای نوین 
دانست و اظهار کرد: »نقشه راه دولت 
در مواجهه با شرایط کنونی بر سه رکن 
»اقتصادی سازی بهینه سازی انرژی«، 
»مردمی سازی اقتصاد انرژی« و »گذار دولت 

از تصدی گری« استوار است.«
سقاب اصفهانی با اشاره به اهمیت نگاه 
اقتصادی به صرفه جویی در مصرف انرژی 
گفت: »صرفه جویی نباید صرفاً یک توصیه 
اخلاقی یا اقدام ترویجی تلقی شود. 
بهینه سازی انرژی باید از منظر اقتصادی 
دیده شود و ما متعهدیم با ایجاد بازار 
بهینه سازی و طراحی سازوکارهای مالی 
جذاب، کاهش مصرف انرژی را به یک 

کسب وکار سودآور برای مردم و بخش 
خصوصی تبدیل کنیم. به  گونه ای که 
سرمایه  گذار سود خود را در کاهش مصرف 
بیابد و شهروندان نیز منافع ملموس خود 

را در مصرف بهینه مشاهده کنند.«

مردم؛ حلقه مفقوده پایداری انرژی
معاون رئیس جمهور در امور انرژی با 
تأکید بر نقش مردم در مدیریت پایدار 
انرژی گفت: »پایداری در این حوزه بدون 
مشارکت فعال مردم امکان پذیر نیست. 
مردمی سازی یعنی تبدیل شهروندان از 
مصرف کننده صرف، به کنشگر فعال 
انرژی؛ به گونه ای که مردم بتوانند در 
تصمیم گیری، پایش مصرف، انتخاب 
الگوی استفاده و حتی تولید و بهینه سازی 

انرژی نقش مستقیم ایفا کنند.«
به گفته وی، »دولت موظف است با 
توسعه زیرساخت های اطلاعاتی، ابزارهای 
هوشمند، سازوکارهای شفاف و پلتفرم های 
مشارکتی، زمینه نقش آفرینی واقعی 
خانوارها، صنایع و کسب وکارهای محلی را 

در زنجیره ارزش انرژی فراهم کند.«
سقاب اصفهانی تصریح کرد: »دولت 
مصمم است از تصدی گری فاصله بگیرد و 

معاون رئیس جمهور می گوید، آینده انرژی با مدیریت تقاضاست

 3 برنامه دولت برای اصلاحات انرژی
امور را به صاحبان اصلی آن، یعنی مردم 
و بخش خصوصی توانمند واگذار کند. 
نقش دولت، سیاست گذاری، تنظیم گری 
و رفع موانع است تا بستر حضور پررنگ 
شرکت های دانش بنیان و بخش خصوصی 

در میدان فراهم شود.«

 ضعف حکمرانی و غفلت از
خلق ارزش افزوده؛ ریشه ناترازی

در ادامه این مراسم، مریضه جدا، معاون 
برنامه ریزی و هماهنگی معاونت امور زنان 
و خانواده ریاست جمهوری، با اشاره به ابعاد 
عمیق تر بحران انرژی گفت: »مسأله اصلی 
در حوزه انرژی فقط کمبود تولید یا افزایش 
مصرف نیست، بلکه ریشه ناترازی را باید در 
رویکرد و حکمرانی انرژی جست وجو کرد.«

وی با اشاره به شدت بالای مصرف انرژی 
در ایران، حتی در بخش های صنعتی، 
افزود: »این سطح از مصرف، کل کشور را 
تحت فشار قرار داده و پیامدهای آن در 
سال های اخیر به طور ملموس برای مردم 

قابل مشاهده بوده است.«
جدا با اشاره به تناقض های موجود در 
حوزه انرژی اظهار کرد: »در برخی فصول با 
مازاد گاز و فلرسوزی مواجه هستیم، اما در 
زمستان با بحران های جدی کمبود انرژی 
روبه رو می شویم. این تصویر دوگانه نشان 
می دهد که ظرفیت ها به درستی مدیریت 

نشده اند.«

 نگاه کوتاه مدت
مانع خلق ارزش افزوده

معاون برنامه ریزی و هماهنگی معاونت 
امور زنان و خانواده ریاست جمهوری با 
انتقاد از نگاه کوتاه مدت در سیاست گذاری 
انرژی تصریح کرد: »اگر ناترازی انرژی قرار 
است به خلق ارزش افزوده منجر شود، 
نیازمند استراتژی های بلندمدت هستیم؛ 
در حالی که سیاست گذاری ها در کشور 

عمدتاً کوتاه مدت بوده است.«
وی با ارائه مثالی از زنجیره ارزش در 
صنایع پتروشیمی گفت: »امروز تولید یک 
محصول پتروشیمی در ایران حدود ۴۰۰ دلار 
ارزش دارد، در حالی که همان محصول در 
آلمان تا ۲۵۰۰ دلار قیمت گذاری می شود. 
این فاصله نشان می دهد که ما از چرخه 

ارزش غافل مانده ایم.«
جدا افزود: »در ۲۰ سال گذشته از 
تنوع بخشی به سبد محصولات انرژی عقب 
مانده ایم. اکنون ۷۰ درصد سبد محصولات 
ما سبک است و همچنان ۲۰ تا ۲۵ درصد 

محصولات در سطح اولیه تولید باقی 
مانده اند؛ موضوعی که نشان دهنده نبود 

نگاه کلان و سیاست گذاری مؤثر است.«

  فناوری، تحریم و ضرورت
اقناع عمومی

وی با اشاره به روندهای جهانی در حوزه 
انرژی گفت: »در دنیا سرمایه گذاری روی 
سوخت های پاک در حال افزایش است 
و کشورهایی مانند عربستان به طور جدی 
وارد این حوزه شده اند. ایران نیز باید با 
بهره گیری از فناوری های نوین، مسیر تولید 
پاک را دنبال کند تا در آینده سهمی در بازار 

سوخت های پاک داشته باشد.«
معاون برنامه ریزی و هماهنگی معاونت 
امور زنان و خانواده ریاست جمهوری 
تصریح کرد: »تحریم  ها در برخی حوزه ها 
باعث رشد توان مهندسی داخلی شد، 
اما از سوی دیگر فرسودگی تجهیزات و 
نبود قطعات مناسب، مشکلات جدی 
ایجاد کرده است. در بازدیدهایی که از 
سال ۹۳ تا ۹۶ در ماهشهر داشتم، دیدم 
که برخی تجهیزات داخلی بیش از دو 
ماه دوام نمی آورند. در واقع این مسأله 
زیرساخت های کشور را آسیب  پذیر کرده 

است.«
جدا با اشاره به ضرورت اصلاحات 
اقتصادی افزود: »اگر آزاد سازی قیمت ها 
بدون همراه کردن مردم انجام شود 
آسیب  های اجتماعی به دنبال خواهد 
داشت. ما نیازمند یک گفتمان ملی 
هستیم. جراحی اقتصادی بدون اقناع 

عمومی ممکن نیست.«
وی عنوان کرد: »ما می توانیم از این بحران 
عبور کنیم، به شرط آنکه انرژی دوباره در 
خدمت خلق ارزش افزوده، توسعه پایدار 
و رفاه قرار گیرد. مدیریت تقاضا و عرضه 
باید در یک چهارچوب منسجم هماهنگ 
شود و با مشارکت جامعه، نخبگان و 
صنعتگران به یک تفاهم ملی برسیم. این 
مسیر نیازمند کار فکری، فنی و فرهنگی 
است و امیدوارم این نشست  ها آغازی برای 

شکل گیری چنین تفاهمی باشد.«

 در ایران هر لیتر بنزین
نیم دلار به جیب قاچاقچیان می ریزد

همچنین علی شمس اردکانی، رئیس 
سابق کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران 
نیز در مراسم افتتاحیه رویداد تخصصی 
چرخه انرژی، اظهار کرد: »هدرروی و 
هدرسوزی انرژی که متأسفانه ایران در آن 

در رتبه  های بالای جهانی قرار دارد، یک 
اسراف و سیاست غلط است.«

وی افزود: »هر نوع اسرافی ناپسند و حرام 
است و هدرروی انرژی مثل فلرسوزی 
گازها، از مصادیق بارز این فعل حرام 
است که اثرات سوء آن بر اقتصاد کشور 

اثر می گذارد.«
شمس اردکانی با بیان اینکه چرخه های 
انژری، تعامل سازنده با جهان را ممکن 
می کند، گفت: »ما نمی توانیم برای مصرف 
از یک منبع، تقاضای بی نهایت و لایتناهی 
متصور باشیم؛ بلکه باید با مدیریت تقاضا، 

استفاده از منابع را بهینه کرد.«
سال  »سال جاری،  داد:  ادامه  وی 
سرمایه گذاری برای تولید بوده، باید دید 
در این سال چقدر تحقق این شعار میسر 
شده و چقدر توانسته ایم با سرمایه گذاری 

از هدرروی انرژی جلوگیری کنیم.«
شمس اردکانی خاطرنشان کرد: »در دنیا 
هر لیتر بنزین، یک دلار به GDP می افزاید؛ 
اما در ایران هر یک لیتر بنزین، نیم دلار 
به جیب قاچاقچیان می افزاید؛ پس 
باید روی ساختار ها، الگو ها و روش ها 
بازنگری کرد؛ من ۵ جایگاه سوخت را در 
جنوب شرق ایران می توانم نام ببرم که 
فقط به قاچاقچیان سوخت می دهند، 
پس باید به این مسائل ورود جدی کرده و 

رویه های اشتباه را اصلاح کرد.«
وی افزود: »مبادله انرژی با همسایگان را 
ج کنیم و چرخه  باید از بستر قاچاق خار
انرژی به  گونه ای تعریف شود که محصولات 
ایران در بخش انرژی با قیمت درست 
و به  صورت رسمی به دست متقاضیان 
در کشور های همسایه برسد؛ این گونه 
می توانیم به هاب انرژی در منطقه تبدیل 

شویم.«
 

 عبور از بحران انرژی؛ چگونه؟
ح شده در رویداد  مجموع اظهارات مطر
تخصصی »چرخه انرژی« نشان می دهد که 
اجماع فزاینده ای میان سیاستگذاران، 
کارشناسان و فعالان اقتصادی درباره 
ریشه های ناترازی انرژی شکل گرفته 
است؛ اجماعی که بر تغییر حکمرانی، 
مدیریت تقاضا، کاهش هدررفت و حرکت 
به  سوی خلق ارزش افزوده در زنجیره 
انرژی تأکید دارد. به  نظر می رسد عبور از 
بحران انرژی، بیش از هر زمان دیگری، 
به تصمیم های سخت، مشارکت واقعی 
مردم و میدان دادن به بخش خصوصی 

گره خورده است.

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی
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اما از اوایل پاییز آرام آرام شاهد چرخش در 
رفتار مردم در شبکه های اجتماعی بودیم، به 
این صورت که بار دیگر انتقادهای مردم داخل 
کشور هم بیشتر و پررنگ تر شد. البته برای این 
مسأله می توان چند دلیل را مطرح کرد. یکی، 
وضعیت اقتصادی و دشواری های ناشی از آن 
بود که این زمان بیشتر از گذشته احساس 
می شد. دلیل دوم و مهم تر، این بود که 
مردم احساس می کردند در کنار دشواری های 
اقتصادی، چشم اندازی برای تغییر هم وجود 
ندارد. یعنی »اسنپ بک« به هر حال اثر 
منفی خود را بر اقتصاد و آینده نگری مردم 
گذاشت. تا قبل از »اسنپ بک« مردم تاحدی 
امید داشتند که بالاخره تحریم ها در یک 
زمانی رفع شود، اما پس از این رویداد، تصویر 
آینده برای بخش هایی از مردم مبهم شد و در 
ادامه، این رویداد به همراه تحولات اجتماعی 
و فرهنگی که اشاره کردم، سبب شد در 
بخش هایی از جامعه میزان امید کاهش یافته 
و به همین میزان، ناامیدی از تغییر و بهبود 
شرایط هم افزایش یابد. در کنار همه اینها، 
مردم می دیدند برخی همچنان تلاش می کنند 
پرونده های اجتماعی به ظاهر بسته شده را بار 

دیگر باز کنند.
 

به نظر می رسد می خواهید به مصوبه عفاف 
و حجاب اشاره کنید که در اواخر تابستان 

برخی تلاش کردند بار دیگر این موضوع 
ح  را در جامعه و در سطح حکمرانی مطر

کنند .
بعد از کشمکشی که سال گذشته اتفاق افتاد، 
به نظر می رسید توافقی میان سران قوا حاصل 
شد و درباره پرونده این مصوبه در سطوح 
عالی کشور تصمیم گیری شده و این پرونده 
بسته شود. در تابستان هم شواهدی نبود که 
نشان دهد رویکرد سران قوا درباره این پرونده 
تغییر کرده باشد. اما به رغم تصمیم سطوح 
عالی کشور، به نظر می رسید برخی جریان ها 
یا افراد همچنان تلاش دارند به این پرونده 
دامن بزنند و آن را از یک پرونده بسته برای 
جامعه و حکمرانی، به یک مسأله مجدداً باز 

. کنند یل  تبد
 

 مشخصاً از چه زمانی پیامدهای این 
تحولات در رویکردها و نظرات مردم اعم از 

نظرسنجی ها یا شبکه های اجتماعی دیده 
می شد؟  چه شاخص ها یا علامت هایی در 

شبکه های اجتماعی یا نظرسنجی ها نشان 
می داد که رویکرد مردم در حال تغییر به 

سمت اعتراض است؟
این طور نبود که نگرش های مردم به صورت 
ناگهانی تغییر کند یا در داده های شبکه های 
اجتماعی و نظرسنجی ها، اعتراضات مردم 
به صورت تصاعدی افزایش یابد. برعکس، 
نگرش مردم با یک شیب ملایم در حال 
تغییر بود. مثالی بزنم؛ در مردادماه یعنی 
اندکی پس از جنگ، نظرسنجی هایی انجام 
شد که داده های آنها بسیار امیدبخش بود. 
در اواخر شهریورماه، در گفت و گوهایی با 
برخی مسئولان، تأکید کردم نباید به نتایج 
این نظرسنجی ها دلخوش بود، به این دلیل 
که یافته های این نظرسنجی ها بیانگر فضای 
سیاسی و اجتماعی جنگ و هفته های اول پس 
از جنگ است، درحالی که روندها یا تغییرات 
اجتماعی بعد از این نظرسنجی ها، آرام آرام 
در اواخر شهریورماه در شبکه های اجتماعی 
خود را نشان می داد. در این مقطع زمانی، 
آن هم پس از حدود سه ماه، تعداد مطالب 
راجع به افزایش قیمت طلا و دلار رکورد زد، 
همچنین مکانیزم ماشه )اسنپ بک( یکی از 
ترندهای »توئیتر فارسی« شد و درعین حال 

مطلب مربوط به لغو کنسرت شجریان، آن 
هم فقط در توئیتر بیش از 25 میلیون بار دیده 
شد. باوجود این، اگر داده های شبکه های 
اجتماعی را هم نادیده بگیریم، تحولات 
اقتصادی جامعه نشان می داد رویکرد مردم 
به چه سمتی در حال تغییر است. براساس 
چنین واقعیت هایی به دوستان می گفتم 
که نتایج سیاسی و اجتماعی این تحولات 
اقتصادی، مسائل فیلترینگ و تحولات فرهنگی 
و اجتماعی، در آخر پاییز مشخص خواهد شد و 
اگر در آخر پاییز نظرسنجی دیگری انجام شود، 
تصویری که این نظرسنجی از فضای سیاسی 
و اجتماعی و دیدگاه های مردم نشان خواهد 
داد، با نظرسنجی مردادماه بسیار متفاوت 

خواهد بود.

تصویر  تحولات جنگ 12 روزه تا وقایع 
دی ماه که ارائه کردید، این تلقی را ایجاد 

می کند که مردم ایران تحولات داخلی و 
خارجی را با حساسیت زیاد دنبال می کنند 

وبه سرعت هم نسبت به آنها  واکنش نشان 
می دهند.

به باور من مردم رویدادها را با دقت بسیاری 
رصد می کنند، هر تغییری در هر سطحی را 
جدی می گیرند و به آن توجه می کنند. به 
عنوان مثال، شاید از نظر برخی رفع فیلتر 
»تلگرام« کم اهمیت تلقی شود، بویژه وقتی 
رفع فیلتر »تلگرام« با مسائل اقتصادی و 
سیاست خارجی مقایسه می شود. اما وقتی 
برخی گروه ها مانع از این می شوند که دولت 
سیاست مطلوب و وعده داده شده خود برای 
رفع فیلتر »تلگرام« را عملی کند، این پیام 
به جامعه داده می شود که حتی کوچک ترین 
تغییری نیز پذیرفته یا تحمل نمی شود. به 
جامعه این علامت داده می شود که دولت 
نمی تواند »تلگرام« را رفع فیلتر کند و در این 
صورت تکلیف بقیه مسائل هم روشن می شود. 
البته نباید موضوع اعتراضات را به این مسائل 
محدود کرد. منظور از بیان این مثال درباره 
»تلگرام« این است که در مدت بعد از جنگ 
تا میانه دی ماه، به طور کلی پیام هایی که به 
جامعه داده می شد، یعنی پیام های مربوط به 
حوزه فضای مجازی، اقتصاد یا حتی پیام های 
مربوط به حوزه فرهنگی، پیام هایی نبود که 
برای مردم امید ایجاد کند، بلکه اغلب مردم 
را به سمت ناامید شدن یا بهبود مثبت در 

آینده سوق می داد.
  

به طور مشخص بفرمایید اولین نشانه های 
این تغییر رویکرد و افزایش نگاه انتقادی 
مردم در شبکه های اجتماعی چه زمانی 

دیده شد و این نشانه ها چه بود؟

این تغییر رویکرد مردم بعد از تحولات مربوط 
به سیاست خارجی در شهریورماه و پس از 
آن دیده شد. البته در دوره تحولات سیاست 
»اسنپ بک«،  یعنی  شهریورماه،  خارجی 
نظرسنجی انجام نشده یا اگر انجام شده 
بود، نتایج آن منتشر نشده بود. اما در 
همین زمان، در شبکه های اجتماعی دیده 
می شد که انتقادها بیشتر شده و در کنار 
آن، انتقادها پرلایک تر شده اند و بیشتر از 
گذشته جلب توجه می کنند و در مقابل، 
کسانی که حرف های امیدبخش می زنند 
کمتر مورد توجه قرار می گیرند. این تغییر 
درحالی بود که در هفته های اول پس از جنگ، 
کسانی که در شبکه های اجتماعی حرف های 
امیدبخش می زدند بیشتر مورد توجه مردم 
بودند یا حداقل انتقادات کمتری نسبت به 
امیدبخشی های آنان انجام می شد. از اواخر 

شهریورماه، این روند برعکس شد.
 

 این تغییر رویکرد بیشتر در »توئیتر« دیده 
می شد یا »اینستاگرام«؟ 

در »توئیتر« هم دیده می شد، اما بیش از 
همه در »محافل آنلاین« دیده می شد، یعنی 
در »گروه های« تلگرامی و جاهای دیگر. اصولاً 
در همه پلتفرم ها دیده می شد. باز هم تأکید 
می کنم که میزان افزایش انتقادها و گسترش 
فضای انتقادی و نیز گسترش فضای ناامیدی 
در شبکه های اجتماعی به صورت »نمایی« 
یا »تصاعدی« نبود، بلکه شیب به نسبت 
ملایمی داشت. به عنوان مثال، درگذشت 
هنرمندان به سوژه ای برای بیان انتقادات 
تبدیل  شد و این پدیده پس از درگذشت ناصر 
تقوایی و بهرام بیضایی محسوس بود. حضور 
»شایع« خواننده »رپر« در برنامه اینترنتی 
علی ضیا بسیار مورد انتقاد قرار گرفت و 
بسیاری از فالوئرها یا دنبال کنندگان این 
خواننده او را آنفالو کردند. یا فضایی که درباره 
سیمکارت های سفید شکل گرفت بیانگر 
نارضایتی مردم نسبت به هر امتیاز ویژه ای 
بود. فقط در مورد همین موضوع سیمکارت 
سفید، بیش از ۱22 هزار توئیت و ریتوئیت با 
2۸ میلیون بازدید در »توئیتر« منتشر شد. 
میزان توجهات به انتشار مصاحبه خانم 
ترانه علیدوستی و انتقاداتی که ذیل آن شکل 
گرفت نیز نشانه دیگری از انباشت خشم در 

جامعه بود.

تحولاتی که اشاره کردید در گذشته هم بود.  
به نظر می رسد آنچه نسبت به گذشته تغییر 

کرد، نه خود تحولات، بلکه شتاب تحولات 
و شتاب واکنش مردم به تحولات است. از 

سوی دیگر،  گویی روندها و تحولات جامعه 

ما خصلت انباشتی پیدا کرده است، یعنی 
اتفاقات به مرور روی هم انباشت می شوند 

و آنچه در نهایت عمل می کند، نتیجه این 
انباشت است، نه نتیجه یک اتفاق خاص.

شباهت هایی  اخیر  سال های  اعتراضات 
۱40۱ از  یا   ۱39۸ باهم دارند، امااعتراضات 
لحاظ ماهیت تفاوت هایی با اعتراضات اخیر 
دارند. درباره اعتراضات اخیر، آنچه اهمیت 
تعیین کننده ای داشت، مسأله امید بود؛ 
»امید« به این معنی که گروه هایی از جامعه 
احساس می کردند چشم اندازی برای تغییر و 
بهبود وجود ندارد. در راستای همین تلقی این 
گروه های اجتماعی، چند رویداد هم به وقوع 
پیوست که این سیگنال را به این گروه های 
اجتماعی می داد که تلقی شما از شرایط اصلاح 
یا نبود امکان بهبود، درست است و قرار نیست 
چیزی تغییر کند؛ حتی با وجود دولتی که به 
دنبال تغییر و طرفدار تغییر است هم تغییری 
خ نخواهد داد.برای همین در اعتراضات  ر
اخیر بیشترین کسانی که به خیابان آمدند و 
به اعتراضات پیوستند، کسانی بودند که زیر 
30 سال و حتی پایین تر سن داشتند. در این 
اعتراضات می شد حضور پررنگ گروه های 
سنی زیر 20 سال را هم دید. این امر در قیاس 
با دیگر اعتراضات که سایر گروه های سنی 
هم در آن ها حضور داشتند، ویژگی خاصی به 

اعتراضات ۱404 می دهد.
 

 به نظر شما چرا چنین اتفاقی افتاد؟
چند دلیل می توان برشمرد. یکی اینکه این 
افراد به دلیل جوانی، انرژی و هیجان بیشتری 
دارند و جسارت و شجاعتی دارند. برعکس، 
کسانی که در دهه های 30 یا40 زندگی شان 
هستند، احتمالاً خانواده تشکیل داده اند، 
فرزند یا شغل دارند که یعنی چیزهایی دارند 
که آنان را محافظه کارتر می کند. علاوه بر 
این، آنچه اهمیت زیادی داشت، مسأله 
آینده است. »مسأله آینده« به این معنی که 
آن جوان احساس می کند آینده اش مبهم 
است و این ابهام و ناامیدی به نوعی حس 
بی آیندگی منجر می شود. در کنار این ها، 
افراد در سنین زیر 30 سال، یک زندگی طولانی 
را پیش روی خود می بینند و  آینده فراخ تر 
و طولانی تری را برای خود تصور می کنند، 
متفاوت با آینده ای که یک فرد 50 یا 60 ساله 
برای خود تصور می کند. آنچه باعث تغییر 
رویکردها و کنش های افراد نسل های متفاوت 
می شود، چنین واقعیت هایی است. به باور 
من یکی از عوامل گسترش اعتراضات و افزایش 
مشارکت جوانان در آن، سیگنال هایی بود که 
به جامعه داده می شد مبنی بر اینکه تغییر یا 

خ نخواهد داد. بهبودی ر
 

یعنی برای افراد این سن،این تصور هست 
که اگر  باکنش قانونی  رئیس جمهوری 
را انتخاب کنند، این »کنش« به معنای 

»توانایی تغییر« نیست؟
 efficacy در علوم سیاسی مفهومی با عنوان
یا »اثربخشی« وجود دارد به این معنی که 
مردم باید احساس کنند دولتی که انتخاب 
کردند اثربخشی دارد. اما وقتی مردم احساس 
کنند دولت منتخب آنان نمی تواند تغییر 
ایجاد کرده و مطالبات آنان را به طور کامل 
برآورده کند، این امر باعث ایجاد ناامیدی، 
نارضایتی و بی اعتمادی می شود. یکی از دلایل 
کاهش مشارکت انتخاباتی مردم در سال های 
اخیر نیز نشأت گرفته از همین احساس کم 
اثربودن دولت هاست. در ادامه، این فرآیند، 
علاوه بر انتخابات، بر مؤلفه های دیگری که 
منجر به افزایش سرمایه اجتماعی می شود 
هم اثر منفی می گذارد، یعنی مؤلفه هایی چون 
مشارکت و اعتماد که از شاخص های سرمایه 

اجتماعی هستند.

به لحاظ داده های کلان، تحولات  چند ماه 
اخیر چه وضعیتی را  در»توئیتر«، »تلگرام« یا 

»اینستاگرام« نشان می دادند؟
عی  جتما ا ی  شبکه ها ه  ر با ر د قتی  و
صحبت می کنیم، همواره باید به یاد 
داشته باشیم که بخشی از داده ها در این 
شبکه ها دستکاری شده هستند، یعنی 
گروه های سازماندهی شده، ربات ها و 
سازمان های سیاسی تلاش می کنند با 
دستکاری در شبکه های اجتماعی واقعیت 
را در ذهن مخاطب تغییر دهند و یک نوع 
اکثریت نمایی کنند، با این هدف که نشان 
دهند ایده های آنان طرفداران بسیاری دارد 

و ایده طرف مقابل طرفداران اندک.
 

 مانند برنامه رژیم اسرائیل برای 
سلطنت طلب ها که بعد از جنگ افشا 

کردند.
شبکه های  در  دستکاری ها  نمونه   ، دقیقاً
اجتماعی، همین موضوعی است که اشاره 
کردید. بنابراین در هر مطالعه شبکه های 
اجتماعی،  باید این موضوع را مدنظر قراردهیم 
که بخشی از داده ها دستکاری شده است. لذا 
برای بررسی دقیق تر شبکه های اجتماعی، 
آنچه که باید لحاظ یا با دقت بیشتری 
بررسی شود، فقط یک لحظه از اتفاقات این 
شبکه ها نیست، بلکه روند یا »ترند« است که 
معنادار است و اهمیت می یابد. زیرا اقدامات 
سازماندهی شده، اعم از ربات ها یا تلاش 
برای دستکاری فضا در شبکه های اجتماعی 
که از آن با عنوان »پروپاگاندای رایانشی« یاد 
می شود، همیشه وجود دارد. اما آنچه متغیر 
مهم قلمداد می شود، این است که تغییرات 
در شبکه های اجتماعی چه زمانی افزایشی 
و چه زمانی کاهشی است تا با بررسی این 
کاهش ها یا افزایش ها، روندها یا »ترند«ها در 
این شبکه ها محاسبه و قابل بررسی شوند. با 
ملاحظه این موضوع، می توان گفت »روندی« 

که در شبکه های اجتماعی وجود داشت، بویژه 
از اواخر شهریورماه، این بود که انتقادها رو 
به افزایش است و فضای منفی اظهارنظرها 
و کنش ها در شبکه های اجتماعی همچنان 
درحال منفی تر شدن بود. هستند کسانی که 
این داده ها را رد می کنند. اما این الگوریتم ها 
یا دستکاری ها، در پلتفرمی مانند »اینستاگرام«، 
بویژه وقتی 50 تا 60 میلیون نفر از ایرانیان در 
این پلتفرم حضور دارند، نمی توانند تعیین 
کننده باشند. زیرا در هر شرایط، بخش 
مهمی از نگاه و رویکرد مردم نسبت به مسائل 
جاری جامعه در »اینستاگرام« دیده خواهد 
شد. در »توئیتر« انجام اقدامات سازماندهی 
شده بسیار راحت تر است، بنابراین می توانیم 
»توئیتر« را از بررسی های خود کنار بگذاریم. 
اما در »اینستاگرام« پیاده کردن اقدامات 
سازماندهی شده و استفاده از ربات ها بسیار 
سخت تر است. نه اینکه در »اینستاگرام« این 
اقدامات سازماندهی شده اصلاً وجود ندارد، 
اما این اقدامات، بویژه اگر قرار است گسترده 
باشد، بسیار سخت است و برهمین اساس 
اقدامات سازماندهی شده در این پلتفرم بسیار 

کمتر است.
 

 یعنی پژوهشگران و تحلیلگران دیگر هم 
مانند شما مشاهده می کردند که فضای 

شبکه های اجتماعی به سمت انتقادی 
شدن درحال تغییر است؟

روزنامه نگاران هم چنین روندی را می دیدند. 
نشانه های این تغییر فضا کاملاً در شبکه های 
اجتماعی وجود داشت. تأکید کنم که قطعاً 
بخشی از فعالیت ها در شبکه های اجتماعی 
جعلی یا »فیک« است، اما وقتی »روند« را 
مشاهده می کنید، »روند« کاملاً نشان خواهد 
داد که فضای اجتماعی درحال تغییر به چه 
سمتی است. البته این امر در »توئیتر« بسیار 
شدیدتر است، به این خاطر که جمع زیادی از 
ایرانیان خارج کشور در »توئیتر« حضور دارند.

آیا در شبکه های اجتماعی یا  دیگر داده ها 
می شد خشونت را پیش بینی کرد؟

پاسخ به این سؤال هم آری است و هم خیر، 
زیرا چند عامل در بروز این خشونت ها یا 
گسترش اعتراضات نقش داشتند. درست 
است که اعتراضات دی ماه از بازار شروع شد، 
اما آنچه مهم تر بود و به یک معنا به اعتراضات 
دامن زد، توئیت ترامپ بود. برای همین، اگر 
بخواهیم در این اعتراضات متغیر جدیدی 
را شناسایی کنیم که در اعتراضات گذشته 
وجود نداشت، مداخله صریح رئیس جمهوری 

آمریکا بود.

امیدوارید به اینکه به عنوان شهروند 
ایرانی، می توان با کنش های قانونی و 

دولتی که انتخاب  می کنیم، بهبودهایی 
ایجاد کرد؟

اگر این امید قوی وجود می داشت که دولت 
و حکمرانی می تواند اصلاحات مؤثری انجام 
دهند، برای این بخش از جامعه اصلاً برخی 
توئیت ها هیچ اهمیتی نمی داشت. در نظر 
داشته باشید که ما از جامعه ای صحبت 
می کنیم که بعد از جنگ ۱2 روزه، اکثریت آن 
بویژه جامعه مدنی، تجاوز خارجی را محکوم 
کرد و همراه با آن اپوزیسیونی را که از نیروهای 
خارجی برای مداخله نظامی دعوت کرده بود 
نیز محکوم کرد. بنابراین مسأله ای که باید 
بررسی شود، این است که در فاصله 9 ماه از 
جنگ تا اعتراضات دی ماه، در چنین جامعه ای 
چه اتفاقاتی رخ می دهد که بخش هایی از 
این جامعه به چنین نقطه ای می رسند؟ آنچه 
باید بررسی شود، این تحول است که البته 
زمینه های اجتماعی هم در بروز این تحول 

اهمیت داشتند.

بنابراین شبکه های اجتماعی در بروز 
ناآرامی ها تأثیر زیادی داشت.

بر اساس داده های شبکه های اجتماعی، قابل 
پیش بینی بود که احتمالاً حوادثی رخ خواهد 
داد. رویدادهای سازماندهی شده ای هم بود 
که باید آنها را در نظر گرفت، اما به رغم این 
اقدامات سازماندهی شده، باید آن زمینه 
اجتماعی را هم درنظر گرفت و در تحلیل ها 
لحاظ کرد، یعنی آن زمینه اجتماعی که از وجود 
احساس ناامیدی و تبعیض در برخی گروه های 
اجتماعی ما خبر می  داد. در این میان تبعیض 
به صورت ویژه اهمیت دارد. زیرا تبعیض یکی 
از دلایلی است که باعث می  شود افراد دست 
به خشونت بزنند. بگذارید مثالی بزنم. ماجرای 
غ از اینکه درست است  »خط سفید« ها؛ فار
غ از اینکه آیا خبرنگاری که از  یا نیست و فار
چنین خطی استفاده می  کرد گناهکار بوده 
یا نبوده، در این ماجرا واکنشی که از جامعه 

دیدیم، خشم بود.

 

در سه سال گذشته جامعه ایران تحولات پرشتابی را از سر گذراند. اما 
شتاب و جنس تحولات سال 1404 از سنخ و نوع دیگری بود. در پایان 
بهار، 12 روز جنگ بر کشور تحمیل شد که زمینه شکل گیری همبستگی 

ملی را فراهم کرد. همین جامعه در 8 ماه بعد از این جنگ، اعتراضات 
و ناآرامی های گسترده ای را شاهد بود. 

در گفت و گو با محمد رهبری، جامعه شناس و تحلیلگر شبکه های 
اجتماعی، همین دوره زمانی بررسی شد؛ یک دوره زمانی 8  ماهه از 
یک همبستگی آغاز می شود و با اعتراضات گسترده به پایان می رسد. 
محور این گفت و گو از این قرار است که آیا می توان برپایه آنچه در 
این 8 ماه در شبکه های اجتماعی گذشت، تغییر در لایه های مختلف 
ساختارهای اجتماعی را شناسایی و ردیابی کرد؟ به دیگر سخن، تلاش 
شده است با محور قراردادن کنش ها در فضای مجازی، کنش ها در 

حوزه اجتماعی بررسی شود.

گفت و گو

مرتضی گل پور
معاون سردبیر

در مدت بعد 
از جنگ تا 

میانه دی ماه، 
به طور کلی 

پیام هایی 
که به جامعه 
داده می شد، 

یعنی پیام های 
مربوط به 

حوزه فضای 
مجازی، 

اقتصاد یا 
حتی پیام های 

مربوط 
به حوزه 

فرهنگی، 
پیام هایی نبود 

که برای مردم 
امید ایجاد 
کند، بلکه 

اغلب مردم 
را به سمت 

ناامید شدن 
یا بهبود مثبت 
در آینده سوق 

می داد

می خواهیم تحولات 8 ماه گذشته، از 
اردیبهشت تا دی ماه امسال را از این زاویه 

بررسی کنیم که  در این مدت آیا میان آنچه 
در لایه های جامعه در جریان بود و آنچه 
ح می شد،  در شبکه های اجتماعی مطر

نسبت و ارتباطی وجود داشت؟ آیا رویکردها 
یا نظرات انتقادی مردم در جامعه، در 
شبکه های اجتماعی هم بازتاب پیدا 

می کرد که بر اساس آن بازتاب، حوادث 
اخیر قابل شناسایی و رصد باشد؟ تحلیل 
چنین ارتباطی به این دلیل مهم است که 

بعد از جنگ 12 روزه، جامعه مدنی ایران به 
صورت خودانگیخته  نه تنها از ناملایمات 

سال 1401 عبور کرد، بلکه در مقابل دشمن 
خارجی، ایران خواهی و ملی گرایی قوی از 

خود بروز دادند. چه شد که 8 ماه بعد از آن 
جنگ تحمیلی که باعث همگرایی فراگیر ما 

شد، اعتراضاتی شاهد بودیم که  به آشوب 
کشیده شد؟

همان طور که گفتید، بعد از جنگ در فضای 
اجتماعی، در میان نخبگان اجتماعی و حتی 
عموم مردم شاهد تغییر و تحولی بودیم که 
خود را در نظرسنجی های آن مقطع نشان 
می داد. به عنوان مثال در نظرسنجی های 
بعد از جنگ، میزان رضایت از عملکرد دولت، 
اعتماد به دولت و میزان محبوبیت مقامات 
افزایش یافت که بیانگر ایجاد یک فضای 
امید در جامعه بود. اما مهم این بود که 
این امید، امید برای تغییر و اصلاح بود. در 
آن مقطع مردم تجاوز نظامی به خاک کشور 
را محکوم کردند، اما تصور مردم این بود که 
بعد از این اتفاقات احتمالاً در ابعاد مختلف 
اصلاحاتی را در کشور شاهد باشند و ببینند. 
اما با گذشت فاصله از جنگ، بویژه از اوایل 
پاییز این روند اجتماعی تغییر کرد. تغییر 
روند امید و رضایت شکل گرفته در جنگ چند 
دلیل داشت؛ دلیل اول می تواند این باشد 
که جنگ هزینه های اقتصادی بسیاری داشت 
که بخشی از این هزینه ها به سرعت خود را 
نشان داد؛ هزینه هایی مانند تعدیل نیرو در 
کسب وکارهای سنتی و آنلاین تا جایی که 
شاهد موجی از تعدیل نیرو بودیم. دلیل تعدیل 
نیرو در کسب وکارها این بود که تبعات جنگ از 
جمله قطعی موقتی اینترنت بر رفتار اقتصادی 
مردم اثر گذاشته بود و همه کسب وکارها از 
آن آسیب دیده بودند. قطعی اینترنت مزید 
بر علت شده بود تا آسیب اقتصادی ناشی از 
جنگ تشدید شود و به همین دلیل تا چند 
هفته پس از پایان جنگ، همچنان رفتار 
اقتصادی مردم به قبل از جنگ بازنگشت 
که این امر باعث افزایش بیکاری شد. برای 
همین در پایان تابستان آمارها نشان می داد 
میزان بیکاری نسبت به قبل از تابستان بیشتر 
شده است. در برخی از شرکت های بزرگ 
فناوری، 20 تا 30 درصد نیروها تعدیل شدند 
و بنا بر آمار سازمان تأمین اجتماعی، 600 
هزار نیروی کار رسمی تعدیل یا بیکار شدند. 
جنگ تأثیرات اقتصادی بلندمدت دیگری هم 
داشت. از جمله به دلیل وجود تهدید جنگ 
و در عین حال آسیب صنایع دفاعی در جنگ، 
ضروری بود برای تقویت بخش دفاعی و جبران 
نواقص ناشی از آن هزینه هایی صورت بگیرد 
که احتمالاً باعث می شد از میزان هزینه ها 
در بخش های دیگر کاسته شود. اتفاق بعدی 
که در اوایل پاییز رخ داد و اثرات خاص خود را 
داشت، »اسنپ بک« بود. از جمله حوزه هایی 
که از »اسنپ بک« تأثیر پذیرفت، بازار ارز بود 
که در اواخر پاییز دیده شد. به این ترتیب، 
»اسنپ بک«  و  جنگ  از  ناشی  هزینه های 
سبب شد مشخصاً از اواخر پاییز پیامدهای 
این دو تحول را شاهد باشیم، پیامدهایی که 
در نامطلوب شدن وضعیت اقتصادی بروز 
کرد، کما اینکه در اواخر پاییز ارزش پول ملی 
کاهش یافت و همه اینها به صورت مستقیم 
بر معیشت و زندگی اقتصادی مردم اثر منفی 
گذاشت. همزمان با این تحولات اقتصادی، 
مردم پس از جنگ انتظار گشایش هایی در 
حوزه فضای مجازی داشتند، از جمله اینکه 
برخی پلتفرم ها رفع فیلتر شوند که چنین 
اتفاقی نیفتاد. اتفاقات دیگری هم افتاد که 
شاید در زندگی مردم اثر مستقیم نداشت، اما 
برای مردم معنای نمادین داشت. مثلااعلام 
شد کنسرت همایون شجریان در میدان آزادی 
برگزار خواهد شد که بعداً برخی دستگاه ها 
اعلام کردند به دلیل دیر اعلام شدن این 
موضوع به ما، آماده برگزاری آن نیستیم. 
بنابراین، در کنار آن اتفاقات اقتصادی و نیز 
فقدان گشایش ها درباره فضای مجازی که به 
صورت مستقیم در زندگی مردم اثر داشت، این 
اتفاقات نمادین هم سیگنال یا پیام هایی به 
جامعه می فرستاد مبنی بر اینکه قرار نیست 
اصلاحات دنبال شده یا تغییراتی رخ دهد. 
رویداد دیگر در همین ایام، اخباری بود مبنی 
بر اینکه بعضی ها تلاش دارند برخی موضوعات 
اجتماعی را که به نظر می آمد پرونده آنها بسته 

شده است، بار دیگر باز کنند. 
 

مطابق تحلیل شما، وقتی تغییرات و 
مطالبات مورد انتظار مردم محقق نشد، 

فرآیندهای اجتماعی و سیاسی به سمت 
خلاف آن مسیری هدایت شد که در 

هفته های اول بعد از جنگ ایجاد شد. این 
تغییر با چه علایمی قابل شناسایی بود؟

رویکرد جدید مردم که متفاوت با رویکردهای 
دوره جنگ و پس از جنگ بود، به این صورت 
رصد یا دیده می شد که برخلاف تابستان که 
انتقادها در شبکه های اجتماعی بسیار کم شده 
بود، انتقادها، البته به شکل تند و صریح آن 
در شبکه های اجتماعی افزایش یافت. البته 
در دوره بعد از جنگ هم انتقاد در شبکه های 
اجتماعی مطرح می شد، اما عمدتاً نقش 
گروه های برانداز خارج از کشور پررنگ بود. 

اعتراضات در ابتدا عمدتاً در شهرهای کوچک رخ داد. چه شد که  به شهرهای بزرگ 
رسید؟

تا جمعه یا شنبه قبل از ۱۸ دی ماه، روندهای اعتراضی درحال صعودی شدن بود، اما 
بعد از جمعه یا شنبه، حداقل براساس رسانه هایی که اعتراض را پوشش می دادند، 
روند و شدت اعتراضات درحال نزولی شدن بود. به عنوان مثال اگر میزان محتوای 
منتشرشده در یک کانال تلگرامی خاص را شاخص سنجش شدت اعتراضات در نظر 
بگیریم، اعتراضات در روز هشتم )شنبه ۱3 دی ماه( نسبت به روزهای پیشین کاهش 
داشت. این زمان حتی در »توئیتر« هم دیگر روند صعودی اعتراضات وجود نداشت و 
در »تلگرام« هم این روند درحال نزولی شدن بود. بنابراین در آن مقطع،  اعتراضات یا 
تجمعات به صورت نقطه ای بود، یعنی گاهی در همدان تجمعی، گاهی در ایلام و مانند 

این. برای همین روند اعتراضات نزولی بود.
 

 رویکرد دولت برای شنیدن  صدای مردم  موثر بود؟
این رویکرد دولت بی اثر نبود، اما ناگهان عوامل خارجی تأثیری ایجاد کرد و شکل 
دیگری به این حوادث دادند. تا قبل از آن مردم صرفاً هر شب، هر عصر یا ظهر در 

جایی تجمع می کردند.

برش

 فرهیخته ارجمند؛ با توجه به محدودیت 
فضای انتشار در نسخه چاپی روزنامه، 

ج کامل این گفت وگوی  امکان در
تفصیلی فراهم نشد. از این رو، به منظور 

دسترسی به متن کامل مصاحبه، 
 )QR Code( می توانید با اسکن رمزینه

ادامه گفت وگو را در پایگاه اینترنتی 
روزنامه مطالعه فرمایید. 
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 در گفت و گو با محمد رهبری 
جامعه شناس، تحولات 8 ماه 
گذشته کشور بررسی شد

سرگذشت امید
از جنگ تا اعتراضات
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 پیراهن
 و  عطر شاکی
 دست سارق را 

روکرد

از گوشه و کنار ایران

مرگ کارگر شهرداری در برخورد با کامیون
یک کارگر شهرداری تهران براثر برخورد خودرو، جان خود را از دست داد.

به گزارش ایلنا، حادثه حوالی ساعت ۰۵:۲۶ بامداد چهارشنبه گذشته برای یک کارگر 
رفتگر شهرداری تهران در بزرگراه شهید حکیم قبل از خیابان جهاد اتفاق افتاد و 
رفتگر شهرداری به دلیل جراحات سنگین ناشی از برخورد با خودروی کامیونت در 
محل جان باخت. بررسی ها نشان داد کامیونت مربوط به پیمانکار شهرداری بوده 

که بر اثر بی احتیاطی به کارگر خدماتی شهرداری برخورد کرد.
 

سقوط مرگبار نوار نقاله روی سر کارگر
یک کارگر شاغل در کارخانه ای واقع در شهرستان آران وبیدگل به علت سقوط دستگاه 

نوار نقاله روی سرش جان باخت.
به گزارش خبرنگار ایلنا، حادثه ساعت ۱۸:۳۰ پنجشنبه گذشته در کارخانه ای واقع 
در شهرک صنعتی سلیمان صباحی استان اصفهان رخ داد و یک کارگر حین کار بر 
اثر سقوط ناگهانی دستگاه نوار نقاله روی سرش جان باخت. علت این حادثه در 
دست بررسی است اما همکاران این کارگر می گویند کارگر جان باخته »سید ابراهیم 
حسینی« از اهالی منطقه راوند کاشان است که در روز حادثه به علت شدت جراحات 

)شکستگی قفسه سینه و له شدگی( در محل جان خود را از دست داد.

گروه حوادث: کامران علمدهی/ اولین جلسه 
رسیدگی به پرونده اتهامی بازیگر معروف در حالی 
در دادگاه کیفری یک استان تهران برگزار شد که وی 
همچنان منکر اتهام تعرض به دختر جوان است.

به گزارش »ایران«، صبح روز شنبه ۲۵ بهمن   طبق 
اعام قبلی سخنگوی قوه قضائیه اولین جلسه 
محاکمه پژمان جمشیدی به اتهام رابطه جنسی در 
قالب تجاوز به عنف در شعبه 9 دادگاه کیفری یک 
استان تهران به شکل غیر علنی برگزار شد. در ابتدای 
این جلسه شاکی که دختری جوان و از بازیگران 
سینماست، خواستار اشد مجازات برای متهم شد.

پس از آن متهم به جایگاه رفت و با رد اتهام وارده گفت: 

»من هرگز این خانم را به زور سوار ماشینم نکردم و او را 
به زور به خانه ام نبردم و اصاً تجاوزی در کار نبود. شاکی 
خودش سوار خودروام شد. مکالمه ما خیلی محترمانه 
بود. من اتهامم را قبول ندارم چون هیچ ارتباطی در کار 
نبود.« پس از اظهارات پژمان جمشیدی، وکای او با 

ارائه لایحه ای خواستار برائت موکلشان شدند.
در پایان جلسه نیز قضات وارد شور شدند و مقرر 
کردند تا برای تحقیقات بیشتر و تکمیلی جلسه 
رسیدگی تجدید شود. کامبیز برجاس یکی از وکای 
پژمان جمشیدی درباره برگزاری اولین جلسه دادگاه به 
خبرنگاران گفت: »روند برگزاری جلسه بسیار خوب 
بود. من و دو همکار دیگرم که وکای پژمان جمشیدی 

هستیم، دفاعیات خود را بر تناقضات موجود در 
پرونده و اظهارات شاکی معطوف کردیم. البته از آبان 
سال جاری که جلسه تفهیم اتهام برگزار شد و سپس 
دادگاه تجدید نظر قرار بازداشت را فک کردند تا به 
امروز تحقیقات مفصلی انجام نشده و به نظر می رسد 
با انجام تحقیقات تکمیلی موضوع روشن شود. با 
این حال ما منتظر رأی قضات کیفری هستیم.« علی 
محمدزاده وکیل دیگر پژمان جمشیدی نیز گفت: 
» شرایط خوبی بود. دفاعیات ما هم به صورت 
مبسوط به دادگاه ارائه و مقرر شد که جلسه دیگری 
به عنوان جلسه دوم برای رسیدگی ماهیتی تعیین و 
اباغ شود. البته توضیحات شاکی و موکل ما هم به 

صورت کامل دریافت شد. بی تردید بنده به عنوان 
وکیل   پژمان جمشیدی دیدگاهم با یک فرد بی طرف 
متفاوت است اما به عقیده من هیچ دلیل محکمه 
پسندی مبنی بر اینکه بزه انتسابی موکلم اتفاق افتاده 

باشد، در پرونده وجود ندارد.«
گفتنی است در حاشیه این دادگاه مادر شاکی با داد 
و فریاد و گریه خواهان مجازات قانونی برای متهم 
بود و در حالی که دخترش را در آغوش گرفته بود 
ازاو می خواست که از خواسته اش کوتاه نیاید. شاکی 
نیز در حالی که گریه می کرد مدام بر وقوع آدم ربایی 
و تجاوز تأکید داشت و خواهان اشد مجازات برای 

بود. متهم 

به گزارش خبرنگار »ایران«، چند روز قبل یک تاجر جوان 
زمانی که به خانه اش برگشت به محض اینکه کلید را در 
قفل انداخت تا وارد شود متوجه سروصداهای عجیبی از 
داخل خانه شد. او بافاصله با پلیس تماس گرفت و از 

حضور افراد غریبه در خانه اش خبر داد.

 دستگیری سربزنگاه
با گزارش این خبر، تیمی از مأموران گشت کانتری راهی 
محل شدند و دو نفر از راه پله ها خودشان را به ورودی 
آپارتمان مرد تاجر رساندند و بقیه مأموران نیز به حیاط 
رفتند تا اگر سارقان قصد فرار از بالکن را داشتند راهشان 

را سد کنند. 
بدین ترتیب سه سارق که قصد فرار داشتند دستگیر 
شدند. متهمان در بازجویی ها مدعی شدند برای اولین 
بار دست به سرقت زده اند و هدفشان تفریح و شوخی 
بوده است. اما وقتی کارآگاهان به مخفیگاه متهمان رفتند 
با کشف وسایل مسروقه از خانه آنها مشخص شد سارقان 
حرفه ای هستند و به چند خانه دیگر نیز دستبرد زده اند. 
بنابراین با بررسی پرونده های سرقت از خانه هایی که در 
همان محل و محدوده زمانی خاص رخ داده بود و دعوت 

از شاکی ها تحقیقات ادامه یافت.
 

بوی خاص
شاکی یکی از پرونده ها که در کار واردات و صادرات فرش 
بود، زمانی که مقابل یکی از سارقان قرار گرفت، بدون 
هیچ تأملی گفت: »این فرد یکی از سارقان خانه من 

است.« 
سارق اما منکر شد و با لحنی طلبکارانه به شاکی گفت: 
»من سارق خانه شما نیستم اگر می توانی ثابت کن من 
از خانه ات سرقت کرده ام.« در همین موقع تاجر جوان 
گفت: »پیراهنی که الان به تن  داری مال من است، خودم 
این پیراهن را از فرانسه خریده بودم و مارک خاصی دارد که 
از روی یقه پیراهن می توانید آن را ببینید. من حتی چند 

عکس هم با این پیراهن در کنار برج ایفل انداخته ام که 
می توانم آنها را به شما نشان دهم. از همه مهم تر اینکه در 
همان سفری که به فرانسه داشتم، ادکلنی خریدم که بوی 
خاص و منحصر به فردی دارد و الان هم این متهم همان 
بو را می دهد. چون ادکلن را با وسایل دیگرم همان شب 

سرقت کرده بودند.«
بعد از آن مرد تاجر سراغ وسایل مسروقه ای که روی میز 
بود، رفت و ادکلنی را از روی میز برداشت و با نشان دادن 
آن گفت، این همان ادکلن است که سارقان از من دزدیده 
بودند. سارقان نیز به ناچار به سرقت از خانه او و سه 
سرقت دیگر اعتراف کردند. به دنبال اعتراف متهمان، 
به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت، متهمان در 
اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار گرفتند و تحقیقات برای 

شناسایی سایر جرایم احتمالی اعضای باند ادامه دارد.
 

سرقت به خاطر حسادت
شایان، سردسته باند سرقت است، او و همدستانش 
تازه ۱۸ سالشان شده و به جای درس و کار به سراغ 
سرقت رفته اند. شایان می گوید: »به خاطر فقر 
و بی پولی و حسادت این کار را کردم. در محله ما 
چند نفر از دوستانم یک شبه به پول و مال زیادی 
موبایل،  گوشی  گران قیمت،  لباس های  رسیدند 
ماشین و... من هم با خودم گفتم چرا من پولدار 
 نشوم. راستش حسادت به وضع مالی آنها باعث شد

 سرقت کنم.«   
چرا اینقدر عطر و ادکلن و لباس سرقت کرده اید؟

سرقت این وسایل چند پله ما را جلو می انداخت. دیگر 
نیاز نبود پول بدهیم و این وسایل را خریداری کنیم. 
با پوشیدن لباس های سرقتی و زدن عطر و ادکلن چند 

میلیونی جلوی بچه محل هایم پز می دادم. 
شگرد سرقت ها چه بود؟

 بالکن رویی راحت ترین راه است و ما هم از این شیوه 
استفاده کردیم.

برگزاری اولین جلسه محاکمه 
بازیگر معروف 

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 ۱ - از لوازم آرایش - خواننده محبوب 

ایرانی
۲ - اصل و مشابه - مرکز استان آذربایجان غربی 

- شهر سیمان
۳ - امانتدار، درستکار - آستانه خانه - نام مردانه 

فرنگی
4 - شهر دیدنی گیان - مخفف »هستم« - باج 

سبیل
۵ - پاس و نمد - گاز گلخانه ای - از صنایع شعر - 

طا
۶ - اسلحه شمشیربازی - کشیده  شده به جایی  یا 

به سوی  چیزی - بازی فکری کودکانه
7 - قطعه ای از طا - بیگانگان و دیگران - صوت

۸ - همتا - پرتاب سنگ - رهبر هندی
9 - نام »جوان« بازیگر خانم - شهر »ژاپن« - خون بها

۱۰ - آتش - شکاف و منفذ - تن پرور
۱۱ - اشاره بعید - برزن و معبر - حرارت بالای هوا 

- ضد »هیچ«
۱۲ - نقاشی دیواری - پرحرفی - جویدنی تمام 

نشدنی
۱۳ - ظرفی در پادگان - آهنگر شاهنامه - بالش 

تزئینی روی مبل
۱4 - ضرر - اثر تاریخی کرمانشاه - نغمه

۱۵ - اثر دیدنی و طبیعی سوادکوه - ابزاری در نقاشی
  

 T:عمودی
۱ - درمان - تابلوی »لئوناردو داوینچی«

۲ - رایانامه - شایسته - عالم نهان
۳ - ورزش توپ و راکت - جانوری که در آتش 

نمی سوزد - جزئی از دوربین
4 - معروف - کووید۱9

۵ - ویتامین انعقاد خون - پایه ها، رتبه ها - زبان 
کشور تزارها

۶ - خاک سفالگری - دیدگاه ها - خرد و صغیر - 
دویدن

7 - کولاک - فیلمی از سیاوش اسعدی با بازی ژاله 
 صامتی )روی پرده سینما( - گاز استخر!

۸ - مونس، یار - خجسته - جا دهنده کفش
9 - درخشان و نورانی - جرم و گناه - حزب سیاسی

۱۰ - گاه از نهاد برآید - تکاور - بلندترین ضلع مثلث 
قائم الزاویه - نفس آدم چاق

۱۱ - جبر و زور - ظاهر بنا - دزدی اینترنتی
۱۲ - از اجزای کامپیوتر - از وسایل بازی و سرگرمی

۱۳ - نادان و کودن - مرکز »فیلیپین« - سقف ریخته
۱4 - از جنس نی - ضارب - مشترک المنافع

۱۵ - انسجام و اتحاد - وحشت آور
 

 T:افقی
 ۱ - سفره ماهی - یکی از آثار ملی 

ایران در استان یزد
۲ - خراب کردن - بنیاد - دربندان

۳ - نقل کننده سخن یا خبر از کسی - گروه - کدخدا
4 - قیمت مطلوب مشتری - نقش بازیگر - واقع 

شدن
۵ - ابر زمینی - بازیچه کودک - نور دهنده - صدای درد

۶ - چشمه ای در شیراز - شکوفایی و پیشرفت - جد
7 - نوعی آچار - سد مشهد - جوهر مازو

۸ - گواهی دادن - مخفف الی آخر - سفارش شده
9 - جمع دلیل - کتاب »جان گالزورثی« - همگی

۱۰ - جوابش »هوی«  است - نان پز - سازمان نفتی!
۱۱ - نوعی ساز - قسمی پارچه نفیس - آرام یافتن 

- ماهوت پاک کن
۱۲ - ناروا و اشتباه - حرف همراهی عرب - فرمان

۱۳ - جمع اسم - وقت تلف کردن - نبرد
۱4 - آکنده - مبارک - شایسته

۱۵ - اثر »ویلیام شکسپیر« - نوعی زیرانداز
 

 T:عمودی
۱ - یاقوت سرخ - اثر عطار

۲ - خانه دوم کارمند - مقصدها - آسمان عربی
۳ - رازهای پنهان - مدافع تیم استقال - وال

4 - شهر »کامرون« - پادشاه گورکانی
۵ - پنبه دانه - گوارا - آب و هوای مرطوب

۶ - بیش طلبی - کمیت - ویرگول - قرص
7 - ناحیه تحت فرمان - گاه بر ضابطه چیره 

می شود - خجستگی
۸ - همکار »هاردی« - شِشلول - قسمت نرم جلوی سر 

نوزاد
9 - گروهی از افراد - نوازش - آموزش

۱۰ - صدای تمسخر - کلیسای تاریخی اصفهان - نوک 
مثلث - ضمیر بیگانه

۱۱ - باریک بین - فرزند - اندرون دهان
۱۲ - از ارگان های انتظامی ایران - اثر دیدنی همدان
۱۳ - پهناور - محله ای در شرق تهران - پسر فریدون

۱4 - خانه - زمانی که هنوز نیامده - کشوری بود 
متشکل از روسیه و چندین جمهوری متحد

۱۵ - اثر تاریخی دامغان - کلیسای »پاریس«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8959شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.

89
57

ره   
ما

 ش
دی

عا
ل 

دو
ل ج

ح

  8
95

7  
ره 

ما
 ش

ژه
 وي

ول
جد

ل 
ح

 

6

294

76581

926

24

537

84157

674

3

694

1498

9576

37

673

78

7126

5936

698

54

84937

1758

6941

72698

3794

1276

75342

75

57

192

8249

25

568319

26

3487

749

65

جدول  سودوکو

خیلی سخت سخت

متوسط آسان

    49
57

ره  
ما 

و ش
دوک

سو
ل 

دو
ل ج

ح

4957

5 4 7 1 8 3 2 9 6
8 6 2 4 9 5 1 3 7
9 3 1 7 2 6 4 5 8
6 8 9 5 4 1 7 2 3
3 7 4 2 6 9 5 8 1
2 1 5 3 7 8 9 6 4
1 2 3 8 5 7 6 4 9
7 5 6 9 3 4 8 1 2
4 9 8 6 1 2 3 7 5

1 7 8 3 6 9 4 5 2
3 6 2 1 4 5 9 7 8
9 4 5 7 2 8 6 3 1
2 8 3 5 9 4 1 6 7
6 9 1 8 7 2 5 4 3
7 5 4 6 1 3 8 2 9
8 3 7 4 5 1 2 9 6
5 1 9 2 3 6 7 8 4
4 2 6 9 8 7 3 1 5

9 4 2 3 8 5 6 1 7
5 6 1 7 9 4 3 2 8
7 8 3 2 1 6 4 5 9
2 9 8 6 5 1 7 3 4
4 5 6 8 7 3 1 9 2
1 3 7 4 2 9 5 8 6
3 1 4 9 6 8 2 7 5
8 7 5 1 4 2 9 6 3
6 2 9 5 3 7 8 4 1

8 1 2 3 4 9 7 5 6
7 5 6 8 1 2 9 4 3
4 3 9 7 6 5 8 1 2
9 2 3 5 7 1 6 8 4
6 7 8 2 3 4 5 9 1
1 4 5 9 8 6 2 3 7
2 8 4 1 5 7 3 6 9
5 6 7 4 9 3 1 2 8
3 9 1 6 2 8 4 7 5

 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

همایونی/ مرضیه  حوادث:  وه   گر
سارق حسود که از خانه های افراد 
س  لبا و  کلن  د ا و  عطر  ر  ا لد پو
سرقت می کرد منکر اتهامش  بود 
اما شاکی با دیدن پیراهن و ادکلن 
کرد.  شناسایی  را  او  گران قیمتش 

گروه حوادث/ زن جوان چند روز 
پس از عمل پیکرتراشی به خاطر 
عفونت جان باخت و خانواده اش از 

کادر درمان شکایت کردند. 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
ساعت ۱۱:۳۰ صبح ۲۵ بهمن، مأموران 
کانتری در جنوب تهران در تماس 
با بازپرس محمد جوان شفیعی از 
مرگ زن جوانی در یک بیمارستان 

خبر دادند.
و  اعام مأموران کانتری  طبق 
اظهارات خانواده این زن 4۰ ساله، او 
چند روز قبل برای عمل پیکرتراشی 
به یک کلینیک خصوصی رفته بود 
اما بعد از عمل جراحی و ترخیص به 
خاطر عفونت حالش وخیم شده و 
در بیمارستان بستری می شود. با این 
حال تاش کادر درمان بیمارستان 
بی نتیجه مانده و زن جوان تسلیم 
مرگ شد. با شکایت خانواده زن 
جوان از کادر درمان کلینیک خصوصی 
و پزشکی که او را عمل کرده بود، 
پرونده به دستور بازپرس شعبه پنجم 
دادسرای امور جنایی تهران برای 
رسیدگی با قرار عدم صاحیت به 
دادسرای جرایم پزشکی ارجاع شد.

 پیکر تراشی
جان زن جوان را 

گرفت

 پیراهن
 و  عطر شاکی
 دست سارق را 

روکرد

یک آرایشگاه زنانه به دلیل ارائه خدمات پزشکی و درمانی بدون مجوز قانونی و دخالت 
در امور پزشکی پلمب شد.

سرهنگ علی سبحانی فرمانده انتظامی شهرستان خمینی شهر گفت: »در پی دریافت 
گزارشی مبنی بر اینکه متصدی یک آرایشگاه زنانه در خمینی شهر بدون داشتن مجوز و 
مدارک قانونی اقدام به ارائه خدمات درمانی از جمله تزریق ژل و بوتاکس می کند، موضوع 
به صورت ویژه در دستور کار قرار گرفت و مأموران اداره نظارت بر اماکن عمومی فرماندهی 
انتظامی شهرستان خمینی شهر پس از انجام بررسی های میدانی و اطمینان از صحت 
گزارش، با هماهنگی مرجع قضایی و همراهی نماینده شبکه بهداشت و درمان شهرستان 

از واحد صنفی مورد نظر بازدید کردند.«
وی ادامه داد: »در جریان این بازرسی ها مشخص شد متصدی این واحد صنفی با دخالت 
غیرقانونی در امور درمان و پزشکی، اقدام به ارائه خدماتی خارج از حدود مجاز صنفی کرده 
است که واحد صنفی متخلف پلمب و متصدی آن نیز به همراه تشکیل پرونده برای طی 

مراحل قانونی به مرجع قضایی معرفی شد.«

 پلمب آرایشگاه زنانه
به خاطر تزریق ژل و بوتاکس



از آنجایی که عربستان جامعه ای نیست که 
بتواند در حوزه فوتبال یا برخی از رشته های 
ورزشی در جهان به مدال آوری برسد، تعدادی 
از کارشناسان معتقدند این کشور یک استراتژی 
کلان دارد تا جایگاهی در فوتبال سطح یک جهان 

ایجاد کند.
فوتبال این کشور با جذب ستارگان مطرح 
جهان، سعی دارد هم سطح فنی فوتبالش را 
ارتقا دهد و هم طرفداران را بیشتر به سمت 
استادیوم ها جذب کند؛ به عبارت دیگر، به 
دنبال افزایش هوادار است. اما آیا در کنار 
فوتبالیست های گران قیمت، بازیکنانی وجود 
دارند که توانایی بازی مؤثر با آنها را داشته باشند 
و به لحاظ فنی بار تیم را بالا ببرند؟ به نظر 
می رسد هدف اصلی آنها بیشتر شواف و نمایش 
است. اگر این شیوه را به عنوان مسیر اصلی 
ارتقای فوتبال خود در نظر گرفته باشند، موفق 
نخواهند شد زیرا نشان داده اند که مصرف کننده 

تولیدکننده. نه  هستند 
هم اکنون می بینیم عربستان، که پیش تر 
به راحتی راهی جام جهانی می شد، صعودش 
با اما و اگر مواجه شده و این نشان می دهد 
که صرف هزینه های گزاف، مشکل آنها را حل 

نکرده است.
ایران نیز مسیر مشابهی را در پیش گرفته است. 
حضور مدیران غیرمتخصص در باشگاه ها، که 
شناختی از اقتصاد ورزش ندارند، یا مدیران 
غیرورزشی که به دنبال اهداف دیگری از فوتبال 
هستند، در رأس باشگاه ها، بزرگ ترین چالش را 

برای فوتبال کشور ایجاد کرده است.
نکته تأمل برانگیز آن است که با وجود این 
حجم از ریخت وپاش و افزایش زیان انباشته در 
لیگ ایران، هیچ نشانی از موفقیت در فوتبال 
باشگاهی دیده نمی شود و هر روز میزان پسرفت 
در این حوزه بیش از قبل است. بسیاری از 
صاحب نظران بر این باورند که تداوم روند فعلی 
می تواند به وقوع فاجعه مالی جبران ناپذیر و 
حتی ورشکستگی کامل فوتبال باشگاهی ایران 
منجر شود؛ رخدادی که رکورد منفی دیگری در 

کارنامه فوتبال کشور ثبت خواهد کرد.
بخشی از این مشکل نیز به مدیریت فدراسیون 
مربوط می شود، که یکی از وظایف اصلی اش 

نظارت بر درآمد و هزینه کرد باشگاه هاست.
تمام این مسائل بدبینی هایی در افکارعمومی 
به  اعتمادی  دیگر  و  است  کرده  ایجاد 
ه  ند نما قی  با ه ها  شگا با ج  خر و  خل  د
را حراج  است. هزینه هایی که بیت المال 
 می کند و در عین حال فوتبال را برای مردم 

جذاب نمی کند.
مالی  تاب آوری  برای  معتقدم  نهایت،  در 
باشگاه ها، سه رکن باید ایجاد شود تا زیان 
انباشته کاهش یابد: اول گذر از اقتصاد دولتی 
از طریق توسعه مدل های درآمدی نوین؛ در 
گام بعدی تحول حکمرانی با شفافیت مالی و 
جذب مدیران حرفه ای و در نهایت همکاری 
و  خصوصی  بخش  دولت،  بین  سه جانبه 
باشگاه ها. اجرایی کردن این سه رکن می تواند 
به مدیران کمک کند تا بحران کنونی را مهار 
 کرده و زیرساخت مالی پایدار برای فوتبال کشور

 ایجاد کنند.

الگوبرداری از عربستان نه تنها شایسته نیست، 
بلکه شرایط اقتصادی هر کشور اجازه نمی دهد 
که بتوان از آن پیروی کرد. فوتبال ایران بهتر است 
از لیگ کشورهای اروپایی الگو بگیرد و با پیروی از 

برنامه ریزی آنها به درآمدزایی برسد.
وضعیت  عربستان،  فوتبال  انباشته  زیان 
هشداردهنده ای را نشان می دهد؛ ضعف مدیریت، 
نبود برنامه ریزی صحیح در جذب بازیکن و 
بودجه بندی ناکارآمد باشگاه ها ثابت می کند که 
حتی باشگاه های بزرگ عربستان فاقد استراتژی 
مالی و ورزشی پایدار در سطح حرفه ای هستند. 
ادامه روند فعلی، نه تنها عملکرد باشگاه های 
آنها در لیگ داخلی، بلکه حضورشان در لیگ 
قهرمانان آسیا را به خطر می اندازد و می تواند 
موجب افت کیفیت و کاهش محبوبیت شان در 

سطح بین المللی شود.
صنعت فوتبال ایران نیز با چالش های مالی 
بی سابقه ای مواجه است؛ از وابستگی حدود ۸۰ 
درصدی به منابع دولتی گرفته تا تورم، تحریم ها و 
نبود برنامه ریزی بلندمدت. این عوامل، تاب آوری 
مالی باشگاه های لیگ برتر را تهدید می کند و 
مدیران باشگاه ها را صرفاً به »مدیر هزینه« تبدیل 
کرده است. وقتی در سطح شهر بیلبوردهای 
تبلیغاتی خالی است، یعنی اسپانسر وجود ندارد و 
باشگاه ها از طریق فروش لباس، کپی رایت و حق 
پخش تلویزیونی درآمدی ندارند؛ با این وضعیت، 
چه مسیری باید برای برنامه ریزی انتخاب کرد؟ 
با این حال به نظرم مدیران باشگاه های ایران در 

همین شرایط، هنوز عملکرد خوبی دارند.
بنابراین بهترین راه حل و تنها اقدام قابل انجام 
برای باشگاه ها، ترانسفر بازیکن به کشورهای 
عربی است تا از این طریق دلارهای نفتی به 

ایران منتقل شود.

برای تاب آوری مالی باشگاه ها 
چه باید کرد؟

ضرورت دوری از هزینه های اضافی

سینا حسینی / انتشار آمار رسمی از سوی رسانه 
»الاقتصادیه« عربستان درباره زیان چندمیلیارد 
یورویی باشگاه های بزرگ این کشور، بار دیگر 
نگاه ها را به مدل سرمایه گذاری  پرهزینه این کشور 
در فوتبال معطوف کرده است؛ اما نکته مهم تر از 
زیان سالانه، حجم زیان انباشته ای است که در تراز 
مالی این باشگاه ها به ثبت رسیده و نشان می دهد 
پروژه ستاره محور عربستان هنوز به نقطه تعادل 
اقتصادی نرسیده است. بر اساس این گزارش، 
پنج باشگاه اصلی فوتبال عربستان در پنج سال 
گذشته، در مجموع بیش از دو میلیارد یورو زیان 
ثبت کرده اند و بخش قابل توجهی از این رقم، 
زیان انباشته ای است که بر دوش ساختار مالی 
باشگاه ها و صندوق سرمایه گذاری سعودی باقی 

مانده است.
در صدر این فهرست، باشگاه الهلال با حدود 

۷۰۰میلیون یورو زیان انباشته قرار دارد و پس از 
آن، النصر، الاتحاد، الاهلی و القادسیه نیز با صدها 
میلیون یورو ضرر در رده های بعدی هستند. این 
ارقام نشان می دهد حتی در اقتصادی با توان مالی 
بالا، فاصله میان هزینه های نجومی و درآمد واقعی 
فوتبال حرفه ای می تواند به سرعت به شکل گیری 
زیان انباشته سنگین منجر شود. سرمایه گذاری 
کلان برای جذب ستاره های بین المللی، افزایش 
با رشد  اگر  انتقال،  دستمزدها و هزینه های 
درآمدهای پایدار همزمان نباشد، به جای سودآوری 
به بدهی ای ساختاری تبدیل می شود که در 

سال های بعد نیز اثر خود را حفظ می کند.
این تجربه برای فوتبال ایران صرفاً یک خبر خارجی 
ساده نیست، بلکه می تواند یک پیام تحلیلی 
مهم برای مدیران باشگاه های ما باشد. فوتبال 
باشگاهی ایران، با وجود تفاوت های آشکار مالی با 

عربستان، در یک نقطه مشترک قرار دارد؛ فشار برای 
موفقیت سریع و گرایش به جذب بازیکنان خارجی 
به عنوان راه حل فوری. در سال های اخیر، بسیاری 
از باشگاه های ایرانی، با وجود منابع محدود و عدم 
دسترسی به درآمد پایدار و مشخص، قراردادهای 
با بازیکنان و مربیان خارجی بسته اند؛  ارزی 
قراردادهایی که در مواردی به بدهی های انباشته، 
شکایت های بین المللی و حتی محرومیت های 
نقل وانتقالاتی ختم شده است.اتفاقی که باعث 
نگرانی شدید کارشناسان و صاحبنظران شده 
و آنان پیوسته هشدار می دهند اگر تصمیمات 
غیراصولی همچنان تداوم یابد، فوتبال باشگاهی 
ایران با یک ورشکستگی بزرگ مواجه خواهد 
شد؛ ورشکستگی ای که برون رفت از آن کار آسانی 
نخواهد بود. با این حال، برخی مدیران هزینه گرا، 
بدون توجه به تبعات تصمیم گیری های خود، 

به ریخت وپاش های سنگین در این حوزه ادامه 
. هند می د

نکته کلیدی در این مقایسه آن است که عربستان، 
به واسطه وابستگی به بودجه های نفتی و منابع 
مالی سرسام آور، توان تحمل زیان های انباشته 
را دارد؛ اما باشگاه های ایرانی که از نبود درآمد 
پایدار به شدت رنج می برند و با چالش های 
متعددی دست وپنجه نرم می کنند، چنین ظرفیتی 
وجود ندارد. بر این اساس، میزان آسیب پذیری 
باشگاه های ایرانی به شدت افزایش یافته و آینده ای 
نگران کننده در انتظار آنهاست. بنابراین، اگر الگوی 
جذب خارجی ها در ایران بدون برنامه ریزی فنی و 
مالی دقیق ادامه یابد، تبعات آن می تواند بسیار 
سنگین تر و مخاطره آمیزتر باشد. استخدام بازیکنان 
خارجی زمانی می تواند به موفقیت منجر شود که 
در چهارچوب استراتژی روشن، متناسب با توان 

مالی و همراه با توسعه زیرساخت های درآمدی 
انجام شود. در غیر این صورت، همان طور که 
تجربه عربستان نشان داده، حتی حضور نام های 
بزرگ هم نمی تواند مانع شکل گیری زیان انباشته 

و فشار مالی بلندمدت شود.
آمار منتشرشده از زیان انباشته باشگاه های سعودی 
را باید زنگ خطری جدی برای فوتبال ایران دانست. 
این تجربه نشان می دهد موفقیت پایدار نه از 
مسیر خریدهای پرهزینه و مقطعی، بلکه از طریق 
مدیریت مالی منظم، سرمایه گذاری در آکادمی ها، 
ثبات مدیریتی و جذب هدفمند خارجی ها حاصل 
می شود. اگر باشگاه های ایرانی از این تجربه درس 
نگیرند و صرفاً به استخدام های بی هدف و پرهزینه 
روی آورند، خطر شکل گیری بدهی های انباشته 
و بحران مالی، حتی بیش از امروز، آینده فوتبال 

باشگاهی کشور را تهدید خواهد کرد.

زنگ خطر برای فوتبال ایران
»ایران« زیان سنگین باشگاه های فوتبال عربستان و استخدام های نجومی را بررسی می کند

مهری رنجبر/ شکست سرمایه گذاری در فوتبال 
عربستان و رشد سرسام آور زیان انباشته 
باشگاه های این کشور، به سوژه داغ رسانه های 
منطقه تبدیل شده است. اتفاقی که عربستانی ها 
تنها با هدف کسب میزبانی جام جهانی رقم 
زدند. هرچند آنها با جذب و بازی ستاره های 
جهان در لیگ فوتبال کشورشان، نگاه ها را 
متوجه خود کردند و حتی رویای میزبانی جام 
جهانی را محقق ساختند، اما هیچ پیشرفت 

واقعی در فوتبال عربستان حاصل نشد.
فرشید سمیعی، مدیرعامل سابق باشگاه 
استقلال، سرمایه گذاری فوتبال در عربستان 
را جدا از فوتبال مدرن اروپا می داند. به نظر 
او، کپی برداری نابجا و سطحی فوتبال ایران از 
تجربه عربستانی ها نه تنها کارگشا نبوده، بلکه 
باشگاه ها را تا لبه ورشکستگی کشانده است. به 
بهانه ماجرای زیان انباشته چند میلیارد یورویی 
باشگاه های عربستان، گفت وگویی با فرشید 

سمیعی داشتیم که در ادامه می خوانید.

زیان ابرسرمایه گذاری فوتبال در عربستان 
می تواند هشداری برای باشگاه های ایران 

باشد؟
سرمایه گذاری در فوتبال دو نوع است. نوع اول، 
فوتبال مدرن است که اکثریت فوتبال جهان را 
شامل می شود و نوع دوم، مدلی است که در 

عربستان، قطر و امارات رایج شده است.
در فوتبال مدرن دنیا، ۶۰ تا ۷۰ درصد بودجه 
باشگاه ها از محل حق پخش تلویزیونی تأمین 
می شود، به اضافه درآمد حاصل از تبلیغات 
دور زمین، فروش بلیت و درآمدهای داخلی 
استادیوم. این مدل سرمایه گذاری، پایدار و 

صنعتی است.
اما در مدل فوتبال عربستان، شرایط متفاوت 
است. عربستان از فوتبال برای تبلیغ کشورش 
استفاده کرده است؛ صندوقی حاکمیتی با 
بودجه کامل، برای خرید ستاره های جهان در 
اختیار ۶ تیم بالای جدول لیگ قرار می گیرد. 
این نوع سرمایه گذاری، وابسته به تصمیمات 

حاکم و شرایط اقتصادی است و نمی تواند 
پایدار باشد؛ زیرا با تغییر حاکمیت یا بروز 

مشکلات اقتصادی، احتمالاً سرمایه گذاری در 
فوتبال دیگر اولویت نخواهد بود. در حالی که 
مدل مدرن، تابع اقتصاد آزاد و قوانین تجارت 
است؛ سود و زیان تیم ها در جدول لیگ قابل 
پیش بینی و مدیریت است و سرمایه گذاری تیم، 

وابسته به تصمیم فردی نیست.

لیگ ستارگان عربستان با جذب 
ستاره های اروپایی تلاش کرد نگاه ها را 

برای میزبانی جام جهانی جلب کند، 
اما این ریخت وپاش ها نه تنها سود 

نداشت، بلکه ضرر بزرگی روی دست 
باشگاه ها گذاشت. آیا این می تواند 

زنگ خطری برای باشگاه های ایرانی 
هم باشد؟

عربستان سعودی وقتی سرمایه گذاری کرد، 
اهداف مشخصی داشت؛ تمرکز نگاه جهانی 

فرشید سمیعی، مدیرعامل سابق باشگاه استقلال در گفت و گو با »ایران«:

پول پاشی راه موفقیت در فوتبال نیست
فوتبال بی برنامه وهزینه محور، صنعت به حساب نمی آید

بر فوتبال این کشور و پروژه های اصلاحی 
نئو. بودجه تبلیغاتی بسیار سنگینی نیز صرف 
شد. هدف اصلی، توسعه فوتبال داخلی نبود، 
بلکه تبلیغ عربستان از طریق فوتبال بود. 
به همین دلیل، ستاره هایی مانند نیمار و 
رونالدو به لیگ این کشور آمدند. مشابه 
چین، سرمایه گذاری کلان انجام شد، اما پروژه 
 به اندازه کافی موفق نبود و سقف هزینه ها 

محدود شد.

 ظاهراً این پروژه در عربستان هم چندان 
موفق نبود.

در عربستان شاید این طرح در جذب توجه 
جهانی موفق بود، اما برای تیم ملی شان 
شکست کامل بود و هیچ پیشرفتی حاصل 
نشد. حضور بازیکنان خارجی در لیگ، مانع 
دیده شدن استعدادهای محلی و فرصت 
پیشرفت آنها شد. باشگاه ها نیز توان تأمین 
هزینه های سنگین ستاره ها را نداشتند و 

بنابراین سرمایه گذاری کاهش یافت.

 در ایران وضعیت چگونه است؟
در فوتبال ایران ابتدا باید اهداف کوتاه و 
بلندمدت مشخص شود. اگر پول به تیم های 
دولتی، خصولتی یا خصوصی تزریق می کنیم، 
باید بدانیم چه دستاوردی دارد. واقعیت 
این است که حتی در اغلب باشگاه های 
خصولتی، اهداف مشخصی وجود ندارد و 
در نتیجه هزینه ها بی نتیجه است. در لیگ 
ایران، هدفگذاری باید شبیه عربستان باشد؛ 
مثلاً توسعه صنعت گردشگری یا اهداف 
دیگر. تا امروز، هیچ هدف مشخصی در لیگ 
فوتبال ایران وجود ندارد. شاید اگر هدف 
نهایی، حق پخش واقعی باشد و نه 
دستوری، رقابت میان باشگاه ها 
نیز افزایش یابد. ریخت و پاش 
بودجه و منابع بدون برنامه و 
استراتژی عامل موفقیت هیچ 

کشوری نشده است. 

 چطور حق پخش واقعی می تواند 
رقابت ایجاد کند؟

با صدور مجوز برای تلویزیون 
اینترنتی که البته این نیازمند 
حضور اتحادیه فوتبال است. 
اول  قدم  ند  می توا اتحادیه 
در مذاکره برای صدور مجوز 
تلویزیون اینترنتی باشد و بخشی 
از هزینه های فوتبال تأمین شود. 
نکته دیگر، ساخت ورزشگاه 

اختصاصی باشگاه ها طبق مدل ترکیه است؛ 
زمین اختصاصی توسط شهرداری و وام با سود 
۴ درصد در اختیار باشگاه ها قرار می گیرد. 
وقتی کار با زحمت و برنامه انجام شود، نتیجه 

هم ملموس است.

باشگاه های ایرانی با انباشت بدهی های 
سنگین و پرونده های حقوقی، چالش مجوز 

حرفه ای را نیز دارند، درست مثل عربستان 
که اگر سرمایه را افزایش ندهند، سهمیه شان 

در لیگ قهرمانان آسیا کاهش می یابد. واقعاً 
هدف ایران چیست؟

مالکان باشگاه ها باید اهداف مشخص 
داشته باشند، حتی اگر ادعا کنند دنبال 
افتخارآفرینی هستند. واقعیت این است 
که در فوتبال ایران  ما شاهد آن هستیم 
که هزینه ها نتیجه ای نداده و ما با رشد 
ین  بهتر  . یم ه ا نبود جه  ا مو محسوسی 
راهکار، اجرای فوتبال مدرن در ایران است. 
باشگاه ها حق پخش و تبلیغات محیطی 
دریافت کنند و برای درآمدها برنامه ریزی 
داشته باشند. فوتبال بدون برنامه و صرفاً 
هزینه محور، صنعت به حساب نمی آید.

 این یعنی فقط هدر دادن سرمایه؟
دقیقاً. فوتبال ایران چه در تیم ملی  و چه 
در تیم های باشگاهی به موفقیت های 
ایده آل دست پیدا نکرده است. هدف، 
حلقه گمشده فوتبال ایران است. حتی 
قانونی برای محدودیت حضور بازیکنان 
خارجی وجود ندارد که از استعدادهای جوان 
استفاده شود. ضعف ها شامل نبود امکانات، 
زیرساخت ها، مربیان توانمند و آکادمی های 
پیشرفته است.  ابتدا باید هدف تعیین 
شود و سپس حرکت درازمدت مطابق آن 

شکل گیرد.

پس فوتبال ایران، اشتباه از روی دست 
عربستان کپی برداری کرده است؟

بله، این کپی برداری بی نتیجه بود. اگر 
ارزشمند بود، تیم های ایرانی نیز مانند 
باشگاه های عربستان در آسیا به سکوی 
قهرمانی می رسیدند. تیم ملی عربستان 
در جام جهانی ضعیف بود، زیرا ستاره های 
خارجی، تیم های بالای جدول لیگ را پر 
کرده بودند؛ فوتبال ایران بهتر هم عمل 
نکرد، زیرا بدون بررسی، بازیکنان خارجی 
درجه دو را جذب می کند و هیچ ساختار 
مشخصی برای خرید بازیکنان خارجی وجود 

. رد ا ند

بهترین 
راهکار  
اجرای 

فوتبال 
مدرن در 

ایران است 
باشگاه ها 

حق پخش 
و تبلیغات 

محیطی 
دریافت 

کنند و برای 
درآمدها 

برنامه ریزی 
داشته 
باشند

ورزشی12
یکشنبه   26 بهمن 1404  شماره 8959

امیرواعظ آشتیانی
کارشناس مدیریت

یادداشت

هوشنگ نصیرزاده
مدیرعامل سابق تراکتور

یادداشت

درست است که ورزش با نتیجه گره خورده 
است، اما نمی توان شکست در مسابقات را صرفاً 
به پای هزینه گذاشت. البته این یک نگاه است. 
از طرفی نباید باشگاه های عربی را با باشگاه های 
ایرانی مقایسه کرد، چرا که معمولاً هزینه آنها 
برای یک ستاره خارجی به اندازه بودجه یک 
باشگاه ایرانی است. نکته مهم، درست و بجا 

هزینه کردن است.  یک باشگاه زمانی موفق 
است که آکادمی قوی، بازیکن باتکنیک، کادر فنی 
به روز و هواداران پرشور داشته باشد. موفقیت 
یک تیم اصلاً وابسته به یک بازیکن بزرگ 
نیست؛ شاید بازیکن بزرگ بتواند کمک حال تیم 
باشد، اما وقتی در شرایط مناسبی قرار نگیرد، او 

نیز آسیب پذیر می شود.
بنابراین، پول برای موفقیت باشگاه همه چیز 
نیست؛ بلکه تعیین هدف، برنامه ریزی دقیق و 
تأمین آکادمی برای استعداد یابی اهمیت دارد. 
برخی مدیران مدیریت را در صرف هزینه خلاصه 
می کنند، در حالی که اصل، کار تیمی است. 
ممکن است عربستانی ها در نقل و انتقالات 
فوتبال و جذب ستاره های بزرگ موفق بوده 

و با آوردن بازیکنان مطرح، ویترینی زیبا برای 
معرفی خود به جهان ساخته و حتی میزبان 
جام جهانی شده باشند، اما این اقدام به 
پیشرفت فوتبال آن کشور کمکی نکرده؛ نتیجه 
آن، ناکامی تیم ملی شان در آسیا و جام جهانی 
است. البته آنها هزینه زیادی صرف می کنند، 
اما ایران، نه آن منابع مالی را دارد و نه صلاح 
می داند که بر اساس مدل عربستان پیش 
 برود؛ حتی فرهنگ ایرانی نیز چنین رویکردی را 

نمی پذیرد.
مهم ترین چالش باشگاه های ایران این است 
که مدیران درک درستی از باشگاه داری ندارند و 
تصمیم گیرندگان متخصص نیستند. از یک سو، 
ارکان تصمیم گیری مناسب  دانش افزایی در 

نیست؛ برخی انتخابات سفارشی یا غیرورزشی 
برگزار می شود؛ حتی انتخاب هیأت مدیره، 
مدیرعامل و سرمربی نیز اغلب صحیح نیست. 
از سوی دیگر، بازیکن نیز باید درک درستی از 
مسیر خود داشته باشد، اما رفتارهای حرفه ای 
در این زمینه محدود بوده که نتیجه آن شرایط 

فعلی فوتبال ایران است.
در لیگ فوتبال ایران، بیش از ۸۰ درصد باشگاه ها 
خصولتی هستند و تنها ۲۰ درصد خصوصی اند. 
حتی موفقیت تیم ملی هم ناشی از عملکرد 

صحیح باشگاهی است. 
ممکن است باشگاه ها با جذب بازیکنان 
خارجی گرانقیمت موفق باشند، اما تیم ملی 
باید از بازیکنان بومی بهره ببرد. شاید بهترین 

الگو ژاپن باشد؛ کشوری که امروز نمونه موفق 
پیشرفت فوتبال محسوب می شود. ژاپنی ها با 
استعدادیابی اصولی، بازیکنانی را وارد لیگ های 
مطرح دنیا کرده و تیم ملی موفقی دارند، 
در حالی که تیم ملی ایران به تدریج روند 
نزولی را طی کرده است. هرچند با این شرایط 
نباید نسل جوان فوتبال ناامید شود، اما باید 
 پذیرفت که فوتبال ایران در وضعیت خوبی 

قرار ندارد.
در واقع برای ساخت تیم ملی قوی، فدراسیون 
باید تیم های پایه را به سرمربی خارجی موفق 
بسپارد، اما آنها هم در ایران رها شده اند؛ البته 
بخشی از این معضل ناشی از نبود مدیریت 

علمی است.

پول ضامن موفقیت نیست

عباس صوفی
عضو فراکسیون ورزش مجلس

یادداشت

پریسا غفاری/ ریخت وپاش های فراوان باشگاه های فوتبال 
عربستان در سال های گذشته توجه زیادی را در فوتبال آسیا و 
جهان به خود جلب کرده است. اما حالا انتشار یک گزارش 
رسمی نشان می دهد پروژه ستاره محوری فوتبال در عربستان، با 
وجود هزینه های نجومی، بازدهی مناسبی نداشته و زیان انباشته 

فراوانی را به باور آورده است.
علی اکبر طاهری، مدیرعامل اسبق باشگاه پرسپولیس، در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »این اتفاق کاملاً طبیعی بود، اما مطمئناً 
برای مدیران فوتبال عربستان سرمایه گذاری در این حوزه اهمیت 
بیشتری داشت؛ به همین دلیل برای آنها این موضوع اهمیت 
زیادی ندارد. اما انتشار این گزارش یک زنگ خطر جدی برای ما 
خواهد بود تا فدراسیون و رئیس سازمان لیگ نگاه حرفه ای به 
فوتبال داشته باشند و لیگ فوتبال را به عنوان یک صنعت قلمداد 

کنند. قطعاً با انتشار اسناد مالی باشگاه های فوتبال ایران، شرایط 
فوتبال باشگاهی ما اگر بدتر از عربستان نباشد، بدون تردید بهتر 

نیست.« هم 
او در ادامه می گوید: » اشکال قضیه، نوع نگاه ما به جذب 
ستاره هاست. صنعت فوتبال از پارامترهای زیادی تشکیل شده 
که جذب ستاره، تنها یکی از آنهاست. وقتی ما زیرساخت ها و 
امکانات استاندارد نظیر داوری، سخت افزار و چمن مناسبی که 
یک فوتبالیست بتواند چند پاس خوب بدهد را نداریم، نباید 
مثل فوتبال باشگاهی عربستان به سراغ استخدام بازیکنان بزرگ 

خارجی برویم؛ زیرا این الگو از هر نظر دارای ایراد است.«
مدیرعامل اسبق پرسپولیس در ادامه به حرفه ای نبودن باشگاه های 
ایران اشاره می کند: »ما اصلاً به این مسأله فکر کرده ایم که برای 
مدیریت باشگاه چه ساختاری باید تعریف شود؟ وقتی برای دریافت 

مجوز حرفه ای اسناد را دستکاری می کنیم و درآمدی از تیم ها 
نداریم، چگونه می توانیم نگاه مان مثل باشگاه های انگلیس و 
آلمان باشد؛ جایی که فوتبال به عنوان یک صنعت، پردرآمدترین 
بخش اقتصادی کشورشان را تشکیل می دهد. به نظر من، نه 
عربستان و نه ایران چنین دیدگاه های خوبی ندارند و به دنبال آن، 
لیگ هایشان به ضعف عمده در تیم های ملی تبدیل شده است.«

علی اکبر طاهری معتقد است، ورزش ایران باید از عربستان به 
شیوه ای دیگر تقلید کند: »عربستان ورزش را بخش مهمی از 
استراتژی کلی خود برای تغییر جایگاه بین المللی و اقتصادی کشور 
می داند. بهار سال گذشته لیونل مسی، یکی از برجسته ترین 
فوتبالیست های جهان، به عنوان سفیر سازمان گردشگری 
عربستان به این کشور سفر کرد و ده ها میلیون یورو سود برای 
آنها به همراه داشت. با برگزاری پرسودترین تورنمنت های جهان، 

این کشور به مقصد جهانی کریکت تبدیل شد و مسابقات فرمول 
یک در این کشور میلیون ها بازدیدکننده خارجی را جذب کرد. 
همه اینها حتی باعث شد عربستان میزبان جام جهانی ۲۰3۴ و 
بازی های المپیک زمستانی شود. پس بهتر است مدیران ما نیز 
ورزش را به عنوان یک صنعت بپذیرند، نه فقط به صرف هزینه و 

هدر دادن بودجه عمومی کشور.«

علی اکبر طاهری؛ مدیرعامل اسبق پرسپولیس در گفت و گو با »ایران«:

فوتبال باشگاهی تغییر  مسیر  دهد
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از هوش مصنوعی چه خبر؟

موبایل

فناوری

همراه با غول های فناوری

شرکت�»اوپن�ای�آی«�دسترسی�به�پنج�مدل�قدیمی�� 
»چت�جی�پی�تی«�ازجمله��GPT-4oرا�به�عنوان�دستیار�چاپلوس�
 GPT-4.1و��GPT-4.1و��GPT-5متوقف�کرده�است.�مدل�های�
�miniو��o4-miniشرکت�اوپن�ای�آی�نیز�قطع�شده��است.

متن�باز�  مصنوعی� هوش� مدل� � از �شیائومی�
�Xiaomi-Robotics-0با��۴٫۷میلیارد�پارامتر�رونمایی�کرد.�

هدف�اصلی�این�مدل،�حل�چرخه��ادراک،�تصمیم�گیری�و�اجرای�
روباتیک�است.

آنر�بی�سروصدا�گوشی�جدید��X6dرا�معرفی�کرد؛�یک�میان�رده��� 
اقتصادی�که�با�دوربین�اصلی��۵۰مگاپیکسلی،�۲۵۶گیگابایت�
فضای�ذخیره�سازی�و��۴گیگابایت�رم�و�قیمت�حدودی��۱۳۸دلار،�

توجه�ها�را�به�خود�جلب�می�کند.

محققان�چینی�رکورد�سرعت�چاپ�با�فناوری�چاپ�سه�بعدی�را�� 
شکستند�و�توانستند�اشیا�را�تنها�ظرف��۰.۶ثانیه�چاپ�کنند.�این�
پیشرفت�می�تواند�راه�را�برای�کاربردهای�پیشرفته�در�الکترونیک�
انعطاف�پذیر،�میکروروباتیک�و�ایجاد�مدل�های�بافت�بیولوژیکی�

با�جزئیات�بالا�هموار�کند.

اپلیکیشن�مالی�»ایکس�مانی«�ایلان�ماسک�به�زودی�وارد�� 
مرحله�بتای�عمومی�می�شود.�این�اپ�یک�هاب�یکپارچه�برای�

تمام�تراکنش�های�مالی�در�پلتفرم�ایکس�است.

سرانجام�اپلیکیشن�رسمی�یوتیوب�برای�هدست�واقعیت�� 
ترکیبی�ویژن�پرو�اپل�منتشر�شد�و�حالا�کاربران�می�توانند�
�visionOSویدئوهای�این�پلتفرم�را�در�محیط�تعاملی�و�سه�بعدی�

تماشا�کنند.

»متا«�قصد�دارد�قابلیت�تشخیص�چهره�)Name�Tag(�را�� 
به�عینک�های�هوشمند�خود�اضافه�کند.�این�ویژگی�به�کاربران�
امکان�می�دهد�تا�افراد�را�شناسایی�کنند�و�از�طریق�دستیار�هوش�

مصنوعی�متا،�اطلاعاتی�درباره�آنها�کسب�کنند.

تیک�تاک�بخش�»فید�محلی«�را�معرفی�کرد.�این�ویژگی�� 
�ارتباط�بمانند�و�از� به�کاربران�کمک�می�کند�با�جامعه�خود�در
رویدادها،�کسب�وکارها�و�محتوای�مرتبط�با�سفر،�رستوران�ها�و�

فروشگاه�های�کوچک�محلی�مطلع�شوند.

کهکشان
اسپیس�ایکس�مأموریت�کرو��۱۲را�از�فلوریدا�به�فضا�پرتاب�� 

کرد.�در�این�مأموریت�چهار�فضانورد�برای�اقامتی�هشت�ماهه�
به�فضا�سفر�کردند.

�
�

علیرضا�عشوری،�رئیس�سازمان�پژوهش�های�علمی�
و�صنعتی�ایران�در�نشست�خبری�سی�ونهمین�
»جشنواره�بین�المللی�خوارزمی«�و�بیست�وهفتمین�
»جشنواره�جوان�خوارزمی«،�از�انتخاب�۱۰طرح�به�
عنوان�برگزیده�های�این�جشنواره�از�سوی�هیأت�داوران�
خبر�داد.�دبیر�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی�همچنین�
با�اشاره�به�ارسال��۱۱۸طرح�خارجی�از�پژوهشگران��۳۱
کشور�دنیا�به�سی�ونهمین�دوره�این�جشنواره�گفت:�
»این�مشارکت�بالا�با�وجود�شرایط�تحریمی�کنونی،�
نشانگر�اصیل�بودن�این�رویداد�علمی�بین�المللی�
و�مقبولیت�آن�در�سطح�جهان�است.�او�جشنواره�
خوارزمی�را�به�مثابه�قطب�نمایی�برای�جهت�گیری�

فعالیت�های�علمی�کشور�دانست.«

حضور 31 کشور در جشنواره
��۵۰۰طرح�به� عشوری�با�اشاره�به�اینکه�امسال�بیش�از
دبیرخانه�جشنواره�خوارزمی�ارسال�شده،�گفت:�»از�

این�تعداد،��۲9۴طرح�داخلی�و��۱۱۸طرح�بین�المللی�
پس�از�تکمیل�مستندات،�مورد�بررسی�و�ارزیابی�قرار�
��۳۱کشور� گرفت.«�به�گفته�او،�طرح�های�خارجی�از
�قاره�های�آمریکای�شمالی،�اروپا،�آسیا�و� جهان�از
آفریقا�به�دبیرخانه�جشنواره�رسیده�است.�عشوری�
�ابتدای�هرسال� با�بیان�اینکه�فراخوان�جشنواره�از
به�۶زبان�زنده�دنیا�)انگلیسی،�فرانسه،�اسپانیایی،�
عربی،�روسی�و�آلمانی(�برای�بخش�های�مختلف،�
�کشورهای�دیگر� سفارتخانه�ها�و�مراکز�دانشگاهی�در
�شد:�»در�جشنواره�جوان� ارسال�می�شود،�یادآور
خوارزمی�هم�حدود��۳۰۰طرح�به�دبیرخانه�جشنواره�
ارسال�شد�که��۲۴۲طرح�برای�بررسی�به�کارگروه�ها�
�نهایت�در�هیأت�داوران،��۴طرح�در�حوزه� ارسال�و�در
فنی�مهندسی�برق،�مکانیک�و�کامپیوتر�برگزیده�

شدند.«
به�گفته�او،�جشنواره�جوان�خوارزمی�ویژه�دانشجویان�
غ�التحصیلان�مقاطع�تحصیلی�تکمیلی�است� یا�فار
و�شرکت�کنندگان�باید�بین��۱۸تا��۳۵سال�داشته�
باشند.�اما�در�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی،�
پژوهشگران�مقیم�کشور،�ایرانیان�مقیم�خارج�از�
کشور�و�پژوهشگران�خارجی،�بدون�محدودیت�سنی�

می�توانند�در�آن�شرکت�کنند.
او�البته�یادآور�شد:�»شاخص�اصلی�انتخاب�طرح�های�
�این�جشنواره،�اثربخشی�آنها�در�کشور� داخلی�در

تغییر جهت جشنواره خوارزمی به خلق ارزش اقتصادی 

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی�به�عنوان�یکی�از�باسابقه�ترین�و�معتبرترین�
�ایفا�کرده�است.�این� رویدادهای�علمی�کشور،�نقشی�متمایز�و�اثرگذار
جشنواره�طی�نزدیک�به�چهار�دهه،�همواره�کوشیده�است�حلقه�اتصال�
�باشد.�این�جشنواره� میان�پژوهش،�فناوری�و�نیازهای�واقعی�کشور
صرفاً�محفلی�برای�معرفی�و�تقدیر�از�دستاوردهای�علمی�و�فناورانه�کشور�
نیست،�بلکه�سازوکاری�نهادمند�برای�شناسایی�و�معرفی�پژوهش�های�
اثربخش،�جهت�دهی�به�تحقیقات�کاربردی�و�تقویت�پیوند�دانشگاه،�
صنعت�و�جامعه�محسوب�می�شود.�ویژگی�»بین�المللی«�این�جشنواره،�
بستری�برای�دیپلماسی�علمی�و�فناوری،�تبادل�دانش�نوین�با�پژوهشگران�
برجسته�جهان�و�معیارسنجی�پیشرفت�های�کشور�در�تراز�جهانی�فراهم�
�نیز� آورده�و�زمینه�ساز�جذب�یا�همکاری�با�نخبگان�ایرانی�خارج�از�کشور

هست.
سی��و�نهمین�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی�در�شرایطی�برگزار�می�شود�
�با�چالش�های�چندبعدی�مواجه�است؛�چالش�هایی�که�حل� که�کشور
آنها�بدون�تکیه�بر�دانش�بومی،�فناوری�های�پیشرفته�و�نوآوری�های�
خلاقانه�امکان�پذیر�نخواهد�بود.�این�دوره�از�جشنواره�با�تمرکز�ویژه�بر�
حوزه�های�راهبردی�و�ابرچالش�های�ملی�نظیر�مدیریت�بهینه�منابع�آب،�
توسعه�بهره�وری�انرژی�و�منابع�تجدیدپذیر،�امنیت�غذایی�و�کشاورزی�
�فناوری�های�همگرا،� دانش�بنیان،�سلامت�دیجیتال�و�پیشرفت�در
نشان�دهنده�ظرفیت�بالای�جامعه�علمی�و�فناور�کشور�برای�پاسخگویی�
�این�حوزه�ها�نه�تنها� به�مسائل�کلیدی�است.�طرح�های�برگزیده�در
نوآوری�های�علمی�را�به�نمایش�می�گذارند،�بلکه�قابلیت�تبدیل�شدن�
به�»فناوری�های�عمیق«�)Deep�Tech(�و�زیربنای�تحولات�صنعتی�و�

اقتصادی�آینده�را�دارا�هستند.
تأکید�سی��و�نهمین�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی�بر�پژوهش�های�دارای�
قابلیت�تجاری�سازی�بالا�و�تولید�ثروت�و�اشتغال�پایدار،�نشان�دهنده�
تغییر�جهت�از�صرف�تولید�علم�به�خلق�ارزش�اقتصادی�و�افزایش�اقتدار�
ملی�است.�این�رویداد،�موتور�محرکه�ای�برای�جهش�اقتصاد�دانش�بنیان�
و�ایجاد�اشتغال�تخصصی�برای�جوانان�نخبه�کشور�به�شمار�می�آید؛�هدفی�
که�بدون�آن،�هیچ�راهکاری�برای�رفع�چالش�های�کلان�ملی�به�ثمر�
نخواهد�نشست.�پیام�روشن�برگزاری�مستمر�جشنواره�خوارزمی،�تأکید�
بر�این�حقیقت�است�که�پژوهش�و�نوآوری�باید�در�متن�سیاست�گذاری�
و�حکمرانی�کشور�قرار�گیرد.�حمایت�از�پژوهشگران،�ایجاد�انگیزه�برای�
جوانان�و�تبدیل�علم�به�ثروت�و�قدرت�ملی،�نه�یک�انتخاب،�بلکه�ضرورتی�

انکارناپذیر�برای�آینده�ایران�عزیز�است.
امید�است�سی��و�نهمین�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی،�افزون�بر�
پاسداشت�تلاش�های�علمی�و�فناورانه�برجسته،�گامی�مؤثر�در�جهت�
نهادینه�سازی�حکمرانی�مبتنی�بر�دانش،�تعمیق�اعتماد�به�توان�داخلی،�
�جامعه�علمی�و� الگوسازی�برای�جوانان�و�تزریق�خودباوری�و�امید�در

عمومی�کشور�باشد.

ـــرش بـ

و�حل�مسائل�جاری�ایران�است.�در�طرح�های�
�سطح� بین�المللی�هم�میزان�اثربخشی�طرح�در
�می�گیرد�و�البته�یک� بین�المللی�مورد�ارزیابی�قرار
موضوع�مهم�دیگر،�توان�همکاری�علمی�آنها�با�ایران،�
دانشگاه�ها�و�پژوهشگران�همکاری�علمی�و�انتقال�

دانش�فنی�آنها�به�کشور�ماست.«

 جمع آوری گاز »فلر«
توسط برگزیده پیشین جشنواره خوارزمی
�پاسخ�به�سؤال�»ایران«�درباره�کارکرد� عشوری�در
طرح�های�منتخب�این�جشنواره�که�تاکنون�گرهی�از�
�کرده�اند،�گفت:�»جشنواره� �باز مشکلات�بزرگ�کشور
خوارزمی�برخلاف�بسیاری�از�جشنواره�هایی�که�در�
�رایج�شده،�بر�اساس�طرح�هایی�است�که� کشور
�است�و� پژوهشگران�انجام�داده�اند�یعنی�طرح�محور
فقط�رزومه�و�سوابق�علمی�و�پژوهشی�افراد�مورد�توجه�
نیست.�این�طرح�ها�باید�بتوانند�مشکلی�از�مسائل�
�برطرف�کنند�یا�برای�ورود�به� فناوری�یا�علمی�کشور

مرحله�تجاری،�آمادگی�داشته�باشند.«
علیرضا�اللهیاری،�دبیر�جشنواره�جوان�خوارزمی�هم�
�پاسخ�به�این�سؤال�گفت:�»از�طرح�های�برگزیده� در
جشنواره�های�پیشین�خوارزمی�که�در�حل�مشکلات�
�کاربرد�داشته�اند،�می�توان�به�طرح�»توسعه� کشور
فناوری�غشایی«�اشاره�کرد.�این�طرح�در�حال�رفع�
مشکل�هدررفت�گازهای�فلر�است�که�سال�ها�با�آن�
�این� دست�و�پنجه�نرم�می�کردیم.�او�یکی�دیگر�از
�صنایع�نفت� طرح�ها�را�نیز�طرح�نانوساختارها�در
�فراتر�رفته�و�به� �دانست�که�حالا�دیگر�از�کشور و�گاز
مرحله�صادرات�به�کشورهای�مختلف�از�جمله�آفریقا�

رسیده�است.«

تقدیر از دو نخبه شهید جنگ 12روزه
دبیر�جشنواره�بین�المللی�خوارزمی�همچنین�با�اشاره�
�روز�دوشنبه� به�برگزاری�مراسم�جشنواره�خوارزمی�در
�۲۷بهمن�ماه�در�محل�وزارت�علوم،�یادآورشد:�»در�
�دو�شهید�نخبه�جنگ�۱۲روزه،�دکتر� این�مراسم،�از
محمدمهدی�طهرانچی�و�دکتر�امیرحسین�فقهی�
�تجلیل�خواهد�شد.� �دانشمندان�هسته�ای�کشور از
دانشمند�شهید،�محمدمهدی�طهرانچی،�عضو�
هیأت�داوران�خوارزمی�هم�بوده�است�و�شهید�دکتر�
�دو�دوره�جشنواره�جوان�و� امیرحسین�فقهی�نیز�در
خوارزمی�در�سال�های�گذشته�برگزیده�شده�بود.«

ح داخلی و خارجی به دبیرخانه مهمترین جشنواره علمی ایران ارسال شده است بیش از 500 طر



دیکنز اغلب 
با خنده آغاز 

می کرد و خواننده 
را به دلِ دردهای 

جامعه می برد. 
شخصیت هایش 

معمولاً 
کاراکترهای تخت 

و اغراق شده 
هستند؛ مثلاً 

آقای جینگل در 
»یادداشت های 

پیک ویک« با 
رفتارهای عجیب 

و غریبش. 
این اغراق، نه 

ضعف، بلکه ابزار 
قدرتمند نقد 

اجتماعی دیکنز 
است

دیکنز را نباید 
فقط نویسنده  
فقر و کودکان 

دانست. او 
متفکری ادبی 

است که به 
مسأله  انسان 

در جهان مدرن 
می اندیشد: 

انسانی که میان 
ساختارهای 

اقتصادی، 
نهادهای رسمی 
و امیال شخصی 

گرفتار است. 
جهان ادبی 

دیکنز، جهانی 
است که در 

آن رنج دیده 
می شود، اما 
عادی سازی 

نمی شود؛ 
جهانی که در آن 

هم خطا و هم 
اصلاح ممکن 

است

رنج و رستگاری

صدای‌بی‌صدایان

تأملی‌بر‌جهان‌و‌آثار‌چارلز‌دیکنز

‌چارلز‌دیکنز‌استاد‌توصیف‌های‌زنده
و‌خالق‌دنیایی‌بود‌که‌هنوز‌نفس‌می‌کشد

کتاب14
یکشنبه   26 بهمن 1404  شماره 8959

چارلز دیکنز )۱۸۷۰-۱۸۱۲( را معمولاً با تصاویر 
خیابان های مه  گرفته  لندن، کودکان یتیم، 
کارخانه ها، زندان ها و طبقات فرودست به 
یاد می آورند. اما جهان ادبی او، فراتر از یک 
گزارش اجتماعی یا رئالیسم انتقادی ساده، 
جهانی است که در آن تجربه  رنج، حساسیت 
انسانی و امکان دگرگونی در مرکز روایت قرار 
می گیرند. دیکنز نه فقط راوی فقر و بی عدالتی 
در عصر ویکتوریایی، بلکه متفکری ادبی است 
که می کوشد به پرسش های عمیق تری پاسخ 
دهد: انسان در جهانی که ساختارهای اجتماعی 
او را می فشارند چگونه می تواند »خود« بماند؟ آیا 
رستگاری ممکن است؟ و اگر چنین است، از کجا 
آغاز می شود: از قانون، از نهاد، یا از درون فرد؟
دیکنز را نباید فقط نویسنده  فقر و کودکان 

دانست. او متفکری ادبی است 
که به مسأله  انسان در جهان 
مدرن می اندیشد؛ انسانی که میان 
ساختارهای اقتصادی، نهادهای 
گرفتار  شخصی  امیال  و  رسمی 
است. جهان ادبی دیکنز، جهانی 
است که در آن رنج دیده می شود، 
اما عادی سازی نمی شود؛ جهانی 
که در آن، هم خطا و هم اصاح 
ممکن است. آنچه دیکنز را همچنان 
خواندنی می کند، ایمان ساده اما 
عمیق او به امکان تغییر است؛ نه 
تغییری انتزاعی، بلکه تغییری در 
سطح زندگی روزمره، رابطه ها و 
انتخاب ها. شاید به همین دلیل 
است که آثار او، با وجود لحنی که 
هنوز  می شود،  سانتی مانتال  گاه 

واجد نوعی حساسیت انسانی اند که نه از سر 
موعظه، بلکه از سر همدلی است. جهان ادبی 
او، نه فقط یک پدیده تاریخی، بلکه دستگاهی 
فرهنگی-اجتماعی است که هنوز، با فاصله ای 

قریب به دو سده، زنده و اثرگذار است.
 

اخلاقی‌که‌از‌دل‌تجربه‌برمی‌خیزد
نقطه  آغازین جهان دیکنز، رنج است؛ اما نه 
رنجی انتزاعی یا فلسفی، بلکه رنجی زیسته، 
ملموس و بدن مند. کودکانی که گرسنه اند، 
آدم هایی که تحقیر می شوند، بدن هایی که زیر 

بار کار یا زندان فرسوده می شوند. دیکنز خود 
تجربه کار کودکانه و فقر را از سر گذرانده بود و 
همین تجربه، به نوشته های او نوعی »دانش 
زیسته« می دهد؛ دانشی که نه از نظریه، بلکه 

از لمس مستقیم زندگی شکل گرفته است.
در »الیور تویست« )۱۸3۸(، رنج کودک یتیم 
بلکه  نیست؛  یک عنصر احساسی  صرفاً 
افشاگر ساختاری است که فقر را طبیعی جلوه 
می دهد و بی عدالتی را به قانون بدل می کند. 
یتیم خانه ها، کارگاه ها و نهادهای خیریه  رسمی، 
در ظاهر حامل نظم و خیرخواهی اند، اما در 
عمل، به فرآیندهای انسان زدایانه دامن می زنند. 
از این منظر، دیکنز به نقد نوعی نظم نهادی 
می پردازد که با حذف همدلی، به خشونتی 
مشروع  شده می انجامد. دیکنز در اینجا به 
شکلی پیشافلسفی، به مسأله ای نزدیک می شود 
که بعدها در اندیشه های اخاقی مدرن برجسته 
شد: فاصله میان »قانون« و »عدالت«. قانون 
می تواند منظم، عقانی و حتی خیرخواهانه 
باشد، اما اگر از تجربه  زیسته  رنج جدا شود، 
به ابزار ستم بدل می شود. از این رو، »الیور 
تویست« را می توان متنی دانست که سازوکارهای 
»عادی سازی فقر« را افشا می کند. 
فقر در این رمان نه یک استثنا، بلکه 
بخشی از نظم مسلط است؛ نظمی 
که از طریق گفتمان های رسمی  ـنهاد 
خیریه، قانون، اخاق عمومی ـ خود را 
مشروع جلوه می دهد. دیکنز نشان 
می دهد چگونه فرهنگ غالب، رنج 
فرودست ها را به مسأله ای شخصی 
و تقصیرآمیز برای خود آنها بدل 
می کند: فقیر، اگر رنج می برد، لابد 
سزاوار آن است. در نتیجه، این رمان 
نقدی است بر منطق وظیفه گرای 
سرد و غیرهمدلانه. دیکنز به  وضوح 
در جانب اخاقی می ایستد که بر 
همدلی، توجه به وضعیت خاص 
و درک آسیب پذیری انسانی استوار 
است، نه بر قواعدی انتزاعی که 
بی توجه به پیامدهای زیسته اعمال می شوند.

 
کودک،‌معصومیت‌و‌امکان‌عاطفی‌جهان

کودکان در جهان دیکنز صرفاً پرسوناژ نیستند؛ 
آنها شاخص های حساسیت انسانی اند. الیور، 
نل کوچک در »فروشگاه عتیقه فروشی« و حتی 
دیوید کاپرفیلد پیش از بدل شدن به راوی بالغ 
داستان، هر یک به شیوه ای، امکان نگاهی ناب 
به زندگی را نمایندگی می کنند؛ نگاهی که هنوز 

آلوده  محاسبه، منفعت و قدرت نشده است.
»فروشگاه عتیقه فروشی« )۱۸4۱( شاید از نظر 

چارلز دیکنز، نه تنها داستان گفت، بلکه با 
نوشته هایش زخم های پنهان جامعه انگلستان 
دوران ویکتوریایی را آشکار کرد و آیینه تمام نمای 
لندن صنعتی و پرتاطم آن زمان شد. سبک 
نویسندگی دیکنز چنان متمایز و تأثیرگذار است 
که امروز برای توصیف فضاهای پر از تضاد 
طبقاتی، شخصیت های اغراق شده و نقدهای 
اجتماعی تیز، واژه »دیکنزی« را به کار می بریم.

 
زندگی‌پرتلاطم

چارلز دیکنز، ۷ فوریه ۱۸۱۲ در انگلستان چشم 
به جهان گشود. پدرش به دلیل بدهی مالی به 
زندان افتاد و چارلز ۱۲  ساله بود که مجبور شد 
مدرسه را رها کند و در کارخانه واکس زنی کفش 
به کار سخت و طاقت فرسا مشغول شود. این 
تجربه تلخ کودکی، بعدها به یکی از مهم ترین 
منابع الهام او تبدیل شد و ردپای آن را در بسیاری 
از آثارش می توان دید؛ از جمله در سرنوشت الیور 
تویست یا دیوید کاپرفیلد. پس از آزادی پدر، چارلز 
دیکنز توانست تحصیل را ادامه دهد و خیلی زود 
به روزنامه نگاری روی آورد. در ۲۰  سالگی به عنوان 
گزارشگر پارلمان و سپس نویسنده ستون های 
طنز در مطبوعات لندن شناخته شد. دیکنز 
تا پایان عمرش، چهارده رمان بلند، چندین 
مجموعه داستان کوتاه و مقالات بی شمار نوشت 
و سرانجام ۹ ژوئن ۱۸۷۰ بر اثر سکته در ۵۸ سالگی 
درگذشت. پیکرش در گوشه شاعران کلیسای 
وست مینستر به خاک سپرده شد؛ جایی که 
شایسته یکی از تأثیرگذارترین نویسندگان عصر 

ویکتوریا بود.
 

ترکیبی‌از‌طنز،‌واقع‌گرایی‌و‌نقد‌اجتماعی
آنچه قلم چارلز دیکنز را از دیگران متمایز می کند، 
سبک منحصربه فرد اوست که ترکیبی استادانه 
از واقع گرایی اجتماعی، طنز گزنده، هجو، 

شخصیت پردازی زنده و زبان توصیفی غنی است. 
دیکنز روزنامه نگار بود و این حرفه را هرگز فراموش 
نکرد؛ نوشته هایش پر از جزئیات دقیق زندگی 
روزمره مردم عادی، خیابان های لندن، کارخانه ها، 
دادگاه ها و یتیم خانه هاست. او با چشمانی تیزبین 
به جامعه نگاه می کرد و آنچه را می دید بدون 
پرده پوشی روایت می کرد. یکی از برجسته ترین 
ویژگی های سبک او، استفاده گسترده از هجو و 
طنز است. دیکنز با خنده، جامعه آن روزها را به 
چالش می کشید. او شخصیت هایی خلق می کرد 
که گاهی به مرز کاریکاتور می رسیدند؛ مانند آقای 
میکابر در »دیوید کاپرفیلد« که همیشه امیدوار 
است »چیزی پیش بیاید«، یا اوریا هیپ که با 
تواضع ساختگی و دست های مرطوب و سردش 
نماد ریاکاری و طمع است. این طنز، اغلب تلخ 
و گزنده بود و هدفش افشای فساد، نابرابری 
طبقاتی و بی عدالتی های سیستماتیک انگلستان 
بود. دیکنز اغلب با خنده آغاز می کرد و خواننده 
را به دلِ دردهای جامعه می برد. شخصیت هایش 
معمولاً کاراکترهای تخت و اغراق شده هستند؛ 
مثاً آقای جینگل در »یادداشت های پیک ویک« 
با رفتارهای عجیب و غریبش. این اغراق، نه 
ضعف، بلکه ابزار قدرتمند نقد اجتماعی دیکنز 
است؛ او با بزرگ نمایی عیوب، فساد و ریاکاری را 
به نمایش می گذارد. او همچنین گفت وگوهای 
بسیار طبیعی می نوشت. شخصیت های طبقات 
پایین با لهجه و گویش واقعی شان حرف می زنند 
یا لهجه لندنی عامیانه و این کار، نوشته را زنده و 
معتبر می کند. در کنار آن، از هجو و کاریکاتور بهره 
می برد؛ مثاً در »خانه غمزده«، وکا و سیستم 
قضایی را چنان مسخره می کند که خواننده، 
هم می خندد و هم خشمگین می شود. دیکنز 
به ندرت به عمق روان شناختی شخصیت ها 
نفوذ می کرد؛ بیشتر بر رفتار بیرونی، عادت ها و 
نشانه های ظاهری تمرکز داشت. این انتخاب، 
عمدی بود؛ او می خواست جامعه را از بیرون 
نشان دهد، نه اینکه ذهن تک تک افراد را 
کاوش کند. شخصیت هایش اغلب نماد یک 
صفت یا یک طبقه اجتماعی اند: اسکروج نماد 
خسیسی، فگین نماد فسادِ زیرزمینی یا خانم 
جلیبی نماد ریاکاری. دیکنز استاد توصیف های 
حسی و تصویری نیز بود. صفحات او پر از بو، 

ساختار روایی پراکنده به نظر رسد، اما از حیث 
عاطفی رمانی کلیدی است. نل کوچک، با 
شکنندگی و پاکی اش، در جهانی حرکت می کند 
که اساساً برای چنین معصومیتی ساخته نشده 
است. مرگ او )بی آنکه وارد جزئیات روایی 
شویم( یکی از نقاطی است که جهان دیکنز را 
به مرز تراژدی نزدیک می کند؛ جهانی که در 
آن، خیر محض الزاماً دوام نمی آورد. در اینجا 
با پرسشی جدی مواجهیم: آیا جهان اجتماعی 
ظرفیت حفظ معصومیت را دارد؟ پاسخ دیکنز 
تلخ اما صادقانه است. معصومیت، اگرچه 
ارزشمند است، اما بدون حمایت ساختارهای 
انسانی تر، قربانی می شود. با این حال، همین 
قربانی  شدن، وجدان جمعی را بیدار می کند. 
دیکنز به رستگاری فردی ایمان دارد، اما 
ساده لوح نیست؛ او می داند که خیر، هزینه دارد.
»فروشگاه عتیقه فروشی« را می توان سوگواره ای 
برای نابودی امر لطیف در دل فرهنگ کالایی 
دانست. اشیای عتیقه، خاطره ها و پیوندهای 
عاطفی، در برابر منطق گردش سرمایه و سود، 
شکننده اند. نل کوچک در این معنا نه فقط 
یک کودک، بلکه حامل نوعی ارزش فرهنگی 
در حال زوال است: زیست جهانی که با شتاب 
مدرنیته سازگار نیست. از سوی دیگر، رمان 
پرسشی بنیادین طرح می کند: آیا خیر انسانی 
می تواند بدون پشتوانه قدرت دوام آورد؟ مرگ 
نل، شکست خیر انسانی نیست، بلکه افشای 
جهانی است که ارزش های انسانی را به حاشیه 

می راند. دیکنز در اینجا به جای اخاق غالب، 
اخاقی تراژیک را پیش می کشد؛ آنچه حقانیت 

دارد، حتی اگر مغلوب شود. 

امکان‌دگرگونی
»سرود کریسمس« )۱۸43( رمانی کوتاه است، 
اما چکیده ای از جهان بینی دیکنز را در خود 
دارد. اسکروج، شخصیت مرکزی داستان، نمونه 
انسانی است که در زمان منجمد شده است؛ 
گذشته را فراموش کرده، حال را انکار می کند و 
آینده را فقط به مثابه  حساب و کتاب می بیند. 
دیدار با گذشته، حال و آینده، در این داستان، 
صرفاً تمهیدی روایی نیست؛ استعاره ای است 
از بیداری آگاهی انسانی. برای دیکنز، انسان 
بودن یعنی توان دیدن خود در امتداد زمان و 
پذیرش مسئولیت نسبت به دیگران. دگرگونی 
اسکروج، نه معجزه است و نه مجازات؛ نتیجه  
مواجهه با حقیقت زندگی خویش است. از این 
منظر، این داستان یادآور این انگاره است که 
اخاق بدون حافظه ممکن نیست. فراموشی 
رنج دیگران، فراموشی خود گذشته، انسان 
را به موجودی سرد و بی رحم بدل می کند. 
دیکنز، با زبانی ساده و داستانی، از ضرورت 
بیداری وجدان انسانی سخن می گوید. »سرود 
کریسمس«، همچنین، نقدی است بر فرهنگ 
محاسبه گر سرمایه داری؛ فرهنگی که زمان، 
روابط و حتی عاطفه را به عدد بدل می کند. 
اسکروج، تجسم انسانی است که در گفتمان 

صدا، رنگ و بافت است. مثاً مه غلیظ لندن 
و سرمای استخوان سوز، خواننده را بافاصله به 
دل فضای داستان »سرود کریسمس« می برد. 
او از جمات بلند و پیچیده استفاده می کرد، اما 
همزمان گفت وگوهای شخصیت ها چنان طبیعی 
و زنده بودند که گویی از کوچه های واقعی لندن 

بیرون آمده اند.
رمان »الیور تویست« یکی از نخستین آثار مهم 
ادبیات جهان است که مستقیماً به فقر شهری، 
یتیم خانه ها و باندهای خافکار پرداخت و 
تصویری تکان دهنده از زندگی زیر خط فقر 
لندن ارائه داد. شاید هیچ اثری به اندازه »سرود 
کریسمس« نتواند سبک دیکنز را خاصه کند. 
این داستان کوتاه، با شخصیت اسکروج )که 
امروز نماد خسیس تمام عیار است(، در یک 
شب کریسمس، تحول اخاقی یک انسان 
خودخواه را روایت می کند. دیکنز با ترکیب 
طنز، ترس، احساسات و پیام اخاقی، اثری خلق 
کرد که نه تنها در زمان خودش، بلکه تا امروز 
میلیون ها نفر را تحت تأثیر قرار داده و حتی به 
تغییر نگاه جامعه به کریسمس و خیرخواهی 
کمک کرد. جمله آغازین مشهور آن: »مارلی مرده 

بود، به یقین مرده بود.« 

چرا‌سبک‌دیکنز‌هنوز‌زنده‌است؟
قلم او تئاتری است؛ گویی نوشته ها برای صحنه 
یا خوانش عمومی طراحی شده اند )خودش 
هم تورهای خوانش عمومی برگزار می کرد(. 
این انرژی، همراه با تعهد اجتماعی، باعث شده 
آثارش فراتر از زمان خود بمانند. او فقر را نه به 
عنوان آمار، بلکه به عنوان درد انسانی نشان 
داد؛ کودک کار را نه به عنوان مسأله اقتصادی، 
بلکه به عنوان موجودی زنده با احساسات 
 نشان می داد و ضعف های جامعه انگلستان را در 
تک تک آثارش به نمایش گذاشت. قلم دیکنز 
مانند لندنِ ویکتوریایی است؛ شلوغ، پرجزئیات، 
پر از تضاد، گاهی خنده دار، اغلب تلخ، اما همیشه 
انسانی. خیابان های مه آلود و کوچه های تنگ و 
تاریک، کارخانه های دودزا و بازارهای شلوغ، همه 
در نوشته های او نفس می کشند. انگار او نه تنها 
نویسنده بود، بلکه یک راهنما و گردشگر شهری 
بود که دست خواننده را می گیرد و به دلِ قلبِ 
شهر می برد؛ جایی که نور گاز با تاریکی فقر 
می جنگد و صدای خنده کودکان با ناله کارگران 

کارخانه در هم می آمیزد.
یکی از دلایل اصلی محبوبیت گسترده دیکنز، 
شیوه نوآورانه انتشار آثارش بود. او تقریباً تمام 

بهره وری منجمد شده است. بازگشت زمان های 
سه گانه، بازگشت امر انسانی به فرهنگ است. از 
سوی دیگر، این داستان دفاعی است از اخاق 
توجه و پاسخگویی. دگرگونی اسکروج نه از ترس 
مجازات، بلکه از بیداری وجدان رخ می دهد. 
اخاق، در اینجا، توان دیدن دیگری و پذیرش 
پیوند با اوست؛ اخاقی که بدون همدلی 

ممکن نیست.
 

زمان،‌خاطره‌و‌خود‌شدن
»دیوید کاپرفیلد« )۱۸۵۰( را اغلب شخصی ترین 
رمان دیکنز می دانند و بی دلیل نیست. این 
رمان، در سطحی عمیق تر، تأملی است درباره  
شکل گیری »خود« در گذر زمان. دیوید نه 
قهرمانی بی نقص، بلکه انسانی در حال شدن 
است؛ کسی که خطا می کند، شیفته می شود، 
شکست می خورد و می آموزد. در این رمان، 
زمان نقشی محوری دارد. گذشته هرگز کاماً 
سپری نمی شود؛ خاطره ها بازمی گردند و بر 
اکنون اثر می گذارند. از این حیث، دیکنز به 
نوعی فهم روایی از هویت نزدیک می شود: 
ما نه مجموعه ای از ویژگی های ثابت، بلکه 
داستانی هستیم که پیوسته بازنویسی می شود. 
»دیوید کاپرفیلد« را می توان در کنار آن دسته از 
سنت های فلسفی قرار داد که هویت را فرآیندی 
تاریخی می دانند، نه جوهری ایستا. دیوید، خود 
محصول رابطه ها، رنج ها و انتخاب هایش است. 
این نگاه، برخاف اخاق خشک ویکتوریایی، به 
انسان امکان خطا و اصاح می دهد. در ساحتی 
دیگر، »دیوید کاپرفیلد« روایتی است از »ساخته 
شدن سوژه« در دل مناسبات طبقاتی، خانوادگی 

و آموزشی. هویت دیوید نه در خلأ، 
بلکه در شبکه ای از روابط قدرت، 
محبت و سلطه شکل می گیرد. 
فرهنگ، در این رمان، مجموعه ای 
از نیروهای متناقض است که هم 
امکان رشد می دهد و هم زخم 

. ند می ز
و  ت  و قضا  ، ن ما ر ین  ا ر  د
شدن  محصول  مسئولیت پذیری 
سوژه در گذر زمان است؛ امری که 
یک ویژگی ثابت و از پیش اعطا شده 
نیست، بلکه به تدریج و در امتداد 
تجربه های زیسته شکل می گیرد. 
دیکنز به جای انسان کامل، از انسانی 
می نویسد که می آموزد مسئولیت 
خطاهایش را بپذیرد. فضیلت در 
اینجا نه امری ذاتی یا ناگهانی، بلکه 

حاصل فرآیندی زمانمند از تجربه، شکست و 
بازاندیشی است؛ نوعی منطق روایی که با زندگی 

پیش می رود.
 

تاریخ،‌خشونت‌و‌دوگانگی‌اخلاقی
»داستان دو شهر« )۱۸۵۹( شاید سیاسی ترین 
رمان دیکنز باشد. با قرار دادن روایت در بستر 
انقاب فرانسه، برخاف برخی رمان نویس های 
انقابی، دیکنز شیفته  خشونت جمعی نمی شود. 
او، هم ستم اشراف را می بیند و هم خطر انتقام 
کور را. گیوتین، در این رمان، نماد عدالت 

نیست؛ نماد چرخش خشونت است. با این 
حال، دیکنز به امکان فداکاری فردی ایمان دارد؛ 
کنشی انسانی که از عشق و مسئولیت فردی 
برمی خیزد. دیکنز در این رمان، اخاق را از سطح 
تاریخ کان به سطح تصمیم فردی می آورد. تاریخ 
می تواند بی رحم باشد، اما انسان هنوز می تواند 
انتخاب کند. این نگاه، اگرچه شاید ساده انگارانه 
به نظر رسد، اما نیروی عاطفی عظیمی دارد. 
در خوانشی دیگر، »داستان دو شهر« مواجهه  
دیکنز با سیاست توده ای است. فرهنگ جمعی، 
وقتی به خشم انباشته بدل می شود، می تواند 
فردیت و تمایز انسانی را در خود حل کند. 
دیکنز از خطر تبدیل رنج تاریخی به انتقام پرده 
برمی دارد. با در نظر داشتن چنین منظری، این 
رمان دفاعی است از مسئولیت فردی در دل 
تاریخ. دیکنز نه مدافع وضع موجود است و نه 
ستایشگر خشونت رهایی بخش؛ او اخاق را در 
کنش آگاهانه و ایثارگرانه  فرد می بیند. انتخاب 
اخاقی، حتی در دل تاریخ خونین، همچنان 

ممکن و معنادار است.
 

سرمایه،‌میل‌و‌خیال‌طبقاتی
در »آرزوهای بزرگ« )۱۸6۱(، دیکنز به  صراحت 
به مسأله  میل اجتماعی می پردازد: میل به بالا 
رفتن، میل به شبیه شدن به طبقه ای دیگر 
و بهایی که این میل از فرد می ستاند. پیپ، 
قهرمان داستان، در دام تصوری از »جنتلمن 
بودن« می افتد که بیش از آنکه ریشه در 
ارزش های انسانی داشته باشد، نمایشی است. 
دیکنز در این رمان، یکی از تیزبینانه ترین 
نقدهای خود را به سرمایه داری نوظهور ارائه 
می دهد. پول، نه فقط امکان، بلکه 
توهم می آفریند. پیپ می آموزد 
که صعود اجتماعی لزوماً به بلوغ 
حتی  ه  گا ؛  مد نجا نمی ا خاقی  ا
برعکس، او را از ریشه های انسانی اش 
دور می کند. در اینجا با نقدی بر 
»سوژه  مدرن« مواجهیم؛ سوژه ای 
که خود را از طریق تملک، ظاهر و 
جایگاه اجتماعی تعریف می کند. 
دیکنز نشان می دهد چنین سوژه ای، 
در نهایت، تهی و آسیب پذیر است. 
رستگاری پیپ نه در ثروت، بلکه 
در بازشناسی پیوندهای انسانی و 
خ می دهد.  پذیرش گذشته اش ر
»آرزوهای بزرگ«، همچنین، نقدی 
است بر خیال طبقاتی و منطق 
بازنمایی اجتماعی. میل پیپ به 
»دیگری شدن« حاصل فرهنگی است که منزلت 
را نه در کردار، بلکه در ظاهر و سرمایه  نمادین 
تعریف می کند. دیکنز نشان می دهد چگونه 
فرهنگ بورژوایی، خودبیگانگی را به شکل آرزو 
عرضه می کند. از این رو، این رمان نقد منطق 
نتیجه محور »موفقیت« است و بازگشت به 
مسئولیت نسبت به دیگری را به مثابه افق 
انسانی پیش می نهد: پیپ، زمانی به بلوغ 
اخاقی می رسد که می آموزد ارزش انسان ها را 
مستقل از سودمندی یا جایگاه اجتماعی شان 

. ببیند

رمان های بزرگش را به صورت پاورقی ماهانه یا 
هفتگی در مجات و روزنامه های لندن منتشر 
می کرد. این روش که پیش از او هم وجود 
داشت، با دیکنز به اوج رسید و به یک پدیده 
فرهنگی تبدیل شد. هر ماه، خوانندگان با 
هیجان منتظر شماره جدید می ماندند تا بدانند 
سرنوشت شخصیت محبوب شان چه می شود. 
این انتظار شیرین، دیکنز را به بخشی از زندگی 
روزمره مردم تبدیل کرد؛ گویی الیور، پیپ یا 

اسکروج اعضای خانواده شان بودند.
»یادداشت های پیک ویک« که ابتدا قرار بود 
فقط حاشیه ای بر نقاشی های یک هنرمند 
باشد، با قلم دیکنز چنان جان گرفت که 
تیراژ مجله از چند صد نسخه به چهل هزار 
نسخه رسید. مردم در اسکله های بندر منتظر 
کشتی هایی می ماندند که شماره جدید را از 
لندن می آوردند؛ در نیویورک هم همین طور. 
وقتی نانسی در »الیور تویست« کشته شد، 
موجی از نامه های خشمگین و گریان به دفتر 
مجله رسید و خوانندگان از دیکنز التماس 
می کردند که او را زنده کند! این سطح از ارتباط 
عاطفی با شخصیت های داستانی، پیش از 

دیکنز بی سابقه بود.
قلم دیکنز پر از بازی های زبانی، تکرارهای 
آهنگین و عبارات به یادماندنی بود. او عاشق 
تکرار برای تأکید بود؛ مثاً در »سرود کریسمس« 
عبارت »مارلی مرده بود، به یقین مرده بود« با 
آن ریتم محکم، خواننده را از همان خط اول 
میخکوب می کند. یا در »داستان دو شهر« 
جمله آغازین مشهور »بهترین دوران بود، 
بدترین دوران بود...« که با تضادهای پی درپی، 
موسیقی خاصی ایجاد می کند و تا امروز یکی 
از معروف ترین آغازهای رمان در تاریخ ادبیات 
است. دیکنز همچنین استاد خلق پایان هایی 
بود که هم رضایت بخش بودند و هم خواننده 
را برای مدت ها در فکر فرو می بردند. در 
بسیاری از رمان هایش، پایان ها چندلایه اند: 
خوشی ظاهری همراه با تلنگری کوچک، یا 
خوشی واقعی اما با سایه ای از واقعیت زندگی. 
مثاً در »آرزوهای بزرگ«، دو پایان متفاوت 
نوشت: یکی خوش برای انتشار اولیه و یکی 
تلخ تر و واقع گرایانه تر برای نسخه نهایی. این 
دوگانگی نشان می دهد او چقدر به احساس 
خواننده اهمیت می داد و همزمان نمی خواست 
ساده لوحانه خوش بین باشد. خوانندگان اغلب 
ماه ها بعد از تمام شدن کتاب، هنوز درباره 
سرنوشت پیپ و استا بحث می کردند؛ بحثی 

که خود دیکنز را هم سرگرم می کرد.
دیکنز از کودکی عاشق تئاتر بود و خودش 
هم بازیگر آماتور خوبی بود. این عشق در 

نوشته هایش کاماً پیداست. صحنه هایش پر 
از حرکت، دیالوگ های سریع، ورود و خروج 
ناگهانی شخصیت ها و اوج های دراماتیک است؛ 
گویی هر فصل یک پرده از نمایشنامه است. او 
حتی در دستنوشته هایش برای خودش نشانه 
می گذاشت که کدام قسمت ها را با صدای بلند 
یا آهسته بخواند. همین ویژگی باعث شد بعدها 
در خوانش های عمومی اش، سالن ها را منفجر 
کند. در تورهای خوانش، دیکنز تنها پشت میز 
نمی نشست؛ لباس مخصوص می پوشید، نور 
صحنه را تنظیم می کرد، صدای هر شخصیت را 
متفاوت اجرا می کرد و گاهی آنقدر در نقش فرو 
می رفت که خودش هم اشک می ریخت یا 
عرق می کرد. در یکی از اجراهای »قتل نانسی«، 
شدت اجرا چنان زیاد بود که پزشکش به او 
هشدار داد ممکن است سکته کند و در نهایت 
هم همین اجراهای پرهیجان به سامتی اش 
آسیب زد. اما مردم عاشق این انرژی بودند؛ 
بلیت ها در چند دقیقه تمام می شد و قیمتش 

در بازار سیاه چند برابر می شد.
یکی از جادوهای کمتر گفته شده قلم دیکنز، 
توانایی اش در ایجاد »صدا« در ذهن خواننده 
است. او نه تنها تصویر می سازد، بلکه صدا 
هم می سازد. صدای باران روی سنگفرش 
لندن، زنگ کلیسا در مه، چرخ کالسکه روی 
سنگ کوبی، فریاد فروشندگان خیابانی، یا حتی 
سکوت سنگین یک اتاق تاریک همه اینها با 
کلمات چنان زنده می شوند که خواننده انگار 
صداها را می شنود. در »خانه غمزده«، صدای 
قطره های باران روی پنجره یا صدای قدم های 
آهسته در راهروهای طولانی، بخشی از شخصیت 
داستان می شوند. این مهارت، نوشته هایش را 
به تجربه ای چندحسی تبدیل می کرد؛ چیزی 
که امروز در فیلم و سریال ها تقلید می شود، 
اما دیکنز صد سال پیش با کلمات به تنهایی 

انجام می داد.
دیکنز استاد دستکاری زمان در داستان بود. 
او گاهی فاش بک های طولانی داشت، گاهی 
از  را  روایت  گاهی  و  ظریف  پیشگویی های 
زاویه های مختلف نشان می داد. در »خانه 
غمزده«، دو راوی دارد: یکی اول شخص )استر 
سامرسون( و یکی سوم شخص این ترکیب  
که خواننده را در دو دنیای متفاوت غوطه ور 
می کند. در »دیوید کاپرفیلد«، زمان کودکی با 
جزئیات آهسته و پراحساس روایت می شود، اما 
بزرگسالی سریع تر و پرهیجان تر پیش می رود؛ 
گویی سرعت زمان با احساسات شخصیت 
هماهنگ است. این تکنیک ها، داستان را پویا 
و غیرقابل پیش بینی می کردند و خواننده را 

همیشه در حال تعقیب نگه می داشتند.

الهه‌دره‌شامی
روزنامه نگار

تک‌نگاری

علیرضا‌پیروزان
دکترای مطالعات فرهنگی

ادبیات‌بریتانیا

چارلز دیکنز در 
حال کتاب خواندن 

برای دخترانش 
مری و کیت در 

باغ خانه اش، گدز 
هیل در کنت، سال 
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چارلز دیکنز در اتاق 
مطالعه اش، اثر 

ویلیام پاول فریت



اقتضای 
تأمین امنیت 

آن است که 
دولت با اتخاذ 

یک سیاست 
افتراقی و 

خارج از 
فرآیندهای 

رسمی و 
قضایی نسبت 

به قربانیان 
جانی و مالی 
این حوادث، 

اقدام به 
شناسایی 

آسیب دیدگان 
مالی و جانی و 
سپس جبران 
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وقوع حوادث دی ماه ۱۴۰۴ در ایران 
که شوربختانه منتج به جان باختن 
ایرانیان  از  تعدادی  آسیب دیدگی  و 
شد، باردیگر اذهان را متوجه مسائل 
و موضوعات حقوقی پردامنه برساخته 
و برخاسته از حوادث امنیتی کرد. در 
میان فهرست بلندبالای مسائل ناظر 
به ناآرامی ها، مسأله خسارات وارده به 
قربانیان در بستر این حوادث و مسئولیت 
دولت در قبال جبران آن از جایگاه 
ویژه ای برخوردار است. علت آن است 
که در سیاست گذاری های ناظر به نظم 
و امنیت عمومی، عموماً حقوق قربانیان 
و از آن جمله حق بر جبران خسارات و 
آسیب های وارد به ایشان، کمتر مورد 
توجه قرار می گیرد و در تزاحم میان 
منافع جامعه و فرد، آموزه ها و رویکردهای 
امنیت محور تقدم و غلبه می یابد. چنین 
است که باید به مانند رویکرد و بینش 
اتخاذی در بزه دیده شناسی حمایتی 
مانع از آن شد که در میان مسائل نظری 
و عملی پرشمار، قربانیان و آسیب دیدگان 
ناآرامی ها، موضوعی مخفی و از قلم افتاده 
در سیاست گذاری ها شوند. به همین 
منظور، با هدف توسعه ادبیات در این 

حوزه و بسط مراعات حقوق 
له  مسأ ی  ند و شهر

خسارات وارده به 
قربانیان حوادث 

امنیتی و لزوم جبران حداکثری، خسارات 
ایشان را مورد توجه قرار می دهیم.

برخورداری از نظم و امنیت عمومی از 
جمله حقوق بنیادین شهروندان هر 
جامعه است که متناظر با آن دولت ها 
یک تعهد ایجابی دارند تا با به کارگیری 
حداکثر امکانات و توان خود – که از 
جنس تعهد به وسیله است- از این 
حق به نحو حداکثری صیانت کنند. 
از این منظر، تأمین امنیت بر اساس 
همان اندیشه »قرارداد اجتماعی« از 
جمله وظایف ذاتی دولت ها است 
که برای ایفای آن مجهز به اختیارات 
قهری از جمله به کارگیری زور و ساح در 
چهارچوب حدود قانونی شده اند. لیکن 
ایفای این تعهد و تأمین امنیت و نظم 
عمومی به مثابه یک تعهد و مسئولیت - و 
نه امتیاز و اختیار- باید مسئولانه و مقید 
به حدود و ضوابط و غیرمطلق باشد. یکی 
از لوازم التزام به این ایده که می توان از 
آن به گفتمان »تأمین مسئولانه امنیت« 
تعبیر کرد، آن است که در زمانه و زمینه 
آشوب های  و  ناآرامی های اجتماعی 
خیابانی در صورت آسیب دیدن هر یک 
از شهروندان بی گناه و عابر و ناظری که 
از حیث قانون کماکان مورد حمایت 
بوده و محقون الدم محسوب می شوند، 
دولت در قبال جبران خسارت و ترمیم 
آسیب دیدگی ایشان مسئولیت دارد. 
البته تأمین مسئولانه امنیت محدود به 
اقدامات پسارویداد و واکنشی نسبت 
به آسیب ها نیست، بلکه دولت باید 
با اقدامات پیشینی از جمله تأمین 
حداکثری امنیت و جلوگیری از 
بروز خشونت و پیشگیری از 
شکل گیری آشوب های خشن 
و همچنین آموزش مؤثر 

نیروهای تأمین کننده نظم و تجهیز 
ایشان به تجهیزات و شیوه های غیر 
آسیب رسان برای مقابله با بی نظمی ها 
و قانون شکنی ها، سیاست های کاهش 
آسیب را دنبال کند؛ چراکه پیشگیری 

بهتر از درمان است.
 بنابر موازین حقوقی، اصل اولیه آن 
است که مسئولیت جبران خسارات 
جانی و مالی وارده به آسیب دیدگان 
یک حادثه، برعهده بزهکار و مباشر 
اصلی و وارد کننده آسیب است. در نظام 
حقوق کیفری ایران نیز قانون مجازات 
اسامی مقرر کرده است که در فرض 
جانباختگی و جراحات مادون قتل 
نفس که به مرتکب دسترسی حاصل 
نشده است - اعم از اینکه شناسایی 
شده باشد یا خیر - بنابر قاعده هدر 
نبودن خون مسلم، قانونگذار با پذیرش 
مسئولیت ناشی از فعل غیر و دیگری، 
بیت المال را مسئول پرداخت دیه – به 
عنوان سازوکار قانونی و شرعی جبران 
خسارات جسمانی و جانی - شناخته 
است که با صدور رأی از ناحیه دادگاه 
صالح از صندوق دیات وزارت دادگستری 
پرداخت می شود. با این حال، در مورد 
خسارات مادی و مالی چنین مسئولیتی 
متوجه بیت المال نشده است. این بدان 
معناست که در فرض بیمه نبودن اموال 
خسارت دیده در بحران ها و اغتشاشات 

و جنگ، که عمدتاً بنابر قراردادهای 
متعارف بیمه از شمول تعهدات بیمه گذار 
خارج است- با شناسایی نشدن عامل 
آسیب زننده مجرا و امکان قانونی برای 
جبران خسارت آسیب دیده پیش بینی 
نشده است. چنین است که، به عنوان 
نمونه، در جنگ ۱۲ روزه، مالکان و ساکنان 
ساختمان های مسکونی آسیب دیده 
از حمات مجرمانه رژیم اسرائیل که 
اماکشان بیمه نشده بود، فاقد حق 
ادعایی نسبت به خسارات وارده در برابر 

دولت ایران بودند.
 در چنین فضایی این ایده قابل دفاع 
است که در حوادث امنیتی اعم از جنگ 
و حوادث تروریستی و به طور خاص 
ناآرامی ها و آشوب های خیابانی، اگر 
ضامن و وارد کننده اصلی آسیب های 
جانی و مالی شناسایی نشود – که 
در حوادثی مانند ناآرامی ها به دلیل 
واقعیات و پیچیدگی های میدانی امری 
به غایت سخت و دشوار است و در اکثر 
موارد چنین خواهد بود- و یا دسترسی 
به او مقدور نباشد، دولت در طول فرد 
مباشر، مسئول جبران خسارات خواهد 
بود. این بدان معنا است که دولت 
می تواند پس از جبران خسارات، با 
شناسایی و تسلط بر مباشر و مسبب 
اصلی، اعم از شخص حقیقی و یا 
حقوقی که مسئولیتی مدنی و حقوقی 

می تواند متوجهش باشد، به او برای 
تأمین خسارات پرداخت شده رجوع 
کند. توجه مسئولیت به دولت از آن رو 
است که خسارات و آسیب های حوادث 
امنیتی یا ناشی از فرآیندها و اقدامات 
تأمین کننده نظم و امنیت عمومی و 
منتسب به عوامل و مأموران دولتی 
تأمین کننده نظم است، که در این 
صورت به عنوان نمونه در فرض قتل 
فرد بی گناه با به کارگیری ساح آنگونه 
که در ماده ۱۳ قانون به کارگیری ساح 
نیز آمده است، در صورت عدم تقصیر 
مأمور، سازمان مربوطه مسئول جبران 
خسارت است که در واقع حکایتگر و 
بیانگر مسئولیت دولت و بیت المال 
است؛ یا آنکه خسارات منتسب به 
عوامل غیردولتی و آشوبگر است، که در 
این فرض دولت از باب تقصیر و قصور 
در تأمین امنیت مسئولیت خواهد 
داشت. البته مسئولیت دولت در اینجا 
یک مسئولیت مطلق است و نیازی به 
اثبات تقصیر آن نیست. در واقع، در 
اینجا به دلیل مسئولیت اجتماعی دولت 
و برای بسط همبستگی اجتماعی – یعنی 
حمایت عملی آحاد جامعه از شهروندان 
آسیب دیده و توانمندسازی ایشان بر 
اساس آموزه های عدالت ترمیمی، دولت 
بی نیاز از مداقه های حقوقی مسئولیت 
ملزم به جبران خسارت خواهد بود 

تحلیل

تا مصالح عالی اجتماعی و در رأس آن 
سرمایه اجتماعی حفظ شود.

جبران خسارت در کنار دانستن حقیقت 
و دسترسی به عدالت؛ سه حق بنیادین 
قربانیان حوادث امنیتی است و دولت 
متعهد به استیفای آنهاست. لیکن، در 
پیشبرد سیاست های ترمیمی و جبرانی 
نسبت به آسیب دیدگان ناآرامی ها، 
اقتضای تأمین مسئولانه امنیت آن 
است که دولت با اتخاذ یک سیاست 
افتراقی و خارج از فرآیندهای رسمی 
و قضایی نسبت به قربانیان جانی و 
مالی این حوادث، اقدام به شناسایی 
آسیب دیدگان مالی و جانی و سپس 
جبران خسارت ایشان کند. واقعیت آن 
است که گرفتار شدن آسیب دیدگان در 
پیچ و خم بوروکراتیک و زمانبر قضایی و 
اداری و سازوکارهای رسمی و جاری جبران 
خسارت، یعنی شکایت در محاکم و اخذ 
دیه، دچار بزه دیدگی ثانویه و احساس 
رهاشدگی و فراموش شدگی می  شوند. 
اجرای این سیاست و برنامه های ترمیمی 
و حمایتی نیازمند ساختاری متمرکز و 
تمام وقت است تا بتواند شناسایی دقیق 
جانباختگان و مصدومان و آسیب دیدگان 
مالی و طبقه بندی ایشان را دنبال کرده 
و سپس بسته های حمایتی و جبرانی و 
ترمیمی را پیگیری کند. این تبعیض مثبت 
البته موجه است چراکه دولت نسبت 
به قربانیان حوادث امنیتی برخاف 
بزه دیدگان سایر جرایم بیش از هر کس 
دیگری به دلیل ناتوانی در تأمین امنیت، 

مسئولیت دارد.
در تأمین منابع لازم برای جبران خسارات 
ناآرامی ها و آشوب ها، ایجاد صندوق 
تأمین خسارات امنیتی مانند صندوق 
خسارات بدنی در مورد حوادث ناشی از 
رانندگی طرح مناسبی است. عاوه بر 
تعریف ردیف خاص برای این صندوق در 
بودجه عمومی– چنان که پیش از این در 
ارتباط با حوادث امنیتی برای وزارت کشور 
تعیین شده بود- بهره گیری از منابع 
مسئولیت اجتماعی شرکت ها در جوامع 
محلی نیز می تواند محل تأمل باشد تا از 
این رهگذر، عموم مردم و شهروندان در 
توجه به آسیب دیدگان یک بحران جمعی 
و همدردی عملی با ایشان و اشتراک در 
یک سوگ جمعی شریک و سهیم باشند.
وقوع ناآرامی های سال ۱۴۰۱، فرصت و 
مجالی بود تا برنامه های ترمیمی نسبت 
به آسیب دیدگان آن حوادث پیاده سازی و 
دنبال شود. به این منظور »کمیته تحقیق 

ناآرامی های ۱۴۰۱« در مجموعه وزارت کشور 
دولت سیزدهم - که پیش از آن نیز در 
ارتباط با آسیب دیدگان حوادث کوچک و 
موردی امنیتی مسئولیت داشت- تشکیل 
شد. این کمیته که اولین تجربه در 
جمهوری اسامی ایران بود با شناسایی 
آسیب دیدگان جانی و مالی ناآرامی های 
۱۴۰۱ در سرتاسر کشور، به آسیب دیدگان 
بی گناه بسته های حمایتی تعیین شده را 
ارائه کرد که عبارت بود از پرداخت معادل 
دیه به جانباختگان و پرداخت حداکثر تا 
یک میلیارد تومان به مصدومان جسمانی 
و خسارت دیدگان مادی. در کنار جبران 
مادی خسارات، جبران معنوی و ترمیم 
آسیب ها از رهگذر ماقات با آسیب 
دیدگان و سرکشی از ایشان و ابراز 
همدردی و تاش برای رفع مشکات نیز 
مورد توجه بود. در پرتو تجارب حاصله و 
با احراز نیاز به وجود ساختاری دائمی 
برای صیانت از حقوق آسیب دیدگان 
حوادث امنیتی، در تیرماه ۱۴۰۳ تشکیل 
»کمیسیون ترمیم خسارات ناشی از 
حوادث امنیتی« و شیوه نامه جبران 
خسارات آن به شورای امنیت کشور رسید 
تا طرحی نو در ساختار حاکمیتی ایران 
با هدف صیانت از حقوق شهروندان 
آسیب دیده و همچنین توانمندسازی 
دولت در جنگ حقوقی بین المللی علیه 
آن در حوزه حقوق بشر درانداخته شود. 
که  نهاد  ین  ا شوربختانه  هرچند 
می توانست بسط و توسعه یابد و خلأهای 
قانونی و اجرایی آن به مرور مرتفع شود، با 
بی مهری مواجه گردید و ظرفیت و تجربه 
آن در ارتباط با جنگ ۱۲ روزه و حوادث 
دی ۱۴۰۴ مورد استفاده واقع نشد. این در 
حالی است که گستردگی حوادث ۱۴۰۴ 
نشان داد که ایجاد ساختاری دائمی برای 
پیگیری مؤثر و مستمر حقوق قربانیان 
حوادث امنیتی به صورت کشوری نیازمند 
یک سازوکار رسمی و متمرکز است تا 
شناسایی آسیب دیدگان که محدود 
به جانباختگان نیست در کنار ارائه 
بسته های حمایتی به ایشان که آن نیز 
محدود به پرداخت غرامت یا کمک های 
مادی نیست، بلکه همدردی رسمی و 
سرکشی و تسهیل عدالت خواهی را نیز 
شامل می شود، با سرعت و به صورت 
حداکثری انجام شود که امید می رود این 
مهم محقق شود تا نه تنها آسیب دیدگان 
حوادث زودتر به حق خود برسند بلکه 
در هر حادثه ای نیاز به ساخت چرخ از 

نباشد. نو 

استاد حقوق دانشگاه تهران در یادداشت تحلیلی بررسی کرد

مسئولیت حقوقی دولت نسبت به جبران خسارت آسیب دیدگان حوادث دی 
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محمدهادی ذاکرحسین، عضو هیأت 
علمی دانشگاه تهران در تحلیلی به 
بررسی این پرسش کلیدی پرداخته 
که در پی حوادثی چون ناآرامی های 
دی ماه 1404، دولت چه مسئولیت حقوقی در قبال جبران خسارات جانباختگان 
و آسیب دیدگان بر عهده دارد و چگونه می توان مانع از نادیده گرفتن حقوق آنان 

در سایه برخی ملاحظات شد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

چهل ویکمین جشنواره موسیقی فجر به 
پایان رسید و آیین اختتامیه این رویداد 
بزرگ، طبق روال هر سال در تالار وحدت 
برگزارشد؛ مراسمی که قرار بود 26 بهمن 
ماه برگزار شود اما یک روز زودتر، ساعت 
15 روز شنبه 25 بهمن ماه با معرفی 
برگزیدگان جایزه »باربد« به کارخود پایان 
داد. از نکات قابل توجه آیین اختتامیه 
رونمایی از آلبوم »اینجا ایران است« 
بود که با حضور سیدعباس صالحی 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، مهدی 

شفیعی معاون امور هنری وزیر ارشاد، 
حجت الاسلام و المسلمین خسروپناه 
دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی و بابک 
رضایی مدیرکل دفتر موسیقی برگزار شد. 
این آلبوم با حمایت دفتر امور موسیقی 
تولید شده و دربرگیرنده 41 اثر موسیقی 

پاپ با صدای 41 خواننده است.

 از خوانندگی »آوین«
تا تجلیل از هنرمندان پیشکسوت 

موسیقی نواحی
بخش دیگر آیین اختتامیه، رونمایی از 
اولین پروژه اجرای »آواتار« در موسیقی 
ایران و با خوانندگی هوش مصنوعی به 
نام »آوین« بود که توسط یک شرکت 
دانش بنیان در کشورمان با حال و 
هوای ملی میهنی و اجرای زنده تعدادی 
از نوازندگان تولید شده است که مورد 

استقبال حاضران در سالن قرار گرفت.
قدردانی از هنرمندان عرصه موسیقی 
بخشی از برنامه اختتامیه بود که در 
این دوره از هنرمندان موسیقی نواحی 
ایران تجلیل شد و شمسی بهروز هنرمند 
پیشکسوت موسیقی نواحی سیستان و 
بلوچستان، باغشی عاشور گلدی کرکزی 
هنرمند پیشکسوت موسیقی نواحی 
منطقه ترکمن استان گلستان، شفیع 
خالدی کمنه ای هنرمند پیشکسوت 
موسیقی نواحی کرمانشاه و بهمن 
اسکینی هنرمند پیشکسوت موسیقی 

نواحی لرستان قدردانی شد.
بخش دیگراین مراسم به صحبت های 
آرش امینی دبیرچهل ویکمین جشنواره 
موسیقی فجر  به عنوان تنها سخنران این 
آیین اختصاص داشت. وی اظهار کرد: 
»امسال تلاش کردیم جشنواره بین المللی 

چهل و یکمین جشنواره موسیقی فجر برگزیدگانش را شناخت

 درخشش پیشکسوتان موسیقی نواحی
موسیقی فجر را با نگاهی متفاوت و همراه 
با رویکردهای ویژه برگزارکنیم که به 

بخشی از این اهداف هم رسیدیم.«
او در ادامه افزود: »جشنواره صرفاً 
کنسرت ها  و  اجراها  از  مجموعه ای 
نیست، بلکه ویترینی از تنوع، ظرفیت ها 
و دستاوردهای یک  سال موسیقی کشور 
است؛ آینه ای از آنچه در موسیقی ایران 
زنده، پویا و قابل ارائه است. ما در مسیر 
برگزاری این جشنواره، همواره احترام به 
هنرمند و رعایت شأن و منزلت او، احترام 
به مخاطب، دقت در کیفیت اجرا، محتوا 

و نحوه برگزاری برنامه ها را مدنظر قرار 
دادیم و تلاش کردیم هر یک از هنرمندان 
از هر نقطه کشور که در جشنواره حضور 
پیدا می کنند، با امنیت، آسایش و احترام 
روی صحنه بروند و مخاطبی که در سالن 
می نشیند با کیفیتی شایسته موسیقی را 
بشنود و این حس به او منتقل شود. براین 
اساس، برگزارکنندگان جشنواره با دقت و 
وسواس، بهترین ها را انتخاب کرده اند.«

دبیرچهل ویکمین جشنواره موسیقی فجر 
بیان کرد: »در طراحی بخش های مختلف 
جشنواره، برخی نگاه ها را پررنگ تر کردیم؛ 

طبیعتاً موسیقی نواحی و اقوام برای ما 
اهمیت ویژه ای داشت. اما بخشی که 
امسال توجه ویژه ای به آن داشتیم، 
موسیقی کودک و نوجوان بود. این بخش 
هم در حوزه اجرا و هم در بخش سرود، 
با استقبال بسیار خوبی مواجه شد. 
اجراهای موسیقی کودک با همکاری 
حوزه هنری در سالن سوره و در نوبت های 
صبح برگزار شد و دانش آموزان مدارس 

مختلف از این برنامه ها بازدید کردند.«
او افزود: »در همین مراسم از دکتر 
صالحی درخواست می کنم پس از پایان 

جشنواره، با نگاه دقیق و مدبرانه ای که 
دارند، سیاستگذاری مشخصی برای 
موسیقی کودک و نوجوان در نظر بگیرند 
تا فعالان این حوزه بتوانند با حمایت 
بهتر، کار خود را ادامه دهند و از همین 
امروز برای آینده سلیقه موسیقایی نسل 
بعد سرمایه گذاری شود.« در بخشی 
از مراسم بیانیه هیأت داوران »جایزه 
باربد« قرائت و سپس اسامی هنرمندان 
برگزیده بخش های مختلف این رویداد 
اعلام و جوایز بخش های مختلف به آنها 

اهدا شد.

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در حاشیه 
آیین اختتامیه چهل ویکمین جشنواره موسیقی فجر در 
جمع خبرنگاران حضور یافت و درباره مشکلات هنرمندان 
موسیقی نواحی، موضوع خواننده هوش مصنوعی و کمبود 

سالن های پایتخت پاسخ گفت.
سید عباس صالحی در پاسخ به »ایران« درباره بهره گیری 
از هوش مصنوعی در حوزه هنر بیان کرد: »همان طورکه 
می دانید امروزه حوزه فناوری های نوین به خصوص در 
رابطه با هوش مصنوعی به حوزه های مختلف ورود کرده 
است و طبیعتاً این حوزه ها هم می توانند تهدید باشند و 
هم فرصت. اما مسأله اصلی این است که چگونه می توانیم 
این مقوله ها را که به  طور طبیعی در دنیای جدید و آینده 
اثرگذاری بسیاری خواهد داشت به فرصت های مؤثر تبدیل 
و نقاط ارتباطی درستی با آنها برقرار کنیم. بهره گیری از 
پروژه »آواتار« در جشنواره موسیقی فجر، دریچه ای برای 
بررسی چگونگی استفاده از آواتارهای مصنوعی در کمک به 
زندگی واقعی بود. این مسیر تازه آغاز شده و باید ادامه یابد 
تا فرصت های آن بهتر شناسایی و تهدیدهایش مدیریت 
شود. البته لازم به ذکر است، انسان هرگز از چرخه حذف 
نخواهد شد اما مسأله اصلی این است که چگونه می توان 
از فناوری های نوین، بویژه هوش مصنوعی، در خدمت 
انسان بهره گرفت.« وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی درباره 
حضور هنرمندان موسیقی، چالش ها و مشکلات آنان 
بیان کرد: »موسیقی نواحی یکی از مهم ترین بخش های 
هویت موسیقی ایرانی ماست و مورد توجه دوستان ما در 
اداره کل موسیقی قرار دارد. اگر مشکلی وجود داشته باشد تا 
جایی که بضاعت و امکانات اجازه دهد، تلاش خواهد شد 

حمایت های بیشتری صورت گیرد.«

او درباره ارزیابی خود از چهل ویکمین جشنواره موسیقی 
فجر، اظهار کرد: »همان طور که پیش تر اعلام شده بود، قرار 
بر این بود امسال یک برنامه یک  ماهه با حضور هنرمندان و 
گروه های مختلف داخلی و بین المللی تدارک دیده شود، 
دبیرخانه جشنواره نیز با همین نگاه شکل گرفت، اما 
اتفاقاتی که در دی ماه، بویژه در روزهای 18 و 19 رخ داد، قالب 
جشنواره های مختلف فجر از جمله جشنواره موسیقی فجر 
را تحت تأثیر قرار داد و بالطبع دیگر امکان ادامه برنامه ریزی 
اولیه وجود نداشت و شرایط اجتماعی و مقتضیات زمان 
ایجاب می کرد که در برنامه ریزی تجدیدنظر صورت گیرد و 
بر همین اساس، به یک حداقل قناعت شد؛ حداقلی که 
در عین حال بتواند آبرومند باشد و موجب نشود که تداوم 
جشنواره های موسیقی دچار وقفه یا گسست شود. این 
برنامه 6 روزه به  گونه ای طراحی شد که استمرار جشنواره 
حفظ و متناسب با شرایط اجتماعی اجرا شود. امیدواریم در 
طول سال و بویژه در جشنواره سال آینده، بتوانیم با آمادگی 

و برنامه ریزی بهتر، این فاصله ایجادشده را جبران کنیم.«
صالحی درباره کمبود سالن های موسیقی اظهار کرد: »با 
بضاعت محدود، حداقل کاری که باید انجام دهیم این است 
که سالن های موجود را از دست ندهیم. معاونت هنری نیز 
پیگیری های لازم را ادامه خواهد داد تا استفاده حداکثری 
از سالن های موجود صورت گیرد. البته باید توجه داشت 
که برخی از این سالن ها، دولتی هستند و طبیعتاً قواعد و 
هنجارهای خاص خود را دارند. براین اساس از هنرمندان و 
تهیه کنندگان انتظار می رود که با رعایت این هنجارها، زمینه 
همکاری بیشتر و استفاده مستمرتر از این فضاها فراهم 
شود. امیدواریم پس از پایان جشنواره و عبور از ماه رمضان، 
از عید نوروز به بعد شاهد اجراهای خوب و گسترده تری در 

سالن هایی باشیم که امکان برگزاری کنسرت دارند.« وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در ادامه صحبت هایش در پاسخ به 
خبرنگاران به موضوع سرود در جشنواره اشاره کرد و گفت: 
»یکی از نکاتی که امسال در جشنواره به طور جدی مورد 
توجه قرار گرفت، گونه سرود بود. هر چند به  دلیل کوتاه 
شدن زمان جشنواره، همه برنامه ریزی های پیش بینی شده 
محقق نشد اما سرود به  عنوان یک رویکرد مهم در دستورکار 
قرار گرفت. سرود به  دلیل ویژگی های خاص خود، فرصت 
قابل توجهی برای ارتقای ذائقه شنیداری ایجاد می کند و نیاز 
است که ذائقه شنیداری جامعه را به آواها و نغمه هایی که با 
هویت فرهنگی ما سازگارتر هستند، نزدیک تر کنیم و سرود 
یکی از ابزارهای مؤثر در این مسیر است. به همین دلیل، 
دبیرخانه جشنواره امسال توجه ویژه ای به سرود داشت 
تا به  اندازه ظرفیت همین دوره 6 روزه، از گروه های سرود 

حمایت و استفاده شود«.
سید عباس صالحی در پاسخ به »ایران« درباره ازسرگیری 
کنسرت های موسیقی بیان کرد: »ماه مبارک رمضان 
اقتضائات خودش را دارد، اما علی القاعده همان طور که در 
سال های قبل هم داشته ایم، زمینه اجراها فراهم می شود. 
امیدواریم با عبور از سوگ چهلمی که در پیش داریم، طبیعتاً 
شرایط آماده تری برای اجراهای صحنه ای و کنسرت در 

شهرها و استان های مختلف فراهم شود.«
او در پایان از تلاش برای دائمی شدن دبیرخانه جشنواره 
خبر داد و گفت: »از تمام معاونت ها خواسته ایم که پایان 
جشنواره امسال، سرآغاز برنامه ریزی برای جشنواره سال 
آینده باشد. با این نگاه، تلاش می کنیم جشنواره سال بعد 
را زودتر آغاز کنیم و دبیرخانه به جایگاهی مستمر و پایدار 

دست یابد.«

 وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در جمع خبرنگاران: 
کنسرت های موسیقی بزودی آغاز می شود
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